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Súlyos helyzet.
Budapest, április 23.

Tagadhatatlanul nehéz helyzetben 
van a kormány. Nemcsak azért, mert le 
kell mondania. Ha a vasárnap be kő vet­
kezendő lemondásával reá nézve minden 
ed volna intézve, akkor a kormány a mai 
súlyos helyzetből még aránylag olcsó 
áron szabadulna. De nem szabad elfe­
ledni, hogy a jelenlegi miniszterek nem­
csak a király bizalmi emberei, hanem- 
egyúttal a pártok vezérei is s a saját 
partjuk sorsának biztosítása az, aminek 
terhe még a lemondásuk után is reájuk 
nehezedik. Mert bárhogy nézzük is a 
mostani válságot, kétségtelen, hogy azt 
maga a kormány idézte föl azzal, hogy 
nem volt őszinte a parlamenttel szemben 
s hogy még akkor is hangozhatta azt, 
hogy a bankkérdésben a parlamentnek 
szabad keze van, amikor már ismernie 
kellett azokat az akadályokat, amelyek 
ma nyilvánosságra jutottak.

S éppen azért kissé furcsa az, mi­
kor még ma is azt követeli a kormány 
s mikor Becsből még mindig érkeznek 
a távirati ukázok, hogy a pártok bízza­
nak vezéreikben. Eddig bíztak a pártok 
s ahogy most kiderül, kelleténél jobban 
bíztak. S azért, ha nem is volna az or­
szág érdekében az. hogy a mai válságok 
még a pártok belső zavarai is súlyosbít­
sák. még is azt kell mondani, hogy a

feltétlen bizalom kora már véget ért s 
hogy még taktikai szempontból sem 
volt helyes az, hogy a koaliczió magát 
állandóan fait accompli elé állította. S 
már maga az, hogy a bankkérdés ennyi­
re ki élesedhetett s hogy a függetlenségi 
párt zöme most rendületlenül kitart az 
önálló magyar jegybank mellett, még 
akkor is, ha ez a kormány bukását von­
ná maga után, jórészt abban is kere­
sendő, hogy a kiegyezési tárgyalások 
alatt is a kormány folyton azt hangoz­
tatta, hogy a pártok bízzanak vezéreik­
ben s ennek a bizalomnak eredmenye- 
képen a kormány a legrosszabb kiegye­
zést kötötte meg Ausztriával, amit mar 
gyár kormány 1867 óta megkötött. A 
függetlenségi párt akkor falhoz volt szo­
rítva s kénytelen-kelletlen megszavazta 
a kiegyezési javaslatokat, de nem akart 
a bankkérdésben is olyan kényszerhely­
zetbe kerülni s- azért előre1 szervezkedett 
az önálló magyar jegybank felállítására.

S hogy most a válság olyan súlyos 
formában következhetett be, annak 
oka az, hog}' mindazok a nyilatkozatok, 
amelyeket eddig a kormány a parlament 
szabad kezéről tett, valótlanok voltak, 
így aztán nem igen lehet megérteni, 
hogy minő alapon kéri a függetlenségi 
párttól, hogy ne hozzon határozatot a 
bankkérdésben, hanem bízzék rendület­
lenül a vezéreiben.

Most, mikor a kormány lemondása

A fekete ráma.
Irta: Zsoldos László.

(UtAnnyomáb tlloe.)

A múltkoriban Kolozsvárit járván, föl­
kerestem az én Szaprouczy Károly baráto­
mat, aki ott aljárásbiró. A hivatalában nem 
találtam (a szolga azt mondta, hogy szabad­
ságon van), elmentem tehát a'lakására. Nem 
láttam már vagy tíz esztendő óta, hát min­
denáron szerettem volna találkozni vele.

Soha rossziabhkor nem toppanhattam 
volna be hozzájuk. Azért mondom, hogy hoz- j 
zájuk, mert Szaprouczy házasembei%olt, azt i 
meg. hogy soha rosszahbkor. abból követkéz- - 
tettem mindjárt az első pillanatban, hogy 1 
.megjelenésemmel épp nagyon heves és el ke- i 
Heredtett családi jelenetet szakítottam félbe. ! 
Legalább, mig a cseléd bejelentett, s én kala­
pomat a kezemben forgatva várakoztam az 
előszobában, belülről, alkalmasint a második 
szobából, kihallatszott hozzám az aljárásbiró 
hangja, sőt már nem is annyira a hangja, 
mint inkább valósággal az ordítása, valami 
előzményeknek a folytatásaként rat a két be­
fejező szót menny dörögvén:

— ... torkig vagyok!
Én is! Most már elég volt! És vedd 

tudomásul... •— rikácsolta vissza az asszony. 
Aztán egyszerre csend lett. Bizonyára akkor 
nyitott be hozzájuk a cseléi.

Egy perez múlva pedig kicsapódott az 
ebédlő ajtaja, s fölhevült arczán széles mo­
sol ylyal, tárt karokkal sietett ki elém az óu 
Károly lvaráiom.

— Szervusz, Pista! — kurjantotta sok­
kal hangosabban, semhogy ki no erezhettem

volna telőle az erőltetettséget. —■ Isten ho­
zott, édes öregem! — És hiába próbáltam
szabadkozni (mivelhogy most már szíveseb­
ben menteni volna kifelé az előszobából, mint­
sem befelé), karonfogott, s nagy hűhóval be- 
czipelt magá val a szobába.

— Hol jársz erre, pajtikám ? Száz esz­
tendő óta nem láttalak! Na, ez már igazán 
derék, hogy meglátogattál! — ilyen s ehez ha­
sonló szóáradatot zúdított a nyakamba az al­
járásbiró. miközben betuszkolt a szalonjukba.

— Asszony! — Hol van, Irmai Jöjjön 
ki, lelkem, egy perezre! — kiáltotta, (miköz­
ben a konyak párája csapott meg a leli el lété­
ből), mintha, csak szándékosan bős zan tani 
akarná a feleségét azzal, hogy az indulatos 
ezivódás után most odaállítsa egy vadidegen 
vendég elé (nem ismertem még Szapronczy- 
nét), s ilyképen kényszerítse rá, hogy nyájas 
képet vágjon a kedvemért, holott — gondol­
tam magamban — az isten tudja, mennyire 
dúl-fúl magában a menyecske.

A bírónő azonban nem mutatkozott.
—• Asszony, — kiáltotta megint a. férj, 

és erre a hangra már bejött a cseléd, s meg­
szeppent Abrázattal jelentette:

— A nagyságos asszony elment, kérem.
Szapronezay egészen a fejebúbjáig kivö­

rösödött.
— Elment ? — Nagyot lélegzett, s csak 

akkor folytatta:
— Hm. No jó. Ej, ej, — fordult felém 

szinte teicsánatkérő arezozal, — mennyire 
sajnálom, hogy nem mutathattalak te a fele­
ségemnek. De már éppen felöltözködött volt, 
mert valami dolga van a városban, amikor 
jöttél, s bizonyosan nem tudta, hogy ilyen 
kedves vendégünk érkezett. Mért nem jelen-

bevégzett tény, kétszeresen jogosult az 
ország mérlegelni azt, hogy a vezérek 
által folytonosan kért s a partok által 
soha meg nem tagadt bizalom eredmé­
nyezett-e valami hasznot az országnak* 
ti arra a szomorú igazságra jutunk, hogy 
az évekig tartott nemzeti küzdelem s 
a három éve tartó koalicziós múlom 
eredménye mindössze az, hogy néhány 
pártvezérből miniszter, államtitkár, tit­
kos tanácsos lett, egyébként azonban a, 
helyzet rosszabb, mint volt a szabadelvű 
korszak alatt. Mert a kiegyezés rósz- 
szabd, mint volt az 1888-diki, a kvóta 
felemeltetett, a közös kiadások horribi­
lis módon szaporodtak s ma még távo­
labb vagyunk a nemzeti követelések 
teljesülésétől, mint voltunk öt óv előtt. 
Az ország csalódott reményeiben, vezé­
reiben s most a függetlenségi párttól kö­
veteli, hogy az önálló magyar jegy-bank 
követelése mellett tartson ki.

Éppen ezért, ha a kormány most 
azért kéri a bizalmat, hogy a bank kér­
désben valami kompromisszumot hoz­
zon létre, nem ig.en bízunk abban, hogy 
ez a kompromisszum létrejöhessen. 
Mert ha még úgy óhajtjuk is a békés ál­
lapotokat, olyan kompromisszumot ki­
vihetetlennek tartunk, amely ismét a 
függetlenségi párttól követelné elveinek 
föladását, anélkül, hogy akár eddig va­
lami megvalósult volna a függetlenségi 
párt elveiből, akár ezután valami meo-

tette a felesegemnek, hogy' a nagyságos ur 
van itten ? — rivalt rá. a a szolgálóra, aki, 
ugv látszik, szintén kezdte átérteni a helyze­
tet., és fanyar mosolylya] füllentette:

— Bocsánat, amikor jelenteni akartam, 
a nagyságos asszony már ópnen kiment a 
kert felől.

Az albiró a fejét csóvál gáttá., hogy:
— Ej. ej! — de a szeme azért akaratla­

nul és tűnődve meredt maga elé. Nyilván, 
azon töprengett, hogy hova mehetett el a fe­
lesége.

A cseléd becsukta maga mögött az ajtót, 
Szapronezy pedig szivart, konyakot kozwtt 
elő (nem kellett messziről hoznia, ott volt az 
ebédlőben az asztalon) s tettetett érdeklődés­
sel elkezdett faggatni, hogy- mi járatban va­
gyok Kolozsvárit, bogy-mint élek Budapes­
ten. meghúzásodtam-c már én is, meg hegy­
hát, ez, hát az, hát amaz a régi pajtásunk mit 
csinál, láttam-e őket, járok-e össze velük, és 
a többi.

Én meglehetősen elkényszeredve felez­
gettem, mert bizony akárcsak tűkön ültem 
volna a családi vihar után. A szemem ezalatt 
önkéntelenül is föl-föl tévedt az átellenes fal­
ra. amelyiken fekete fakerottel pufók, kis, 
szőkefürtii gyermekarez mosolygott le felém.

— .A kis fiatok ' — kérdeztem egyszer 
csak közibovetöleg. — Vagy lányka*

Az én barátom hirtelen elkomorodott.
— A kis fiunk, — felelte maga elé ré. 

védő tekintettel. — Meghalt
— Oh. istenem! Mikori
-- Múlt kedden volt két esztendeje.
És mélyet sóhajtott.
— Szegények. És több gyermeketek 

nincs ? — kérdeztem résztvevőén.

tfl
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valósulhat na. Hogy a függetlenségi párt 
reális politikát folytat, aat a három 
éves koaliczios uralom alatt megmutat­
ta. De ez. a reálpolitika nem mehet aujy- 
nyira, hogy a függetlenségi e'lvek teljes 
elárulásává fajuljon. Mert ez; a függje t- 
lenségi párt megsemmisülésére vezetne. 
Hisz az eddigi opportunizmus is nagyon 
aláásta a függetlenségi párt tekintélyét, 
népaeerüségét, azt, hogy öngyilkos le­
gyen, senki sem követelheti tőle, legke- 
vésbbé Kossuth Ferencz. aki nem mint 
kereskedelemügyi miniszter lett elnöke 
és vezére a függetlenségi pártnak, ha­
nem mint Kossuth Lajos fia.

Nem kívánunk egy uj nemzeti küz­
delmet, de a kormány kötelessége, hogy 
ha eddig nem volt őszinte, végre tiszta 
bort töltsön a nemzet poharába. Ne áll­
jon elő olyan kom permis szum-te mre 1, 
amely az ország jogainak feladását fog­
lalja magában s ne ámítsa a nemzetet 
azzal, hogy ha most a kompromisszum- 
tervet elfogadja s meghozza azokat az, 
áldozatokat, amelyeket tőle Ausztria 
követel, akikor majd öt év múlva, vagy 
1917-ben az önálló magyar jegybank 
felállítható lesz. Hisz Ausztria bele­
egyezését ehe-z most sem kell kikérnünk 
s alig hihető, hogy 1917-ben majd a 
helyzet kedvezőbb lesz, ha. mégis ismét 
osztrák beleegyezéstől tétetik függővé.

Budapest, április 23.
Az alkotmánypárt értekezlete. Az orazággyü- 

Iésd alkotmánypáirt hétfőn este értekezletet tart; 
keddien este pedig rendes heti pártvacsoráját meg­
tartja a Hungária- szállodában.

A balpárt értekezlete. Az országgyűlési hal- 
párt hétfőn, c hó 26-án délután hat órakor saját 
helyiségében értekezletet tart. Tárgy: A politikai 
helyzet megbeszélése.

Bécsi tanácskozások.
— Audiencziák a királynál —•

.1 mag-ijar pártol; tömörülése.
Bées, április 28.

(Kiküldőit tudósitónktól.) A mai 
naptól senki sem várt izgalmat vagy 
döntő fordulatot s ez a huszonnégy óra 
el is múlt anélkül, hogy lényeges válto­
zás történt, volna a helyzetben. Ma dél­
előtt gróf Zichy Aladár volt a királynál 
andienczián s ott ez alkalomból a nép­
párt álláspontját körvonalozta. Közvet­
lenül Zichy után Bilinski osztrák pónz- 
ügyminisiztier jelent mqg hp-Aszabb ki­
hallgatáson. Ennek a kihallgatásnak is 
a. bankkérd'és volt az anyaga, bővebb 
iészletek azonban természetesen nem 
jutottak róla nyilván osságra.

Andrássy Gyula délután négy óra­
kor visszautazott Budapestre, IV e kér le 
Sándort pedig holnapra várják ide, bár­
ha azt is mondják, hogy Wekerle csak 
kedden jön ismét Becsbe, amikor átadja 
a királynak a kormány lemondását. 
Kossuthot este hat órakor meglátogatta 
gróf Apponyi Albert. A két államférfin 
hosszasabban tanácskozott egymással, 
Kossuth aztán visszavonult és dolgo­
zott., hogy a holnapi audiienezia anya­
gát előkészítse.

Erről az audiencziáról nagyon kü­
lönbözők a vélekedések. Sokan teljes 
pesszimizmussal emlegetik a szeptem­
ber huszonharmadiki emlékezetes na­
pot., amikor a, király a katonai kérdések 
körül folyó nemzeti küzdelem idején 
egyszerűen hátat fordított a nemzet ve­
zéreinek cs attól tartanak, hogy ha 
Kossuth és Apponyi előterjesztése ho Sz­
irti is lesz, a király annál rövidebben 
fog válaszolni. Ez természetesen csak 
olaj volna a tűzre s ezt, a tűzet- azután 
Jgen nehéz volna eloltani.

Szapronezy mogorván nyúlt a konyakos 
üveg után. Töltött,

— Nincs, — mondotta, majd hogy nem 
kongó hangon. — Egyetlen gyerek volt. — 
És kihörpintette a pohárkijából a konyakot.

Aztán ebédre marasztalt. Hanem abból 
már nenn kértem, és udvariasan elhárítottam 
magamtól a meghívást. — Hogyisne, — gon­
doltam. — hogy délben az asztalnál majd én 
legyek a villámhárító. Nem jó mulatság.

Beszélgettünk még egy darabig, s végre 
elbnosuzkodtam.

Kezet fogtunk, s még egy pillantást ve­
tettem a falon mosolygó gyermekerezra.

— Pedig milyen szép, — dünn yégtem 
csöndesen, mert itt,, a konyaktól kivörösödött 
apa mellett, istenem, oly különös hatással 
volt reám az a feketerámás kép.

Elmentem. A fogadóban ebéd után erős 
feketekávét ittam, s aztán fölmentem a szo­
bámba. Szivarra gyújtottam, és végigheve­
red tem a díványon. Egész éjszaka utaztam, 
egész délelőtt szaladgáltam, Szaprouezyóknál 
meg konyakoztam is, hát fáradt voltam, akár 
a kutya.

Egyszer csak zajtalanul kinyílik a fal­
ban egy kárpitajtó, és besompolyog rajta egv 
kis fiúcska. Ránézek. Ugyanaz az ar<-z, ame­
lyiknek a mása Szapronczyék szalonjában 
lógott a falon.

— Hm. — gondolom magamban, — ez 
furcsa, és megint szem ügyre veszem a gyer­
meket, Az lassan oda tipeg hozzám, és fürtös 
szöszke. fejecskéjét, odatolva mellém, ahogy 
lábujjhegyre állt, a díván párnájára, rám 
veti szomorúan a nagy, világoskék szemét.

—• Bácsi!
_ Majd, anélkül, hogy megvárta volna.

aniig ón is szólok, bágyadtan csobogó sely­
pes hauiírián tovább beszél;

— Bácsi, nekem olyan rossz abban a 
fekete rámában.

— Miért! — kérdezem én csodálkozva. 
— Hát csakugyan te vagy a Szapronczy Ká­
roly fiacskája

— Én. De a fekete rámában olyan rossz, 
bácsi. A mama meg az édesapa mindig cziva- 
kodik. A mama egész nap sétál és zsúrozni 
jár, az édesapa meg éjszaka jön baza. S akkor 
elkezdenek gorombáskodni egymással a szom­
széd szobában. Es az apusként is, meg az 
édesmama is magukban engem okolnak, hogy 
én raboltam e] tőlük a boldogságukat. Hogy 
magammal vittem a sírba. És föípilla.utanak 
rám a falva, s aztán elkezdettek gorombás- 
kod ni egymással. S én, bácsi, nem tudok le­
száll ni a fekete rámából, hogy oda som furdal­
jak közéjük, és azt mondjam nekik:

— Mamuska... apuska . . ne tessék 
haragudni egymásra! Tessék... itt van... 
visszahoztam, a sírból a boldogságukat!

Nem tudom már, mit akartam felelni a 
I szöszkefürtii gyermeknek, mert hevesen ko­

pogtattuk az ajtómon, s én föl rezzentem. A 
szomorú fiúcska természetesen nem volt se­
hol, hanem a ..tessék“ kiáltásomra belépett 
helyette a szobámba az apja, az a.lbiró. Dúlt 
ábrázata ' olt. és most még érezhetőbben 
fújta magából lélegzés közben a konyakot 
Izgatottan nyújtotta feléin a kezét.

— Barátom, nem ebédelhettünk együtt,
I do most már mindenesetre együtt, vacsorá- 
; zunk a Newyorkban. Képzeld, — mondta to 

váibb rekedt neveléssel minden átmenet. vagy 
bevezetés nélkül olyan kézmozdulattal, mint 
akinek már nincs rejtegetni valója, — kép­
zeld, ittbagyolt a feleségem!

— Ugvau! — szólottám meglepődve, és 
önkéntelenül is a falon függő, szegény, tehe­
tetlen, kis fekete ráma jutott az eszembe.

Kossuth aat, szeretné, hogy ha a 
függetlenségi párt teljesen a vezéreire 
bízná a dolgot és föfhatalmaizná őket, 
hogy a megoldást magúik keressék meg 
s ahoz a párt csak utólag csatlakozzék. 
De erre nem sok kilátás van, mert a 
függetlenségi párti képviselők nagyon, 
el vannak keseredve. A helyzet ma úgy 
áll, hogy a függetlenségi párt egy részei 
abban a véleményben van, hogy ha a 
párt egészét meg lehetne nyerni egy 
egységes á L1 ásfogla lásnák, akkor haj­
landók lennének valamely kom.prom.isz- 
szumra, de most attól félnek, hogy ha 
a függetlenségi párt egyik fele valamely 
megállapodásra jut a bankkór dósban, a 
másik része ellenzékbe megy ő mint a 
függetlenségi eszmék igazi képviselője, 
egy esetleges választáson magához ra­
gadja a többséget. Főleg ennek a vá­
lasztásnak az eshetősége izgatja a füg­
getlenségi képviselőket, akik választóik­
tól tartanak.

Nagy érdeklődést keltett itten az, 
hogy gróf Andrássy Gyula hosszasabban 
tárgyalt Aehrentbal külügyminiszterrel. 
Ennek a tárgyalásnak a lényege arra 
szorítkozott, hogy Andrá-ssy olyan en­
gedményeket akar hozni a független­
ségi pártnak, amelyek alkalmasak vol­
nának a bankkérdés megnyugtató meg­
oldására. Andrássy az egész válság fo­
lyamán arra törekszik, hogy a függet­
lenségi pártnak szolgálatokat tegyen és 
a választókkal szemben a függetlenségi 
párt helyzetét megkönnyítse. Erre a 
i.zélra Andrássy nem szűnik meg kapa- 
czitálni minden mérvadó faktort, bárha 
ennek az akcziómaík a sikerét ál tahiban! 
nagyon szkeptikusan ítélik meg.

A döntő nap mindenesetre a hol­
napi lesz, mert általános az a vélemény, 
hogy Kossuth és Appon[vi kihallgatásá 
fordulatot fog j-ienteni a válság folya­
matában.

(Zichy Aladár a királynál.)
Gróf Zichy Aladárt, a király személye kö­

rüli minisztert és a néppárt elnökét a király 
ma délelőtt tr-1 11 órakor kihallgatáson fo­
gadta. A kihallgatás félóra hosszáig tartott, 
A kihallgatás n politikai hely-cettel függ eg,;h6. 
Gróf Zichy Aladár a Buraiból visszatért 3 
Magyar Házba és itt közte, Kossuth Feróivá, 
gróf Andrássy Gyula és gróf Apponyi Altiért 
között, megbeszélések folytak. Ma délelőtt B'es­
tté n olyan híresztelés is kelt szárnyra, lágy 
nem to rt jók véglegesen cIsznkadothnak a meg- 
cites fonal ál, bár több mint valószínű, hogy a 
király már a holnap délutáni audiencziákoni 
yéglcgesen dönt a helyzetről.

(Bilinski audieuezája.)
Az uralkodó Bilinski osztrák pénzügy mi­

nisztert, is fogadta, még pedig közvetlenül 
gróf Zichy Aladár audieneziája után. A ki­
hallgatás cgv óráig tartott;. Mi sem természe­
tesebb, mint az a föltevés, hogy az osztrák 
p'nziigyminiszternek ezen az audiencziáján ki­
zárólag a bankkéidcsröl roll szó. Az a Ihr azon- 
han, amelyet délben hoztak, hogy nőm kizárt 
dolog, hogy a felség a két kormányt a mostani 
tárgyalások újra való fölvételére fogja utrti- 
tani, se>u?H(kcpi>cn sem nyeri mcgcrősHüi..

(Aehrentbal a magyar politikában.)
Báró Aehrcnthal közös külügyminiszter :í 

leggyönyörűbben kidomborítja., hogy Magyar- 
ország csak egy pmvmeziája az osszmonarehiá- 
nnk. Allandóiim előtérben áll, folyton tárgyal 
a magyar államférfiakkal, ma délelőtt podtg a 
király elé járult, hogy megtegye javaslatait 
A ossiilh I ■ Apponyi holnapi andien cziáj ára 
vonatkozólag. A „kanczellár“ kihallgatása után 
határozottan hirdették, hogy Kossuth F»rencz*
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xiűlí és gróf Apponyi Albertnak az önálló S 
bánivá vonatkozó előtere jsvK’sóre a király vá­
lasza elutasító lesz.
' Gróf Andipssy Gyula ma délelőtt szintén 
hosszasan tárgyalt báró Aehrenthallal. A ma­
gyar miniszt.ei'ek: Kossuth Ferenc z, gróf 
Andrássy Gyula, gróf Apponyi Albert, gróf 
'Zichy Aladár ma délben reggelin voltak báró 
!Achrcnthal közös külügyminiszternél -

(A miniszterek tanácskozása.)
> Kossuth Ferencz kereskedelemügyi mi­
niszter ma korán reggel Papp Elek miniszteri 
tanácsos jelentését fogadta, majd gróf Apponyi 
Albert vallás- és közoktatásügyi miniszterrel 
tanácskozott hosszabb ideig. A délelőtt hátra­
lévő részét a miniszter dolgozószobájában hiva­
talos ügyek intézésével töltötte el. Gróf 

7Andrássy Gyula belügyminiszter gróf Zichy 
Aladár ö felsége személye körüli miniszterrel 
tanácskozott, déltájba« pedig meglátogatta 
Achrcnthal kiözös külügyminisztert.

Ma délben a Magyar Házban együtt vol­
tak a Becsben időző magyar miniszterek. Ti­
zenkét óra utam kijött gróf Apponyi Albert, 

‘kit szívélyesen üdvözöltek a várakozó újság­
írók. A miniszter mindegyikkel kezet fogott, ; 
csak épp Pail-ay Sándorral, Kossuth titkárá­
val — nem ! Ebből a körülményből osetlcy bi­
zonyos következtetéseket vonhattak volna le az 
újságírók, ám ezt Apponyi megelőzte, mond­
ván :

— Egy kis fantáziával valahogy azt ne 
süssék ki az urak, mintha Kossuth Ferencz és 
köztem szakadás állt volna be. Keni, Pallayt 
már az előbb üdvözöltem, most azért nem fog­
tunk kezet.

Mindenki mosolygott. Egyik újságíró pe­
dig megjegyezte, hogy jól állhat a kormány 
dolga, ha a miniszter ily jókedvű.

— Dehogy ! — szólt, erre a közoktatásügyi . 
miniszter. —■ Csak már előre örülök a pihenés­
nek s a jó vidéki levegőnek!

A báró Achrenth-alvál volt dezsöné után a 
magyar miniszterek a bankgaseoi magyar pa­
lotába mentek, ahol Kossuth Ferencz kereske­
delemügyi miniszter délután öt órakor Árama 
herczeg béosi olasz nagykövet látogatását fo­
gadta. A nagykövet félóránál tovább időzött, a 
miniszternél. Az esti órákban Kossuth Ferencz. 
gróf Apponyi Albert os gróf Zichy, Aladár mi­
niszterek között tanácskozás volt. Holnap dél­
előtt Kossuth Ferencz a bankgassei magvar pa­
lotában fog dolgozni s délután fel 2 órakor 
kihallgatáson jelenik meg ö felségénél. Gróf 
'Apponyi. Albert kihallgatása délután fél 3 órára 
van kitűzve.

Néhány lep tegnap azt jelentette, Every n ma­
gyar kormány tagjai ő felsége kabineti rod ágának fő­
nökével, T) áruvá,ru Gézával, uj kibontakozási a kézi ó 
alapjáról megbesaóTést folytattak. Illetékes helyen a 
„Budapesti Tudósitó“-val azt közük, hogy ezek a 
hírek nem felelnek meg a tényeknek. Daru vár y 
osztályfőnök ilven megbeszélésekben nem vett részt. 
Tegnap .járt, ugyan a magyar házban, .azonban kizá­
rólag azon ezé! bél, hoojr gróf rA várón sí/ Gyula Ixü- 
ilgymiiMszter látogatását viszonozza, « a látogatás 
azonban teljesem i magán jel légii volt.

Azokra' a közleményekre vonatkozólag, melyek 
Fverm"nt gróf Andrássy Gyula belügyminiszter kihall­
gatáson szándékozik megjelenni Ferencz Ferdinand. 
királyi herczeg trónörökösnél vagy pedig nála ki­
hallgatást. kért, a „Budapesti Tudósító“-! f;;]hatal­
mazták annak megállapítására, hogy ezek a híresz­
telések tökéletesen hamisak és minden alap lii.iáu 
valódi. Gróf Andrássy Gyula a trónörökösnél nem 
kért kihallgatást és nincs is szándékában ez, nern is 
mólva arról, hogy a trónörökös ez idő szerint Becs­
ben sincs.

(A szakelőadók elutazása.!
A' hankké.rdlék magyar szakelőadói egyelőre le­

fejezték működésűket. Dr. Teleszky János minis»!őri 
tanácsos már reggel viar/autazott Budapestre s 
Papp Elek mmisztari tanácsos, aki a délelőtt folya­
mán Kossuth Ferencz kereskedői mi miniszterrel : 
homeabb bosíílgetóst folytatott, délután szántén el- | 
utazott Béesböl-

(A miniszterelnök Budapesten.)'

Wekerle Sándor miniszterelnök, aki teg­
nap este érkezett vissza Becsből, ma délelőtt 
a miniszterelnökség palotájában a táv>Jléte 
alatt fölhalmozódott, adminisztratív folyó ügye" 
kel: intézte el, majd a pénzügyminisztérium 
palotájába ment át, ahol szintién hivatalos 
ügyek elintézésével foglalkozott.

Bécsi hitek szerint Wekerle miniszter­
elnököt holnap reggelre Becsbe várták. Eddig 
azonban semmi diszpoziczió nem történt, 
amelyből következtetni lehetne, hogy Wekerle 
miniszterelnök a képviselők áz ülése" előtt fel­
utazik Becsbe. A legnagyobb valószínűség sze­
rint Wekerle Sándor miniszterelmök kedden 
fog ő felségénél audieneziám megjelenni.

(A miniszterek hazaérkezést-.)*
Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter ma 

délután 4 óra 40 perczkor visszatért Buda­
pestre. Gróf Hadik .János belügyi államtitkár 
már a délelőtti gyorsvonattal Budapestre uta­
zott. A kabinetnek még Becsben időző tagjai, 
Kossuth Ferencz, gróf Apponyi Albert és gróf 
Aicln/ Aladár szombaton délután 4 óra. 40 
perczkor utaznak vissza Budapestre.

(Justh nyilatkozata)
Jnst-h Gyula, a képviselőház elnöke, ma 

délelőtt 10 óra néhány perczkor Meránibiól, ahol 
beteg fiát. látogatta meg, Budapestre érkezett. 
A képviselőkáz elnöke a fővárosba való meg­
érkeztbe után először lakására hajtatott, majd 
a. képviselöliázba ment, ahol Dessewffy Arisz­
tid elnöki tanácsos és az elnöki osztály többi 
referensének hivatalos előterjesztéseit hallgatta 
meg. A mai délelőtt folyamán a politikusok 
közül többen keresték föl Jmlh Gyulát a kép­
viselők ázban. Hosszabb időt töltött a Ház el­
nökénél Barabás Béla, a független ségi és 48-as 
Párt. alelnöke, akinek 'Justhtal való értekezése 
több mint egy félórán át tartott.

Bgy újságíró előtt. Justh igy nyilatkozott 
a helyzetről:

— Véleményem szerint gróf Andrássy Gyula 
nem fog kapni megbízatást, aminthogy ennek 
semmi őzéi ja nem volna. Mit akarna Andrássy? 
Talán a hankszabadalom megújításával jönne a 
Ház elé ? Hiszen huszonnégy óra alatt lehetetlemié 
tennék őt is. egy más kormányt is. mely nem 
hozza, az önálló nemzeti bankot. Ug\--e, most mát 
latjak a hatvanhetesek is. hogy a függetlenségi 
pártban nemcsak én és néhány elvbarátom, nem­
csak egy bankcsoport kívánja a numzeti bank 
leállítását, to nem Kossuth Ferón őztől kezdve 
minden párttag szilárdan áll sarkalatos pro- 
grammpontunk mellett? Engem nem csiiggeszte- 
nek el a bécsi események, mert. ma is szilárdan 
meg vagyok győződve arról, hogy erős kitartással 
megkapjuk azt, amihez clvitázhatatlan jogunk 
van. A bankünállőeitáa első lépés Magyarország 
gazdasági fiiggeblonsógóhcz; ha most engedünk, 
akkor sohase szabadulunk ki ’Ausztria hatalmából, 
mcgful adhatunk a magunk tehetetlenségében. 
Fejlődni, or ősödül kell a nemzetnek! Hogy a 
független aégi pártnak mennyire igaza van. mikor 
a bankszótválasztást, követeli, azt, nagyszerűen il­
lusztrálják szentesi-tett törvényeink. Itt, fekszik 
előttem az 1S99. évi XXVII, törvémycz.ikk, mety 
az, osztrák-magyar bank szabadalmának mogliosz- 
sznbbllás,írói szól. Ennek első mondata igy szól:

„Az osztrák-magyar monarchia mindkét álla­
mát, önálló jegybankok fclállitátsn tekintetében 
megillető, kölcsönösen elismert jog, a mai szaba­
dalom lejárta után az 1910. év végéig igénybe nem 
vétetvén, az oretráfe-magyar bank szabadalma, 
stb. ismét meghosszabbi tt atik.“

— Ez a törvény világosan, félre nem érthető 
módon megállapítja, hogy az önálló jegybankhoz 
jogunk van, ezt Ausztria is elismerte. Tlogasziko- 
dunk is hozzá, bármi történjék, nem engedünk. 
Csak kitartással győzhetünk! Bezzeg, ha. a hatvan- 
hetes újságok nem izgattak volna becsületes tö- 
rekvéneink ellen, ha nem saitot.ták volna az ellen­
teteket, ma máskép állanánk. Hetekkel, hónapok­
kal előbb hangoztattam, hogy egyöntetű föllé­
pésre van szükség, de akkor nem hallgattak rám. 
'Hogy a képvisel öház.at szeptemberig elnapolják s ’

addig a Wcker!cTormán,'*jg!ezobi az ügyeket, lehe­
tetlen neki tartom, mert. hiszen, a hank-leérdést 
meg kell oldani. Ha a magyar parlament & bank- 
szabadalmat nem hosszabbítja meg, aminthogy., 
nem fogja, a bank többé nem osztrák-magyar 
bank. Az pedig csak nem képzelhető, hogy, na-; 
la mi oeere-ál lapot áll Le, Ez nevetséges dolog. 
Hiábavaló lesz minden kísérletezés: megtörik a 
függetlenségi párt ellenállásán. De különben ifit 
kizártnak tarlóm, hogy Kossuth Ferencnek Fejér-■ 
vary módjára tovább vinnék az ügyeltet. eA képvi­
selőházal csak oszlassák fel, majd meglátják, hogy 
milyen- kitdarczczol jár rájuk nézve a választás. 
Mint már egyszer mondtam: lehengereljük az 
önálló hank ellenségeit. Egy esetleges választásba 
a nemzeti bank s a választói jog reformjával me­
gyünk: mondhatom, könnyű lesz megszámlálni 
azokat, akik a mi programmunk ellenére jönnek 
be a parlamentbe.

Justh Gyula ma este fóliátogatott a füg­
getlenségi párt körbe, ahol már a délutáni órák­
ban kezdtek gyülekezni a képviselők. Hat óra 
tájba« már száznál többen voltak együtt s a 
nagy társalgó teremben csakhamar igen élénk 
eszmecsere indult meg. A bécsi eseményekről 
beszélve, legelőször Popotncs Sándor bank- 
kormányzó tegnapi beszédet bírálták éts igen1 
elítélően nyilatkoztak arról, hogy. Popovics 
mindjárt az első alkalommal megtagadta a 
magyar nemzeti álláspontot & az osztrákok 
mellé állt. El is határozták, hogy az uj bank- 
kormányzónak ezt a hazafi alia« föllépését, a 
képviselőházban' interpelláczió formájában 
szóvá teszik. Hoitsy Pál ezután bejelentette, 
hogy hozzá, mint ügyvezető alelnökhöz ős 
Leszkay Gyulához, mint háznagyhoz, Kossuth 
Ferencz a következő azonos tartalmú táviratot 
intézte:

Minthogy tudomásomra jutott, hogy pár- ■ 
tunk Budapesten időző tagjai megérkezésemkor 
a pályaudvaron tömegesen fogadni készülnek, 
hálásan elismerve az e szándékban nyilvánuló 
baráti jóindulatokat, mégis a politikai helyzet 
megítéléséből kifolyólag .igen nyomatékosan ké‘ 
rém. hogy a te közvetítéseddel szíveskedjenek 
e szándékuktól olállani. Kossuth'-.

A párt tagjai még hozzá eem szólhattak a 
dologhoz, amikor 'Jusili Gyula belépett a te­
rembe. Zugó éljenzés hangzott föl s a képvise­
lők köré csoportosultak.

Justh Gyula az üdvözlések után nyomban 
a bankkérdétsre tért és azokon kívül, amiket 
föntebb! nyilatkozatában már elmondott, ilyen 
kijelentéseket, tett:

— Amíg a kartelbank terve fönnállt, a 
függetlenségi pártnak meg volt kötve a 
keze. mert a tárgyalásokba az osztrák kor­
mánynak is volt beleszólási joga. Most azon­
ban ez alól a megkötöttség alól fölszabadul­
tak és visszakapták teljes akcziószabadsátgu- 
kát, mert a bankügy ezután tisztán belső 
ügye Magyarországnak, amelyet a törvény 
.értelmében fog megoldani. Képtelenség föl­
tenni, hogy a függetlenségi politikusok és 
általában a többségi miniszterek részt vegye­
nek egy ügyvezető kormányban, amely egy­
általában nem felel meg a parlamentariz­
mus elvének. Kitartásra buzdítja a pártot, 
hogy úgy mint eddig, tömören és egysége­
sen küzdjön jogos és törvényes álláspontja 
mellett, annál is inkább, mert, ha juMusi-rf 
nem engednek, föltétlenül gijQzedelme-skednvi 
fognak. Hiszi, hogy most, amikor már nyil­
vánvaló. hogy az osztrákok pártkülönheég 
nélkül vonulnak föl a magyar kívánságok 
ellen, mi is azzal fogunk felelni, hogy nvrnv- ; 
den magyar ember, a pártikeret ekeit ledöntve, - 
egy táborban fog hnrrzolni a nemzeti ügrj 
mellett. A hétfői pártértekezleten fel fog 
szólalni, hogy első sorban a vezérek érdemeit 
méltassa, akik valóban mindent elkövettek 
a bécsi körök ellenállásának megtörésére. A 
pártnak tüntető bizalomnyilvánitáesal koH 
megerősíteni a vezérek törekvéseit én ezzel
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dokumentálni, hogy egységeis az önálló jegy­
bank követelésében.

— Fogadjuk ökot nagy tinit el őssel hol­
nap a pályaudvaron ! — volt a visszhang Juslh 
fejtegetéseire.

— Koesnt!i nem akarja, — szólt közbe 
Leszkay Gyula. —- Az ilyen dlomonstráczió 
csak akkor ér valamit, ha legalább ötvenezer 
ember fogadj a a pályaudvaron.

— Az .'összes fővárosi függetlenségi körök 
kivonulnak, — vetették ellen.

•— A párt. fogadhatja ünnepélyesen vezé­
relt, — mondta Juslh ■— Kossuth csak szerény­
ségből és tapintatosságból kérte a fogadtatás 
mellőzését.

Holló Lajos ezzel szemben azon a nézeten 
volt, hogy Kossuth kívánságát respektálni ik'ell, 
s a vélemények ’ ily módon annyira megoszlot­
tak, hogy nem tudtak megállapodásra jutni.

.Ezután még tovább is beszélgettek a bank- 
kérdésről és Kovács Ernő annak a meggyőző­
désének adott kifejezést, bogy, bár eddig azt 
hitte, hogy a katonai kérdések megoldása a 
legfontosabb teendő, most már az önálló bankot 
kc-ll elsősorban felállítani, tűért Lnégeréit ar- 
czáitlanságára ez a legmegfelelőbb válasz.

Egy csoportban, amely gróf Batthyány 
Tivadar és Barabás Béla körül alakult, föl ve­
ttették azt' a tervet, 'hogy az osztrákok galádsá- 
gát oá őst!nil- ánd- boykotiálásávaj kell meg­
torolni. A függetlenségi pártnak felszólítást 
'kell intéznie a franézia, angol és német gyá­
rosokhoz. hogv gondoskodjanak közvetlen be­
hozatalról. s ily módon kell alkalmat, adni a 
lakosságnak, hogv olyan árukat, amelyek ná­
dunk még nem készülnek, az osztrák ipar meg­
kerülésé rcl szerezhesse be. Ez a terv általános 
Kelveslcsro talált, * már legközelebb meg is 
kezdik az orré irányuló akcziót, Tviloncz óra 
felé járt már az idő. amikor a képviselők ősz­
ien i kezdtek.

(Az. Országos 4S-as Párt )
Hétfőn ér véget a lYaviseJőliáz öthetes 

Hhfusvéli szünete. usIJt Gyula elnök ma már a 
tszokásos módon! meg is hirdette a hétfői 
Rií^ést, amelynek napirendiére laz elnöki elő­
terjesztéseken Livii 1 csak a következő ülés na­
pirendjének megállapitása van kitűzve. Ez a 
formális ülés most már igen nagvjelentőségű, 
mert ekkor fogja 11 ckerle Sándor minir-zter­
ei nők bejelenteni a kormány lemondását. 
Wekcrlc Sándor miniszterelnöknek a kormány 
•lemondását bejelentő nyilatkozata után ni in­
nenik koaliezíós párt részéről fölszólal egy 
képviselő és rövid nyilatkozatot tesz. Délután 
négy órakor a főrendiház is tar' illést, ame­
lyen a kormány szintén be fogja jelenteni 
■■lemondását.

A kormány lemondását, formálisan a va­
sárnapi minisztertanácson fogja elhatározni, 
amelyről félhivatalosan ezt, mondják:

Vasárnap délelőtt, 1 I órakor Búda- 
pestcti 'minirzféri1 I.M.nác.skoizf'r lesz, ajmis 
Íven 11 ' ékért e Sándor miniszterelnök elnök- 
lésével a kabinet valamennyi Ingja rrVzt 
vesz Hétfőn este a koaliczió három pártja 
külön-kjilön értekezletet, i.urf. Ez ért,••közie­
teken a páriák mérd a miniszteri tanár ..kö­
zős határozatáról jeleni ást fognak ten in é 
a pártok ezeket, a jelentéseket előrelátható­
lag anélkül fogják tudomásul mini, hagy 
a dolgok további folyásának külön halálo­
mat okkal pvi: indikálnának.

Ez a félhivatalos kommüniké tehát már 
telére bejelenti hogy a kormány azon van. hogy 
te pártok ne kössék le magukat határozatokkal, 
■hanem tudomásul véve. a kormány lemondását, 
inzzák meg a vezéreket a kibontakozásra irá- 
9iyuló tárgyalásokkal. Ennek a határozatnak 
tpeelig igen messzemenő czclja van. Newzotcsen 
arról van sző, hogv az osztrákok had miiéiül 
íSvetikieztében megérlelődött, a pártok fűzi újé­
inak terve, meg pedig olyan módon, hogv nem­
csak a függetlenségi párt és az alkotjnánypárt 
tiv adniuk ósezo az o,rszágv'*s negyven nyol-

ez as párttá, hanem csatlakoznak az összes 
magyar pártok, nevezetesen a balpárt, a de­
mokratapárt és az újvárt is, csak a néppárt 
fog esetleg kívül maradni, de egyes néppárti 
képviselők mindenesetre csatlakozni fognak. 
Az erre vonatkozó tárgyalások mar nagyon 
előrehaladtak és gróf Andrássy Gyulának bécsi 
akc.ziója, valamint Jit-slh Gyuláinak mai nyi­
latkozatai szintén erre vonatkoztak. A terv hir 
szerint báró Bánffij Dezsőtől indult ki. tőle 
vettek át Jiistk cis a kormány tagjai. Az akczió, 
úgy látszik, sikerre fog vezetni.

(A válság lefolyása.)
_ Bécsi jól értesült politikai körökben — 

tudósítónk jelentése szerint —— úgy vélekednek, 
hogy a magyar belpolitikai válság lefolyása 
láváiról sem lesz olyan gyors, semmint, hitték. 
Senki sem kívánja, hogy elhamarkodott lépések 
történjenek a válság megoldása ezéljálról, sőt 
elelnkezóleg, azt, hiszik, hogy akkor lehet ki­
elégítő megoldásra jutni, ha a magyarországi 
viszonyokat óvatosan kezelik. Majdnem biz­
tosra vehető, hogy a korona :i döutéist fenn­
tartja magának s 11 eker/c miniszterelnöknek 
minisztertársaival egviitt alkalmat fog adut, 
hegy keressenek egy olyan kombinácziót, 
amelylvcl AI agy a r országon a mostani politikai 
rendszer fenntartható volna. Éppen ezért, a 
válság valószínűleg nagyon lassú, lefolyása 
hyz és csak, ha minden arra irányuló fárado­
zás meghiúsul, hogy a koaliczió és a korona 
kiűzött- egyértelmű megegyezés jöjjön létre, csak 
akkor fog- bekövetkezni a Wekeríe-kormány le­
mondásának elfogadása és csak akkor fog a 
korona a. koa linziétől távol álló magyar politika 
sokat, meghallgatni. A koaliczióval szemben 
a korona ragaszkodik előbbi álláspontjához, 
hogy tudniillik a paktumban lekötött Ígéretek 
bei állandók' s igy a választójogi reform meg­
valósítása előtt nem vethetők fel olyan kérdé­
sek, amelyekről a paktumban nincs sró.

(Buzdító táviratok.)
Veszprém vám- polgársága tegnap ncip gyűlést, 

tartott és állast foglalt az önálló bank mellett, A 
gyűlésről Óvári/ !• crenez országgyűlési képviselő 
indítványára táviratilag üdvözöltek Kossuth Fe- 
renoz és gróf Apponyi Albert, miniszterekéi. 
Kossuth Fercnczl ez a következő táviratot, küldték:

Veszprém város ezernél több választó polgári 
testületé állást foglal az önálló magyar nemzeti 
bank mellett. Bizalommal üdvözli nagyméltóságodat 
és nagy munkásságához kitartást és sikert, kíván.

A Budapesti II. Kér. Függetlenségi é.s 18-as 
T’árt a következő sürgönyt intézte Kossuth Fe■ 
renőzhez:

...Vagy igazainkért elszánt küzdelemre ké­
szen hízunk Benned, hogy ha bölcs mérsékleted 
hasztalan left, volna, győzelemre viszed a Nemzet 
es az alkotmány erejét.“

Kossuth az összes buzdító táviratokra a. kö­
vetkező azonos szövegű távirati választ küldötte:

..Bizalmuk rel tanúskodó szives sürgőn vüket 
köszönettel retjein; minden lehetőt, megteszek icaz 

■ iges ügyimk érdekében. Kossuth.''
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Budapest, április 2f5.
Nzterényi államtitkár Bukarestben. Bukarest­

ből I áviratozzák, hogv V# -* / - i.iji J,'zscf államtit­
kár, aki a román kereskedelmi szerződés, periek - 
IHálására Bukarestbe utazott, ma dé-lben Mutsn 
(iyula írsz. k: -w ischi íiiseret, 1 ii odaérkezett. A 
pályaudvaron Schnnhury herczeg követünk. Wodiu- 
wr fökonzul, let's é.- Jinth miniszteri tanácsosok 

< - Mariisch szak tudósító fogadták. A szerződés 
n’áirásn délután öt órakor volt. Az államtitkár a 
közbeeső időt felhasználta arra, hogy az ottani 
katolikus és református magyar i -kóláikat, Múzsa. 
képviselő ér, Wodianer fökonzul kíséretében meg­
látogassa. Az aláirt egyezmény kibővíti a Romá­
niában eddig fmnállott legtöbb kedvezmény «lap­
ján nyugvó viszonyokat, amennyiben tekintett 1 
osztrák és magyar árult romániai kivitelére, a te­
kintet, bejövő árukra «cave várnLarif,imérséklések, 
azonkívül a monarchia külön kiviteli érdekeinek 
megfelelő előnyök vivattak ki, inig más részről Ro­
mániának a szarvasmarha, juh- cs sértői, hús beho-

zalaiéinak számszerűleg megállapított kontingensét 
engedélyezték. A román vámtarifa legfontosabb té­
telei, amelyeknél leszállításokat lőhetett elérni, kö­
zönséges paraszt-kalapokra, pamutszövetekre, donga 
iára, porczellámra, czeIIuloid-£yöngyökre, termé­
szetes ásványvizekre, "pánit és bazalt-kövekre, tük­
re, pntkőszegekre, folyékony szénsavra és bopkösavra 
vonatkoznak. Azonkívül megkötötték a román ta­
rifa néhány ez időszerűit, inéig érvényes tételét. A 
Romániának vágott-marha behozatalra engodélye- 
‘:ett, kontingens alacsony számiról kiiindulva, fokoza­
tosan emelkedik a szerződés tartama alatt. A ször- 
ződóst: Románia részéről Brafia-nu miniszterelnök, 
külügyminiszter; a magyar kormány részéről Szie- 
dnyi József államtitkár, az osztrák kormány ré­
széről Riedl Eikárd osztályfőnök, továbbá Schön- 
bury 1.erezeg oszt rák-magyar követ Írták alá. Este 
Sztcrcnyi tiszteletére Schönburg követ estélyt 
adott., melyre az államtitkáron és ki sőre tón kívül 
az osztrák delegátusok és a román bizottság tagjai 
is hivatalosak voltak.

Popovies Sándor Budapesten. Popovics Sán, 
dór, az osztrák-magyar bank kormányzója ma este 
írót órakor Becsből Budapestre érkezett. A kor­
mányzó Hátbay ].ászló orsz. képviselővel együtt 
tanú lesz a Márffy-féle esküvőn.

A török kárpótlás. Béosi tudósi tónk jelenti, 
hogy az osztrák kormány .na minisztertanácsban 
toglalkozott, a Törökországnak tizetendő 54 millió 
törlesztésével. Ennek az összegnek első részletét 
már a jövő héten fogják kifizetni a szerződés értel­
mében s igy nincs mód a parlamentek jóváhagyá­
sát, elérui. Ilyen körülmények között a két kor­
mány a birodalmi tanácstól és a magyar képvise­
lőháziéi utólag fog jóváhagyást kérni'

ÍSzomb'a*, április 24.

A kosnyák tartomány-gyűlés összehívása. Sze.
rajevóból jelentik a Kel. Ért.-nek: A bosmia-her- 
czegóvinai tartomány-gyűlés egybe.hivasát, legkésőbb 
jimiua hó elejére tervezik. A tartománygyülés a 
városháza dísztermében fog ülésezni, amelynek e 
ozelra való átalakítását már megkezdet lék. A kor­
mány terve az, hogy mihelyt a tartománygyülés 
összeül, az első előterjesztések közt helyet foglaljon 
<gy külön sábor építésére vonatkozó törvényjavas­
lat is.

Dalmáozia hivatalos nyelve a horvát. A dal-
maeziai helytartó, A ardolti és a dalmáeziai összes 
horvát. szerb és olasz képviselők Becsben már na­
pok óta tanácskozásokat folytattak az osztrák mi­
niszterelnökkel, hogy végre mégis megállapítsák 
Dalniaezia hivatalos nyelvét. Tegnap végre negy­
ven évig tartó ha réz. után sikerült a horvát és 
olasz képviselők között, végleges egyezséget terem- 
teni e kérdésben. Eszerint, ezentúl a dalmáeziai 
hatóságok hivatalos nyelve a horvát. az eddigi olasz 
helyett. Az olasz nyelvű beadványoknak olasz 
nyelvű elintézése vsak megengedhetőnek van ki­
mondva. Ezt az elintézési módot azonban csak a 
' iszonyokból származó kivételnek deklarálták. A 
kétnyelvűségre nézve a horvát. és szerb képviselők 
Iwh egyezi ok abba, hogy a tengerparton levő tizen­
hat, nagyobb községben és városban az épülőtől; 
felírása horvát es olasz legyen. A többi részlet- 
kérd- sben is sikerült végleges megállapodásra 
jutni. A megállapodásokról jegyzőkönyvet vettek 
föl, amelyet az összes dalmáeziai horvát, szerb és 
olasz, képviselők aláírták. A jegyzőkönyv legköze­
lebb az osztrák minisztertanács elő korul.

A pozsonyi mandátum. A Popovies Sándor 
államtitkárnak bankkormányzóvá történt kineve­
zése következtében megüresedett pozsonyi 11. kö­
rűiéiben már megindult a választási mozgalom.
A tüggeílensé.gi párt. és a város intelligonoziájá- 
nak nagy része egyöntetűen Martai György, a füg­
getlenségi párt. jelölijo mellett foglalt, állást. An­
nik a kis töredéknek, mely a régi »zabadeivüpárt- 
1 ;ó 1 verődött össze, amely,-t Bittó Dénes főispán 
irányit, Ndszidlrr Károly, a volt szabadelvüpárti 
képviselő a jelöltje. Ez a szabadi Ivilpártl töredék 
tegnap isié értekezletet tartott., amelyen elhatá­
rozták, hogy Keistidlerl a város polgárvrógánaK 
állásfoglalása daczúra is jelölik. A váróéban nagy 
u folliúborodás Bittó Dénes főispán iránt s a pol­
gárság pártkülönbség nélkül helyteleníti a főis­
pánnak azt, az eljárását, hogy a koaliczió ezégéra 
alatt a bukott rendszer híveit akarja beaeempésznl 
a képviselőházba.
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Politikai hangulatok.

Az uj alakulás előkészületei folynak. 
Bármi történik is Becsben, ami a napi aktua­
litások körébe tartozik, jórészt csak formali­
tásnak tekinthető. Az akták egyik sorozata 
Je vám zárva. A Becsben időző társaságnak 
alkalma lesz végig nézni még egy felvonulást 
és azután számbavenni a következményeket. 
Hogy a holnapi előterjesztések valamely ked­
vező fordulatot szereznének, abban már senki 
som bízik. Inkább dátumok megismétléséről 
beszélnek. Szeptember 23 helyett kapunk egy 
számmal nagyobbat, április 24-et. A hangulat 
nyomott. A politikai láthatár egén síim vesze­
delmes feli-egek gomolyodnak. A vezérek 
egyenként hazajönnek s azután már csak We- 
berlo Sándor miniszterelnök megy egyedül, 
bogy hivatalosan előterjeszsze a kabinet le­
mondását. Megint dátumok fognak ismét­
lődni; azokra a szomorú időkre emlékeztetők, 
amikor nehéz küzdelmeket kellett vívni igaz- 
gos jogainkért, de amelyik több reményűvel 
kecsegtetett, mint amennyi a valóságban be­
teljesedett. Jósolnak nj nemzeti küzdelmet, 
«Je ha valamely megegyezéssel az erős össze­
ütközést el is Ie.hetnc kerülni, akkor sem bíz­
nak már nevezetes eredményekben. A tapasz­
talatok keservesek voltak és a csalódás mé­
lyen inegsebzi a jóbiszcmüeket.

E helyzetben nem utolsó tanulságot 
nyújt a kárörvendők szemlélése. Fel hány tor- 
gatni a koaliczió hibáit és mulasztásait, min­
denesetre időszerű lehet azok részére, akik 
ennek az alakulásnak kezdettől fogva ellensé­
gei voltak. Mivelhogy most a leszámolások 
ideje van. A kárörvendők hosszú lajstromot 
tudnak összeállítani azokról a tévedésekről 
és mulasztásokról, melyeket a koaliczió elkö­
vetett. Azonban most igazán nőm tesznek 
vele szolgálatot az országnak, ha a kivezető 
módozatok keresése helyett rekriminácziók- 
kal állanak elő. Senki sem kívánja ugyan, 
hogy a koaliczió ellenségei mentsék meg a 
helyzetet, de legalább a válságos napok alatt, 
ha egyéb nem, hát a jó Ízlés hallgatást pa­
rancsol. Bécsben amúgy is tudják nagyon jól, 
hogy miképen lehet megnehezíteni a dolgo­
kat. A kompromisszumtervek folytonos aka­
dályokkal, uj és uj gátló és hátráltató körül­
ményekkel találkoznak. Leginkább az látszik, 
hogy a válság hosszú ideig fog elhú­
zódni. Idehaza ezalatt elkövetkezik a politikai 
elet felfrissülése. Szintén nem uj tapasztalat. 
Nálunk viszály kodások vannak, amikor dol­
gozni kellene a békeért és a munkásfejlődés 
biztosításáért és csak akkor ébrednek jobb 
meggyőződésre a pártok és egyének, amikor 
proxámus ardet Fcalcgou. Ma eljuthattunk 
odáig, hogy az osztrák merevséggel és vissza­
utas! tó magatartással szemben és válaszolva 
arra, hogy az osztrák pártok minden gyűlöl - 
séget félretéve összefognak ellenünk, felvető­
dött a gondolat, hogy a magyar pártok cwel­
süljenek. Egyesülni Ausztriával szemben és 
megmutatni, hogy nem lehet egyik pártot a 
másik ellen kijátszani, ügy mondják, hogy a 
függetlenségi párt, alkotmány>árt, a balpárt, 
a demokraták és az ujpárt politikusai nem 
Idegenkednek a gondolattól és csak a néppárt 
marad külön. (Ami az egyesülés erejét in­
kább növeli, mintsem gyengítené.) Körülbe­
lül itt is dátum ismétlésről van szó. Ahogy 
november 18-ika után felébredt a szövetkezés 
szükségességének tudata, olybá tetszik ez a 
mostani gondolat is.

Hogyan lesz, miképen főidül és akikul a 
terv. nem lehet tudni. De az valószínű, hogy

ez az egyesülés rávezet arra az útra, melytől 
eddig húzódoztak. Hisz ebben már benfoglal- 
tatik a fúzió valamely formája. Ami máskü­
lönben kiindulási pontjában nem egyéb, mint 
arra vonatkozó meggyőződés, hogy sokkal 
erősebbek a mi ellenségeink, mintsem megen­
gedhetnék magunknak a pártok közti folyto­
nos súrlódások luxusát. Tulajdon képen tehát 
megint ellenségeink vezetnek rá, hogy mit 
kell tennünk, bőgj' mulasztásokat kell pótol­
nunk. Mint ahogy igy történt ez nem egyszer 
a múltban. így fog történni a jövőben is. És 
ismétlődni fog mindaddig, amíg egyszer a ka­
tasztrófa korábban jelenik meg, minit az 
észretérés gondolata s az lesz akkor a magyar 
politikai élet csődje és az alkotmány pusz­
tulása.

Most véletlenül még nem tartunk ott.
*

Mit kellene tenni az osztrák illojalitás 
megboszulására. Hogyan lehetne visszafizetni 
a kölcsönt, amikor Ausztria most minden tö­
rekvésével azon van, hogy a magyarországi 
helyzetet megnehezítse és a kibontakozást 
akadályozza. Eddigelé sohasem sikerült a 
megtorlás. Magyarország mindig az úgyneve­
zett lovagiasság álláspontjára helyezkedett. 
Mi sohasem használtuk ki Ausztria szorult 
helyzetét., hogy a magunk részére javakat és 
előnyöket szerezzünk, ellenben mindig azt 
mondtuk, hogy ne háborgassuk őket most, 
elég bajuk van a maguk dolgával. Közösen 
intézendő kérdésekben is időt adtunk nekik, 
ha belső párt villongásaik voltak. Most nem 
először kapunk mindezért cserébe perfidiát. 
Hát tenni kellene valamit, mondották ma este 
a függetlenségi pártkörben.

Tulipáumozgalom hangulata terjedt. De 
hol vagyunk már a tulipántól. Mennyi csaló­
dás következett belőle. A tu li pán mozga lom 
után. Ausztria még több hasznot szedett tő­
lünk, mint azelőtt. Amikor a nemzeti cllent- 

I állás szabálya szerint nem fizettünk adót,
I akkor e megmaradt pénznek a javarészét 
j Becsbe küldték osztrák árukért. Most hát ra­

dikálisabb tervet keresnek.
Az bizonyos, hogy leginkább ipari és ke­

reskedelmi téren éreztethetnék Ausztriával,
I hogy mit veszítenek, ha velünk hadilábon,
! vannak. Ezért felmerült az a gondolat, hogy 
I az osztrák czikkeket boy kottái juk. Egy boy- 

kottmozgalom az osztrák áruk ellen bizonyára 
a legerősebb fegyver volna. De egyúttal va­
lóságos hadizenethez hasonló. Beszéltek róla. 
És még beszélni fognak róla ezután is. Tuda­
kozódtak, hogy miképpen lehetne egyes 
szükségleteket inkább Francziaországból és 
Angliából hozatni.

Ez valóban több lenne, mint a. tulipán- 
mozgalom volt és más lenne, ha megcsinál­
unk. De hogyha nem csináljuk meg, beszélni 
róla. nem árt. Sőt helyes is foglalkozni a gon­
dolattal, mert a gondolat, egyúttal annak a 
megfontolását jelenti, hogy miképpen bohlo- 
g-ülnünk Ausztria nélkül, ha gazdasági há­
borúba keverednénk vele. Ilyen bábom pe­
dig éi»pen nem tartozik a lehetetlenségek közé 
a jövőre nézve. Az a feltétele már megvan, 
hogy Ausztria nekünk esküdt ellenségünk és 
gazdasági meg i parole tünket el akarja pusz­
títani.

Diskurálás közben Kállay Tamástaak 
az az ötlete keletkezett, hogy mindenekelőtt a 
textiláruk kiküszöbölésével kell kísérletet 
tenni. Abból jön be a legtöbb. Tehát nem 
kell venni. Igen, de nem éreznék meg ogy- 

• előre a bojkottot, mert. ai megrendeléseket 
bajos lenne elletnőriznd és megakadályozná. 
Kálla-y Tamás tehát azt mondta, hogy foga-

ú

dalmat keltene tenni, hogy egy esztendeig 
senki sem csináltat ruhát.

Az ötlet nem rossz, de egyúttal1 kivihetet­
lennek látszik, mert a mi iparosviiágunkat 
épp úgy megkárosítaná-, mint az osztrák 
gyárosokat,

S ez olyan dolog lenne, mint mikor egy 
n-agyvezir megharagudott a szultánra és le­
vágatta a saját orrát.

— Miért tetted ezt? — kérdezték tőle.
— Hogy hadd bosszankodjék a szultán, 

hogy az ő nagyvezérének nincs orra.

KÜLFÖLD.
A német birodalmi gyűlés ülése. Berlinből 

Jelentik, hogy a mai ülés napirendjén a büntető­
törvénykönyv megváltoztatására vonatkozó tör­
vényjavaslat első olvasása volt, Dr. Nieberding bi­
rodalmi igazságügyi államtitkár a következőket 
fejti ki: E javaslatban a fennálló jog parcziális 
megváltoztatásáról van szó. A kormányok azon az 
állásponton vannak, hogy a jog revíziója lehetőleg 
korlátozt.assék. A javaslat ezért a büntetőjog leg­
különbözőbb területeinek egyes katározmányaéra 
szorítkozik. A sajtóban a javaslat ellen intézett tá­
madások és kritikák jogosulatlanok. Amennyiben 
ugyanolyan volna a kritika itt a házban is, a kor­
mány, tekintettel arra, hogy a novellát a birodalmi 
gyűlésből kiindult ösztönzésre alkotta, elejtené az 
egész javaslatot. Büntetőtörvénykönyvünknek a 
vagyonjogi érdekek védelmére vonatkozó előírásai 
túlságosan erősek a modern felfogás szempontjá­
ból. Ezért tulajdonjogi bűneseteknél enyhébb bün­
tetést kell statuálni. Egyáltalában nem lehet sze­
münkre vetni, hogy a javaslatban a sajtószabadság 
korlátozásának tendencziáját követtük volna. Ez 
távol állott a kormányoktól. Csakis tárgyi szem­
pontok vezéreltek minket.

Változások a szerb diplomácziában. Belgrádi­
ból jelentik; A minisztertanács ma foglalkozott 
Milovánovics külügyminiszter azon javaslatával, 
mely a külföldi diplomácziában eszközlendő vál­
toztatásokat czólozza. Simics György bécsi és 
Gruics Száva pétervári követek, akik visszahivatár 
sukat kérték, egyelőre megmaradnak állomáshe­
lyükön. Nenadovics konstantinápolyi követet át­
helyezik Rómába, Vuics Mihály római követet 
Berlinbe. Konstantinápolyba Risztics bukaresti kö­
vetet helyezik át Bukaresti követté Petkovics Tiva­
dar budapesti főkonzult fogják kinevezni. Vesznics 
párisi követ állomáshelyén marad.

A sztupstina berekesztése. A szkupstina hosz- 
szura nyúlt ülésszaka 8 napon belül be fog zár 
mini, de előbb a szkupstina felhatalmazást fog 
adni a kormánynak, hogy 160 milliós kölcsönt ve­
hessen fel, amely kizárólag a katonai felfegyver­
zés kiegészítésére és a vasúthálózat kiépítésére fog 
szolgálni. A kölcsönt valamennyi párt közös meg­
egyezéssel kezdeményezte s a felhatalmazás úgy 
fog szólni, hogy a kormány az angol és a franczia 
pénzügyi körökkel a szkupstina őszi ülésszakáig fe­
jezze be a tárgyalásokat.

A porzsiai forrongás. Az lángol ós orosz nagy­
követ a tegnapi kihallgatáson amnesztiát kért. a 
sahtól mindazok részére, akik a kormány ellen iz­
gatták. Továbbá azt is követelték tőle, hogy mostani 
tanácsadóit bocsássa el, az alkotmányt reformálja 
s a parlamentet mielőbb hívja össze. Ha a sah eze­
ket. a kívánságokat teljesíti, akkor az angol és az 
orosz kormány hajlandó Perzsiának kölcsönt adni, 
ellenkező esetben átengedik őt sorsának. A sah 
időt kért a gondolkodásra ós megígérte, hogy né­
hány nap múlva végleges választ fog adni. Az 
orosz kereskedelmi szenior és az angol alkonzul, a 
kiket Am ct Dauleh táborába küldtek ki, azzal a 
hírrel jöttek vissza, hogy a főparancsnok semmiféle 
parancsot nem kapott a saht61 fegyverszünetet, 
vagy élelmiszernek a városba való szállítására vo. 
na tkozó engedőimet, illetőleg. A konzulátusokra 6» 
a külföldiekre a helyzet ismét rendkivül veszedel­
messé vált. A sah tebriszi csapataiinak egyik pa­
rancsnoka a fegyverszünetet, arra használta fel, 
hogy a naczionalisták egyik fontos délnyugati po-
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ziczióját megszállja. Az angol ás orosz követség a 
legnyomatékosabban tiltakozik a háborúban szoká­
sos konvenczió e súlyos megsértése ellen. Az Ispa­
han! és resti inzurgensek Teherán felé indulnak.

A teher tini orosz és angol diplomáoaiai kép­
viselők sürgetésére a sah c hónap 20-án megígérte, 
hogy a tehriszi kormány csapa tok parancsnokának, 
A in et Dani elmek parancsot ad arra, hogy kössön 
hatnapos fogyvorszünotot és engedje meg, hogy a 
városba élelmiszert szállítsanak. Az ottani orosz 
konzul táviratban jelenti,. hogy Ain et Buuloh a 
sah Ígérete ellenére sem kapott ilyen parancsot, 
Az orosz és angol konzul o körülmények folytán 
igen súlyos helyzetbe kerültek, mivel a lakosságot 
már ért esitették a sah Ígéretéről. Ismét növekszik 
a veszedelem, hogy az idegen konzulokat és állam­
polgárokat az éhező néptömeg megrohanja. Az 
orosz kormány ennélfogva elhatározta, hogy meg­
valósítja azt a tervét, hogy Tebriszbe elég erős ka­
tonai csapatot küld a külföldiek életének, az élel­
miszer szállításának és a Dzsulíával való összeköt­
tetés biztosítására. A kaukázusi helytartó utasítást 
kapott, hogy erőltetett menetekben egy katonai 
különítményt indítson Tebriszbe.

Teheránból jelentik a Daily Tclegraphnak, 
hogy az ostromlott Tebris helyzete kétségbeejtő. 
A naczionalisták Satar khán vezetésével tegnap 
rohamot intéztek, amelyet véresen vertek r issza a 
ti maga Satar khán is súlyosan megsebesült. Az 
európaiak és különösen az oroszok tömegesen me­
nekülnek Tcbrisböl.

Görögország és a béke. A Görögország katonai 
készülődéséről a külföldi sajtóban megjelent közle­
mények koholtak. Semmiféle intézkedés nem tör­
tént, amely o föltevést jogosulttá tenné. Görögor­
szág sohasem gondolt arra, hogy békés ni agat art á. 
eától eltérjen.

Bahsay Sándor püspök meleghangú beszédben kö­
szönte meg az egyetemes konvent világi vezetőinek 
a tavaszi ülésszak folyamán az egyház érdekében 
újra tanúsított szeretetteljes munkálkodását. Antal 
Gábor püspök záróimája után báró Bánffy Dca-ő 
elnök megköszönte a koiiverat tagjainak érdeklődését 
s ezzel a tavaszi ülésszakot befejezettnek nyilvá­
nítva, azi ülést este hét órakor bezárta.

EGYHÁZAK.
("Az egyetemes konvent.) A református 

egyetemes konvent ma délelőtt folytatta ülését A 
jragyzŐKönyv • hitelesítése után dr. Balosa Lajos elő­
adó az egyetemes adóalap-végrehajtó bizottság je- 

kereteben az egyes egyháizköaségok récére 
teliebbezes folytán megállapított adócsökkencsi pót- 
segelyeket. olvasta lel. Az összes segély 22.-105 ko­
rona ,9 Iliiért tesz ki, 20 cgyJiázközség kérelme 
nem volt teljesíthető, a konvent különben az adó­
alap vograhaj tó-bizottság jelentéseit változatlanul el- 
lohadta. Dr. Benedek Zsolt egye tomes konvent i íb- 
galmazo felolvasta az amerikai egyházmegyékről 
szóló jelentést. Bedo László konvenu kiküldött sze­
rint az amerikai reformátusok körében a nyugalom 
kezd helyreallam. A többi egyházakkal, a Prezbiic- 
rian es a Reformed öheroh-csel szemben in békésebb 
a hangúba. A hazai egyházmegyéhez újabban több 
más egyházhoz tartozó református is átlépett óöt 
tuabb egyhazakat ,iB alapítottak. A jelentést tudo­
másul vették. Ugyancsak dr. (Benedek Zsolt, fejői- 
vassa a romániai egyházmegye jelentését. A kon- 
vent örömmel vett tudomást az egyházmegye minta­
szerű adminisztrácziójáról és örömmel vette tud/o- 
másul azt. is, hogy ő felsége Újvár,j Istvánt esperes! 
minőségében szerzett kiváló érdemeiért, a Feronez 
Jozeef-rend tiszti korcsatj ével tüntette ki. T-iz után 
H missziói bizottság jelentésének tárgyalása köve'#- 
zett, melyet általában tudomásul vettek. Dr. Bui,.-a 
Lajos, a közalap! tőkosegély-osztó bizottság részűről 
tett előterjesztéseket a iolyó évben megszavazandó 
tokesqgólyek ügyében. Révész Kálmán, Dcaenfdd 
Josef gróf. Kenéssé,j Béla, gróf Tisza István, 
Dokus Ernő cs báró Banff,j Dezső elnök hozzászó­
lása után a javaslatokat Konessey Béla püspök pót- 
Jasaval határozatilag kimondotta. Az Országos Re­
formátus Lelkészegyesület alapszabályait a konvent 

- ti Ikiil visszaadta.
h- X£Sul halos*» József orsz. képviselő a beteg 
Napy Dezső ügyész helyett terjesztett elő többroud-
kimerült.0 & t'zzc^ a konvcnt tárgysorozata

Muta'n hat órakor báró Banff,j Dezső elnök 
megnyitotta az egyetemes konvent folytatólagos
ntlteV'r« k-íí! u]c# jegyzőkönyvének hitelesítése 
Utan_ Kalos*» József országgyűlési képviselő kon- 
venb ugyéez-lielyettes előterjesztette a közjogi bi- 
ewbtoag jelen teset, Bemutatta a vallásügyi miniszter 
leiirata/t, melyben a kormánynak az az állandó ki 
vfaRiigu van, hogy w uj tanítói törvény értelrra'- 
bem minden iskoláién tartó egyház tanítóinak a fj*e-

knr0n:y,TO legalábl- SZÚZ kXl- 
mm fentortási járulékot n sajátjából ;s biztosítson 
Tudomásul , vetetett, A vullássérelmi ügyekbe be- 
űyujtott, számos panasz legtöbbjét., mint alaptalant 
a konvent visszaút ásított a. Az Ügyészi jelentés után

A szultán detronizálása.
A nemzetgyűlés határozata. —*

Budapest, április 23.
A Saji-Stefanobaai megtartott, nem- 

zetgyiilös százötven szavazattal a sz.ut- 
tán detronizálása mellett szavazott. 11 
szerint Abdul 11 amid sorsa meg van 
pecsételve, mert az ifjú-török csapatok 
aránytalanul erősebbek a Vildiz hely­
őrségénél és a hajóhad is teljesen meg- 
hódoit az il'ju-törökök előtt. Állítólag a 
szultán maga is már 'beletörődött sor­
sába és csaló az időpont meghatározását 
akarja magának fentartani. I jabb jelen­
tések, melyek eredete valószínűleg maga 
a 1 ildiz, arról adnak hirt, hogy dac-zára 
a nemzetgyűlés határozatának, alapok 
kilátás van arra nézve, hogy a szultán­
nak sikerülni fog bekét kötni az ifjú-tö­
rökökkel. A komitó vezérei között 
ugyanis az a nézet kezd felülkerekedni, 
hogy Abdul Hamid1 detronizácziója a 
jelen körülmények között csak a reak- 
czionánusok malmára hajtaná a vizet, 
mert a szultán pártja Kis-Azsiában még 
rendkívül erős, melynek leküzdése igen 
sok nehézséggel járna. Ezenkívül a lá­
zongó albánok is sok Jellemei lensóget 
okozhatnak. A komité számol azzal a 
lehetőséggel is, hogy a kohstantinápolyi 
csapatok ellentállást fejtenének ki, ami 
nagy vérengzésre adna alkalmat és ösz- 
szec-sapás esetén a külföldiek biztonsá­
gáért sem lehetne felelősséget vállalni. 
ÄLar pedig, ha az idegeneket- bántódás 
érné Konstantinápolyban, akkor bizo- 
mms, hogy a hatalmak közbelépnek. Es 
ettől félnek az ifju-t-örökök.

Ezek a szempontok volnának állí­
tólag mérvadók az ifjú-törökök további 
cihatarozásaira. Hogy mi igaz mind­
ezekből, azt ma bajosan lehet megálla­
pítani, mert a ma érkezett táviratok leg­
többje ellentmond egymásnak, aszerint, 
hogy milyen forrásból érkeznek.

Nagy várakozással jióztek a mai 
szelamhk elé. mert attól tartottak, kogy 
naglyobb demonstrácziók lesznek. L)e 
úgy az ifju-törökök hivei. mini a roak- 
czio emberei tartózkodtak az ünnepélv 
megzavarásától, mely minden incz-idens 
nélkül folyt le.

Mai híreink a Következők:
A Kan-siefanoj határozat.

A S'an-Stefanoban tegnap tartott titkos 
ülésén, amelyen képviselők és szenátorok vettek 
részt, százötven szavazattal elhatározlak a szül- 
lan defron hálását, Veknién//eltérés csak abban 
a tekintetben merült fül, hogy a delronh.ilás 
■időpontja mikorra tétessék. A seik-ül-izlam fog 
ei ie ionatkozolag egv fetvát előtörjctiztoni. .1 
fciva már készen van, és Mohammed Resad < ;- 
fendinck szultánná való kikiáltásáról e........ egyideji-
,r9: holnap, szombaton fogják közzétenni. Re- 
sad herezeg az V. Mohn,nmed nevet fogja föl- 
vermi. A serk-iil-izlamot fel szó ütött áh, hogy- a 
l'1\úi úgy iilüttiii ki, hogy az olyan uralkodó­
nak, aki megszegte esküjét és hazájának hű 
jl/ut nux/ölettc, bűnhődnie kell, A öcik-ül-iziam,

lu'r 6-zerint, beleegyezett a tróuváltozáeba, de 
ezt az okadatolásh megtagadta. Eünok követkéz- 
tóbtai valószínűleg a milroviasai muftit teszik 
me<j seik-ül-izlam nak. Figyelemreméltó, hogy 
az ifjú-törökök vezetői Konstantinápolvba hiv- 
tá-k Abdul Wahl dot, a Afrnvlewi-rend eselobijét 
es az összes tánezoló dervisek ionokét. A cselebi 
állandóan Kómában lakik <fy csak akkor hívják 
Konstant;nápolyba, ha szultán-változás előtt, áll 
az ország. Az ő feladata az, hogy az Ejnib- 
mécsebben az uj pad'isalmak felkösse Ozmán 
kardját,. A cselobi tisztsége már 000 év óta a' 
Dscllalcddm Ätmi-esaladban apáról fiúra száll. 
A jelenlegi cselebi 3-i-ik egyenes leszármazottja 
a Alevvlen-i-rcnd alapítójának, Abdul Hamid 
szultán pedig a török birodalom megalapítójá­
nak, Ozmánnak 34-ik utóda. Az a ikoriilmóny, 
hogy a. cselebit Konstantinápolyba hívták, min­
denesetre egy jele annak, hogy az ifiu-törökök 
nem számi tana k a az ült-innal való feltétlen ki­
békülésre és azért megtesznek minden elökcezii- 
lotot a szálltán-változásra nézve.

A nemzetgyűlés lefolyásáról még a követ- 
közöket, jelentik Konstantinápolyból:

A san-stofanói nenizelgyulós elsősorban 
úgy határozott, hogy a képviselőház elnökségét 
ií-mét Achmed Riza foglalja el. aztán foglal­
kozott a komitó seregének a fővárosba való be- 
vouulágával 6 e részben kimondta a nemzet. 
gyűlés, hogy az ifjú-török kermité akcziója tel- 
jesoi' törvényes, a bevonulás határidejének meg­
állapítását ellenben a. sereg főparancsnokára 
Inda. A leghosszabb vita Abdul Hamid szul­
tánnak a trónról való letaszítát»a -körül fejlő­
dött ki. .1 szultán ellen nagy as elkeseredés, 
amu az is bizonyít, hogy a jelenvoltak állítólag 
háromuegyedrésze amellett szavazott, hogy a 
szultánt meg- kell fosztani trónjától. Érdekes, 
hegy az ellenzékkel szavazott Mach mád. Mukdar 
pasa., az also hadtest volt parancsnoka is. Be­
hatóan foglalkozott a nemzetgyűlés azzal a kér­
déstől b_, hogy miféle következményei lehet­
nek a kalifa elmozdlt-äsanaik,1 s szóba került, 
hogy Észak-Albániában könnyen általános for­
radalom törhet ki s mivel a kardok is a szul­
tán hivei, félő, hogy a peakezió túlságosan el- 
h,a tál második. De számolni kell Bulgária és 
Görögország hangulatával is, valamint azt sem 
szabad figyelmen kívül hagyni, hogy Abdád 
Humid szultán trónfosztása esetén vérontások 
fám-udhvlnak,, a Konstantinápolyban élő kiil- 
töldi alattvalók könnyön veszedelembe kerül­
het nők H akkor az idegen államok intervgneziója 
elmaradhatatlan. Erre való tekintettel a nem­
zetgyűlés a komi tóvei együttesen úgy határo- 
zutl, hogy a sereg csak akkor vonul a fővárosba, 
ha teljesen, konczent ráírna lesz, e mihelyt ez 
mtypnj-ténik, éloibelóptetik a katonai diktatú­
rát, elrendelik a fővárosban a had.iállapatot. i 
c' ak azután kerül a sor a mc,/lóriásra, és a szul­
tánunk trónfosztására, A nemzetgyűlés bele­
egyezett, ti. it felhatalmazást adott, Mach mod 
kefirt pa.-ának a katonai rliktahura elrcndeló- 
seii'. Az uj szultánnak jogkörét, a nemzetgyii- 
lvti sziikebbro szőri tot ta. mint um inövei vala- 
mc'I.V k'ízt ár.saság elnöke rendelkezik. Maohmud 
pasa könyörtelenül fog eljárni a kisázsiai vá- 
rosokban garázdálkodó csapatokkal.

Mégis béke lesz. (?)
Az iiju tőrök koruitó «ifósóro adl-a a szul­

tánnak, hogy kímélni' fogja életét, viszont a 
szultán megígérte, hogy mindent megtesz, amit 
tőle követelnek. Ilyen körülmények közt, való­
színű. hogy bélln megegye,zés fog létrejönni u 
s-ultán és a komite közölt, A szultán állitólaa 
a, nagyhal,ilnwk képviselőitől kért oltalmat 
ele,lenek ,,s vagyona nak épségéért. A „Matiü"1 
jelenti, hogy a nemzetgyiilcson tegnap szóba 
került, vájjon Resad trónörököst nem volna-t 
jó a szultán lemondana, illetőleg- a tróntól való 
megfuijztiisn előtt Ran-Stefnnóbn vinni, avagy 
előbb vonul jon-o be a sereg Konstantimápoly- 
ha. A \ildiziVd eredő hirek szerint a szultán 
nyugodt h nrm is gondol arra., hogy önként 
lemondjon a trónról. Bizton Lot tu uz ifju-török 
komi tét, hogy artatlau a katonai forradalom­
ban, aminek legjobb bizonysága, hogy mélyen

Szombat, április 24*
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sajnálja a legutóbbi eseményeket. Az ellen 
sines semmi kifogása, hogy testüregét rendes 
csapat okirat cseréljék ki s beleegyezik, hogy 
ezeket a zaezlaaljakot a komité kívánsága sze­
rint minden hátlapban fölváltsák. Lemondani 
a trónról semmi áron som akar s újabb l>ékc- 
alkudozásokat kezdett, az ifjú-török sereg fő­
parancsnokával. A szelamli'knál a nagyvezér 
közölte a jelenlévő diplomatákkal, hogy Szüld 
szenátusi elnök San-Slcfanóból táviratot kül­
dött t amelyben a szultánt hüsHgcröl biztosítja, 
és csak purifikácziót követet. Kamphövener 
basa marsall a szultán nevében közölte a jelen­
lévő diplomatákkal, hogy Mahmud Sefket 
hadtestparancsnok délelőtt azt táviratoda, cso­
dálkozik azon az elterjedt híren, (Lively szerint 
a maczedón hadsereg detvonizátása 'crétjéből 
vonult fel. Csupán a rend fen tartása, és a bűnö­
sök büntetése czéljából jött Konsiantmápolyba. 
Várják, hogy a néphez fölhívást és a nagy­
követekhez jegyzéket fognak intéaui. A rend 
fenntartására a kivételes állapotot fogják pro- 
klamálni. E fordulatot állítólag Nazim had­
testparancsnok idézte elő, ak ma1 reggel San- 
Stofanóha utazott azzal, hogy rámutatott a kon­
stant m ápolj! helyőrség csapatai egy részének 
szellemére és fegyelmiére, valamint a nép han­
gulatára, amely még a szultán mellett van, 
amiért vérontástól lehet tartani. A diploma- 
czia. c fordulaton igen csodálkozik. Szükséges­
nek latszik a további k i bony öled áet kivárni.

Egy görög gőzös, amely Konstantinápoly- 
bél jött, magával hozta a fővárosból elmenekült 
hód zsák at és szófiákat. Közülök tizenhármat 
,par.raszállított s ezeket a tromáté nyomban el­
fogatta; a többiek nem akarták a hajót el­
hagyni és a görög kapitány megtagadta kiszol­
gáltatásukat.

Ä’ békefeltételefe.
A konstantinápolyi ellentmondó Jelenté­

sekből csak annyi derül ki a legnagyobb hatá­
rőre» trteá,agai , hogy az ifjú-törökök miniden áron 
cl akarják távoli tani AM'irl Hamid szultánt a 
trónról, noha vannak igen befolyásos vezérek, 
akik a szultán érdekében csinálnak hangulatot. 
A komitól Mtételei közül a Yildiz »Hídig a kö­
vetkezőket fogadta el: ,

1. Konstantin«,poly ban kihirdetendő az 
ostrom állapot,

2. Haditörvényszék elé áltítanÖók mind­
azok; akik a reakczionáriits fordulatot elő­
idézték.

3. A hadsereg kötelékéből kiközösitendjle 
azok a lisztek és katonák, akik a realcczióltoz 
csatlakoztak.

•i. A Yildiz helyőrségéi a■ komité csapatai­
val kell helyettesíteni.

5. Uj hadügyminiszter nevezendő ki.

A bevonulás Konstantinápolyba.
Az ifjú-török sereg bevonulása Konstanti- 

nápolyba kötetlenül küszöbön áll. A csapatok 
bevonulása után kihirdetik a-z ostromállapotot 
és katonai diktatúrát álUtanak fel és csak, a,mi­
kor már teljesen biztosítva l<v»z, hogy Konstan­
tinápolyban zavargások és utczai harezok nem 
'támadhatnak, akkor fogják a szultán ellen a 
döntő csapást intézni. Az ifjú-török körök nem 
áltatják magukat arra nézve, liogv a szultán 
megfosztása a tróntól nagy veszedelmekkel jár, 
mert a kardok és albánok közi egv nagy párt 
hü maradt a szultánhoz (és bole»> harezok esetén 
"Bulgária és Görögország akcziójára is kell rzá- 
mitani. Eacmkivül a II. (drinápolyi) hadtest 
magatartása sem teljesen megbízható. Az ifju- 
torökök épp azért, inept tudatában vannak »vek­
nek a veszedelmeknek, a szultánnal szemben 
csak alter fognak eljárni amikor erre vonat­
kozó tervüknek végrehajtását többé semmisem 
akadályozhatja. Diplomáciai körökben a leg­
csekélyebb kétségei sem táplálják arra nézve, 
hogy a szultán sorsa meg vau jxicbételve.

A csapatok <t>lo megszállták a San-Stei'anú 
tfis Konstantinápoly között fekvő Makviköj 
•''helységet. Egyidejűleg Pora és a Bosz|Xjriiez 
felié is közelednek. Azt hiszik, hogy a mai 
■események és tiiiiteti'wk c.xak cselt képeztek, 
hogy az összes tényezők megnyugtat.taseamak. 

■A Yildiz ellen tervezett akcziiét talán ma <*jjel 
■»hajtjide végre. A délután folyamán Porában 
jnájuk iöi* ki. Ezt úgy magyarázziiik, hogy no­

hány katona benyomult egv, töröli nyomdába. 
A nyugalom csakhamar helyreállt.

A Yildiz ellent áll. ( ?)
Yildiz-körökből eredő lu'rek szerint a 

Yildiz őrségének hatezer emberén kívül tegnap 
ötezer tartalékos is megtagadta az alkotmányra 
teendő esküi. A szultán bizonyos abban, hogy a, 
^ ildiz, csapatai hüek maradnak hozzá. Ennek 
a 0000 főnyi kis csapatnak elszántsága nagy 
hatással van a többi konstant in ápol v i csapatra, 
melynek tekintélyes része lm a szultánhoz. A 
A ildiz katonai szempontból kedvező magasla­
ton fekszik, amelynek nagy területen szétszórt 
dombjait védelemre akarják berendezni. Mind­
jobban beigazolódik, hogy a Yildiz a. hatalmas 
albán körök támogatásával, sőt bíztatására 
merte a csapást az if ju-törökökre. Egészen bi­
zonyos, hogy az albánok fölkelését előkészítet­
ték, hogy a szultánt ezzel támogassák. aj. 
bán mozgalom eeffsz Észak-Albániában nagyon 
komoly. Hogy ha az ifjú-törökök csapatai a 
szultánt nagyon szorongatják, az albánok szer­
vezett harcza Albánia autonómiájáért egy­
könnyen kitörhet. Ezzel pedig az ifjú-törökök 
aligha birkózhatnak meg. Bizonyára ez a leg- 
nagyobb oka az ifjú-törökök nagy haragjának. 
A^ szaloniki-i csapatok bevonulását csak a jövő 
hőt elejére várják, mire a zendülők vezéreit 
azonnal kivételes bíróság elé állítják.

A flotta a szultán ellen.
A ^Boszporuszban lévő öl török hadiha jó, 

a szultán hajójával együtt, tegnap délután 7<j»f 
orak-or elindult. A lakosság föllélegzik, mert 
mindig felt a hajók lxmibázásától. A szultán 
tegnap elvan parancsot adott ki. hogy a flotta 
ne induljon el. A flottának tegnap történt el­
távozása Konstantinápolyból tehát a szultán 
akarata elleneve történt. A „Hami’dié“ nevű 
ez irkáié hajó, melynek legénysége hü maradt 
a szultánhoz, a Yildiz-palota előtt horgonyoz.

Az összes tengerésztiszbeket, akiket a 'leg- 
utöbbi zendiihV alkalmával elmozdifotlak, visz' 
szahelyezték állásukba. Az egész haditengeré­
szet most az if ju.-törökök hire. A .. Medzsul je" 
ez irk áléba jó tisztjei és tengerészei proklamá- 
eziót adtak ki, amelyben ezt mondják:

„Megesküd lünk, hogy a szárazföldi hadse­
reggel együtt, utolsó csepp vérünkkel meg fon­
juk védelmezni alkotmányunkat.“

A tengerészeti" miniszter egy távirati pa­
rancsára a szalon iki-i flotta parancsnoka azt 
felelte a tengerészeti miniszternek, aki mint 
politikus, az alkot mányid lenefe párthoz tar­
tozik:

„Ön tic-m illetékes arra, hogy nekem rétido- 
letoket adjon, tartózkodjék tehát a jövőben átlót, 
hogy nekem ezentúl bármiféle parancsot u 
küldjön."

A san-stefanói tábor.
A ,,Lokalanzeiger“ kiküldött tudósítója 

távi ratozza Konstantin ápol v-lVil: Automobilén 
fiz óra alatt bejártam (Vafalesát, Hademköit, 
Part a Imiét, San-Stefanót és mindazokat a 
helységeket, ahol a komité seregei gyülekeznek 
s meggyőződtem arról, hogy erősen túlozzák 
a jelentések a szaloniki-i csapatok száímerejét. 
A Daudet-pasa kaszárnyában mindössze 1 tá­
rom lovasezred van, amely állandóan ott tar­
tózkodik es eliez mindössze három száza jött az 
Ertogrulezredből. Csataksában legfölébb ti­
zenkétezer ember van, köztük alig kétszáz ön­
kéntes, Hademköiben hatszáz főnyi katonaság 
gyűlt össze és valami kévé- tüzérség. A leg­
élénkebb az élet San-Stefanóhan. Minden íogv- 
vememből vannak ott csapatok festői egyen­
ruhákban, egyes ni aga realign tiszteket is lehet 
látni s az. előkelő fürdőkéiv hőigyközönsége 
gyiinyörüregét találja a színpompás, operett - 
szerit sürgés-forgásban. A fiirdözö közönség 
naphosszét nézi a csapatok; fel.v»múlását. s egven 
dédezeg hailoszlopot megta|»sóinak.

Amint a. parton sétálok, horgonvt vet a, 
j.Afezudia“ hadihajó, amelynek fedélzetén sok 
niagasrangn tiszt, van. Ez a hadihajó \őgig- 
járja az. egész Boszporuszt, útja demmistráczió, 
hogy lássák a szultán csapatai, hogy a flotta' 
is a szalon!klekkel tart. Maga a tengerészeti 
miniszter is ma oste »San-Stefanóba fog , ér­
kezni’. ' . A , ,* ■*«*'

A mai szelamlik.
A mai szelamlik a szokott ünnepiem mó­

don memt végbe és semmi zavaró esemény nem 
fordult elő. A szultán jó színben volt, s a nép 
lelkesen éltette. A szel ami fkot a diplomácziai 
testület tagjai és igen sok külföld ivendég is 
végignézte. Kevesebb csapat vonult ki. mimt 
rendesen és pedig a 2. hadosztály ceapatin kí­
vül, amelyből a Yildiz-örség kikerül, még ten­
gerészeti csapatok, egy század lovasság és egy 
század szalon iki-i vadász, utóbbi tisztek nélkül, 
A szultánit, mint rendesen, most is élénk óvá- 
eziókban részesítették.

A forradalom szervező!.
A Corner d'Orient“ szerint a szálfán 

kiadta ama személyek fisiáját, akik a keddi 
zendülést szil ollók. Ezen a listán, a következő 
tizenhárom név szerepel;

Sahir basa, a szultán szárnysegéde.
Salléd ellentengernagy (Iviamil basa volt 

nagyvezér fia).
Emin basa, a szultán máeodík kamarása.
Iliás. a szultán föruliatárosa.
Nadir aga főeunueh. (Ezt az embert 30 

evvel ezelőtt mint rabszolgát vették Afri­
kában.) i

Murad, a „Xizam“ szerkesztője.
„ Mezlamsade, a „Szei-beszti“ szerkesztője. 
(A meggyilkolt Hasszán Férni utóda.)

^Ah Kernül, az „Ikdam“ szerkesztője. Aki 
nehanv lief tel ezelőtt volt Budapesten a par­
lament tanulmányozása czéljából.

T ekdeéti den-is, a „Volkán“ szerkesztője. 
( Ez a lap közölte a zendülés után. azt a fen ve­
ge tő czikket az ifjú-törökök ellen.)

Malid, effendi.
Kast/ Sarun volt államtanácsos.
I)r. Nureddin, a szultán orvosa.
Mindezek a szultánt két hét előtt bizalma­

san .'»rf esi tették, hogy az ifjú-török bizottság 
.minden kivet elvesztette és bogy elérkezett az 
ideje annak, hogy őket teljesen iiiegsemmisit- 
XI:. A szultán erre hozzájárult a pvcesluoz.

Szalon ikilxni folytatják a reakezionáriua 
Pjírf tagjainak és a gyanús szófiáknak letar­
tóztatásait, Egv katonákból és polffári szemé­
lyekből álló uíróság foglalkozik azzal, liogv a 
letartóztatottakat, kihallgassa. Csatalcsából 37 
foglyotJioztak Szalonikibe, akik többnyire a 
reakeziósok ügynökei. közöttük a osaialclcsai 
rmifttoés kaimakam. Katonák és tisztek vették 
őket, át, hogy őrizzék őket mindaddig, ami» 
5 tisztből és 3 polgári" emberből álló bíróság 
ch? Ailitjfik őket.

Kons'aufinápolvből hivatalos h elv re erke- 
zett jelentés állítja, hogy mihelvt Abdul Ho­
m'd szultán tudomást szerzett, a nemzetgyűlés 
trónfosztó határozatáról, azonnal internált alia 
Urnád Jierczer/et és az utána következő trón- 
örököst.

A török sajtó.
A „Szerbre**!“ tegnap óta szult.ánallenes h

febvát, közöl. Az. „Ikdam“ állítólag illetékes 
1 orrás alapján határozotton ni ege zú tolja azokat a. 
híreket, »melyek szerint a Konstantinápoly előtt 
áüó hadsereggel megegyezés jött létre. E hadsereg 
nem fog előbb elvonulni, míg r7. aibszoluti-amus 
összes forrásait nem semmisítette meg és az alkot- 
mányt végleg nem restituiált’a. A többi lapok leg­
nagyobbrészt, szultánellenes czihkeket közölnek. 
Egyes lapok az ország különböző részeiből a pocrtá- 
hoz. parlamenthez, Yiklizhez és más lieforekre faüL 
döfi. táviratokat és tiltakozásokat közölitek, kije­
lentve, hogy készek az utolsó csepp vérüket, is an 
alkotmány védelmében feláldozni, továbbá, hogy 
készek önkénteseket küldeni. Az abszolutizmust fe 
nvegeié táviratok még mindig nagy számmal ér­
keznek a-z említett helyekre, egyesek köBvetleniül a/ 
lapokhoz is.

A kisázsiai mtisztírhtM.
Bgy konzuli jelem és szerint, a kis-ázsbri iné 

.'■zártanoknak az adanai vilajetben tizenötezer ör­
mény áldozata van. Az ttidoratok között sok az asz- 
ízon.v és gyermek. .1 gyilkosok egész falukat ki.- 
puszi Holtak. A vilajet-hatóságok Európa előtt' 
tudó igazolás czéljából azt a nyilatkozatot kivin- 
fák a a örmény piierökölvtöl és 1 'hŐkeMoégektoJ, liogv
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s történteknek .az örmény forradalmi mozgalom 
volt az okozója s azzal fenyegetödznek, hogy abbani az 
esetben, ha ezt a nyilatkozatot ki nem állítják, 
lemészároljuk mindazokat, akik a tötncgg‘jilkossag 
miau mén életben maradtak. Az üimóny lakosság; 
között- az ország minden részében nagy az aggoda­
lom. Ezzel áll összefüggésben az a hír, hogy az 
örmény forradalmi bizottság a tbmeggy Síkosság 
megboszulására kész a bombáihoz nyúlni, ha az ifjú- 
törökök ki akarnának békülni a szultánnal, akit az 
írmnéyak az 1905. évi 'tömeggyilkossSg értelmi 

• szerzőjének tartanak. Ez a hir azonban aligha fog 
.valóra válni, mert az örmények jól tudják, hogy 
minden összetűzés nagy vérfürdőnek volna okozója.

Legújabb hirekc
Különböző lapok különkiadásai Mahmud Sei­

het pasa. a 3. szaloniki-i hadtest parancsnokának a 
nagyvezérhez intézett táviratát közlik, amely sze­
rint a parancsnok a konstantinápolyi csapatok 
zendülése következtében szükségesnek látja, hogy a 
2. és 3. hadtest egyes csapataival Konstantiná- 
polyba jöjjön és ennek következtében azon csapa­
tok, valamint, a flotta főparancsnokságát átvette. 
Aki pardont kér, kegyelmet nyer. A többiek bűn­
hődni fognak. Határozottan megczáfolják azt a 
felkelők és gonosz emberek által terjesztett hart, 
hogy a közeledő csapatoknak az volna a szándéka, 
hogy a szultánt letegyék. Jellemző, hogy ma már 
igen sok képviselő felette tartózkodó jelentéseiben 
határozottan tagadja, hogy a szultán letételének 
kérdését tárgyalták.

A kamara elnöke egy újságírónak kijelentette, 
hogy a kormány holnap a nemzeti gyűlésre nyilat­
kozatot küld, amely szerint a nemzetgyűlés köte­
lessége, hogy poziczióját. megszilárdítsa. Hir sze­
rint a nemzetgyűlés délelőtti ülésén Mahmud Scf- 
ket a szultán letételének kérdésében egy a távirat 
tartalmához hasonló tartalmú kijelentést tett és 
megjegyezte, hegy nem azért jött, hogy a szultánt 
u'etronizálja. Programmjának keresztülvitele után 
a nemzet gyűlés fog határozni afelett, hogy mit 
kell tenni.

törzskönyvében 1910 márczius 15-én vlnkulálva 
vannak, a jegyzési dij 0.25 márkával kevesebb.

Az indiai vasúti kölcsön,
Lcndon, április 23. Ma jegyzésre bocsátottak 

egy uj 96ü százalékos árfolyamú, 2,550.000 iont 
sterlingnyi 3'á százalékos indiai vasúti kölcsönt.

A hánnasszüvotség1.
Paris, április 23. Hnnotarux volt külügy­

miniszter a „Rue Hc’odomadairc“-ben a követke­
zőket Írja: A jelen helyzet legfőbb jellemvonásai a 
következőkép fornmlázhatok: A hármas-szövetség 
ismét helyre van állítva és megerősödött. Egyik si­
ker maga után vonja a másikat. Tiz év óta túlsá­
gosan impresszionista politikusok abban a tévhit­
ben éltek, hogy a hármas-szövetség felbomlása kü­
szöbön áll. Be fogják-e ma látni tévedésüket i A 
legutolsó keriugőnél a tánezosuő minden esetre 
Bülow herczcg karjaiba omlott.

Közgazdasági táviratok,
A harpeni bányák.

Dortmund, április 23. A harpeni bányatársa­
ság üzemi feleslege 1999 első negyedében a raktá­
ron levő kokszkészlet leírása után 73 munkanap 
mellett 3,840.000 márkát tett ki, inig 1998. év ne­
gyedik negyedében 75 munkanap mellett 3.972.000 
márka. 19118 első negyedében 75 munkanap mellelt 
4,544.000 volt- az üzleti felesleg.

Német birodalmi kölcsön.
Berlin, április 23. A birodalmi bank és » 

Seehandluugból álló konzorczimn, amelyhez, a 
nürnbergi kir. főbank és a múlt esztendőben ha­
sonló alkalommal rósz ívelt, hankezégok tartoznak, 
a pénzügyi kormány 320 millió márka német biro­
dalmi kölcsönt és 480 millió marka porosz konszo­
lidált állami kölcsönt vett át, felet 4 százalékos, a 
másik felét 3ü százalékos kamatoztatás mellett. A 
4 százalékos darabok 1918. évig fel nem mondha­
tók- A nyilvános jegyzés május 3-án megy végbe 
102.70 márka és 95.60 márka árfolyamok mellett 
azon helyeken, ahol a múlt. évi 4 százalékos bíró- 
dalmi kölcsön és porosz konszolidált állami köl­
csön jegyzése történt. Azokért a darabokért, a 
melyek a birodalmi, illetőleg állami adósságok

A szabadkai gyilkosság.
— Nines gyilkos. —.

j Budapest, április 23.
Haverda Boldizsárnó gyilkosa még min­

dig iölfedezetlemil bujkál valahol és mögötte 
a nyomok szép lassan elfakulnak. Minden! 
meddő nap egy lépéssel közelebb visz a teljes 
sikertelenséghez. Ha bősznél ló adós lőtte le az 
öregasszonyt, most már nehéz lesz rábizonyí­
tani, ha a vagyoni érdekeltség nyomta a fegy­
vert pféuzszomjas emberek kezébe, akkor is úgy 
összekuszálódtak a szálak, hogy ember legyen, 
aki kibogozza. Körülbelül el lehet mondani, 
hogy csak a véletlen kerítheti kézre a gyilkost 
és’ha. valami szerencsés fordulat, nem ad uj lö­
kést. az ügynek, meghoszulutIára marad a vér, 
amely a palicsi országúton kifolyt,

A budapesti nyomozást befejezték.
A budiajiesti főkapitányság az összes budapesti 

adatokra vonatkozólag befejezte a nyomozást. Elő­
vettek sorjában mindenkit, akire a gyanúnak leg­
kisebb árnya esett, de a gyilkosnak nyomába jutni 
nőni sikerült. .V budaposti rendőrség vezetőinek vé­
leményé szerint azonban most már Szabadkára kell 
koncentrálni a nyomozást s ott kell azt teljes erő­
vel folytatni, miután Budapesten jóformán befeje­
ződött. a rendőrség munkája. Szabadka környékén 
pedig sok olyan gyanús és mindenre kapható kétes 
exiszlcncziát veti. szem ügyre a rendőrség, akik iránt 
a nyomozásnak érdeklődnie nem volna hiábavaló 
dolog.

Donneberg pénzügynök állítását. — az ügynök 
azt al li lőtt a, hogy Budapesten telefonon beszélt 
Ehrlich G. Gusztávval — a kiküldött detektívek
tnegczáfolt fik.

A budapesti rendőrség megállapította, hogy 
EJirliell nem ismeri Dennebergct, ellenben a taka­
rékpénztár aligazgatóját. Kun lgnáczot kedden reg­
gel fél 10 órakor telefonon felszólította Donnehtvrg 
s megemlítette, hogy az Aixlaczky-ügyben szeretne 
vele beszélni. M intlmgy azonban délelőtt nem ér rá, 
délutánra kért találkát. Meg is állapodtak abban, 
hogy délután az. ügynök meglátogatja az igazgatót, 
aki várta is Dennebergct, dr az már akkor a fővá­
rosiból Haverda Máriával automobilon Szabadkára 
utazott.

Ez, a körülmény különösen azért látszik gya­
núsnak a. rendőrség előtt, mert amikor Donneberg 
Kun igazgatótól délutánra találkát kért, akkor 
Donneberg Fisch! automobil-javításnál már kibérelt 
egy automobilt ős tudta, hogy Haverda Máriával 
Szabadkára utazik s igy délután már nem lesz Bu­
dapesten.

.Tánossy Aladár szabadlábon.
Megírtuk, hogy .Tánossy Aladárt két defekt ív­

vel Szabadkára küldték, hogy ott szembesítsük Ko­
vács Bertalannal, az állami mórtékhiitelesitő szabad­
kai vezetőjével. Tánossy a detektivekkel reggel négy 
órakor ért Szabadkára. A megérkezéskor Júnossyt 
a detektív egy kávc'liázba viMo cs ott, megreggcliz- 
tette. Táncssy a kávéháziéi levelet men észtéit Ha­
verda ..Mariához. A levélben panaszkodik, hogy már 
n&ry nap óta őrizel, alatt, van és ez. idő alatt még 
aludni sem tudott, mert rendkívül ideges. Haverda 
.Mária lianiarrx-an küldött pénzt .Iánossynak.

A delekI iv ,1 au-,:■ fix t a kavvházlN'd ingyenesen a 
rendőrei igro vezette, ahol a. délelőtt folyamán rövid 
ideig kihallgatták, do egyelőre nem sztvmbeintették 
Hnverda Máriával.

Ma délben azután megtörtént, a ezcmbesitcG. 
Kovács Bertalan, az állami mórtókhitolnsitö hivatal 
szabadkai vezetője azt vallotta, hogy a gyilkosság 
előtt való nap találkozott Tánossyval Szabadkán az 
utazón. Megszólította öt és ezt a feleletet kapta 
tőle:

— Én nem vagyok Jáunssy.
— Aztán lesütötte a szemét — folytatta vallo­

mását Kovács Bertalan — és elsietett. Most határo­
zottan ráismerek, hogy igém is ö volt az.

Jánossy tagadja, hogy találkozott Kovácscsal &a 
utczán. Azt állítja, hogy soha nem járt Szabadkán.

Jánossyt a gyilkosság szemtanúival is yzembesi- 
-tették. de ezek nem ismerték föL

A szabadkai nyomozás.
A szabadira i rendőrség lázas munkában van. 

Nagy apparátussal keresi a gyilkost, éjjel-nappal ko­
ros az egyre jobban terjedő homályban.

Ma délelőtt megjelent a rendőrségen egy 
Krieszhaber nevű idevaló gabonakereskedő és elő-i 
adta, hogy ö a bűntény napján délután négy óra­
kor a szegedi utón levő szőlőkben egy férfit látott 
bolyongani, aki felette izgatottan viselkedett és 
akit ő a gyilkosnak hisz. A gabonakereskedő ki” 
jelentette, hogy fel tudná ismerni ezt a férfit.

Ugyancsak ma délelőtt megjelent a szabadkai 
rendőrségen a szabadkai Pest-szálló két pinezére 
és elmondották, hogy a gyilkosság napján délután 
két órakor egy férfi tért be a szálló éttermébe, ott 
megebédelt, nagyon türelmetlen volt és sokat ér­
deklődött aziránt, hogy' mikor indulnak Szabadká­
ról az osti vonatok. Mikor látta, hogy kérdcaőskö* 
déso feltűnik a személyzetnek, elmondta, hogy süt" 

gös dolga van és még, az este el kell utaznia a 
zombori vonattal; aztán nem tudakozódott.

Megírtuk ma, hogy a rendőrségen aziránt is 
folyik a nyomozás, hogy nem Joanovics Miklós 
gyógyszerészsegéd-o a gyilkos. Joanovics ellzüllött 
gyógyszerész, aki betöréses lopást követett el 
'Wohlheim orvosnál Zomborban, amiért fogházat 
is ült. Megállapitották róla, hogy a gyilkosság 
előtt néhány nappal Szabadkán járt, a zombori 
rendőrkapitány látta a vasúti állomáson. A buda­
pesti rendőrség intézkedésére a zombori rendörsé-J 
gén azonnal megindították a nyomozást, amely 
kétségen/ kívül megállapította, hogy Joanovics nem 
lehet, a gyilkos-. A rendőrség kikutatta, hogy a 
jelenleg ismeretlen helyen tartózkodó Joanovics s 
gyilkosság napján hol tartózkodott, és megállapí­
totta, hogy ne ni, ö a gyilkos. legutóbb Szeghegyen 
' olt Joanovics. A zombori rendőrség q nyomozási 
ebben az ügyben már be is szüntette.

Dcnnoberg ügynök kihallgatása.
A" szabadkai rendőrség tegnap délután három 

órakor beidézte De.nneberg Henrik szabadkai ügy­
nököt. aki a gyilkosság éjszakáján Budapestre uta­
zott és első dolga volt Haverda Mariskát fölke­
resnie Klein Pál Lipót bankigazgató Király-utcaai 
lakásán. Kedden reggel hat órakor érkezett Buda­
pestre és egyenesen odament. K.ilenez órakor ö 
is beült abba az automobilba, melyen Haverda 
Mariska, Fisch auto-tulajdonos és Franki börze- 
ügynök Szabadkára indultak és amely Kiskörösnél 
a Kalocsa fele vezető útra tévedt és ott utasaival 
az árokba fordult. Ismeretes már, hogy különféle 
.argabetük után, Kiskörösről í iilöpszállásra, on­
nan megint vissza Kiskörösre és csak innét jutott 
Szabadkára a társaság, most már vonaton, majd­
nem huszonnégy órai csatangolás után.

Pcrhcli Ernő rendőrkapitány megkérdezte 
Dennebergct, miért, utazott Pestre?

Az. Erzsébet- és Terézvárosi hitelszövetke­
zetnél akadt, dolgom. De, mivel értesültem a gyil­
kosságról, Kivin Pál Lipót 1 Hívás ára siettem egye­
nes!, mert tudtam, hogy özvegy Haverdánó meg­
gyilkolása annyiban érdekli őt, amennyiben Ha- 
veida Mariska nagyobb kölesénöeszeggel tartozik 
neki. Meglepődtem, hogy Haverda Mariskát ott 
találtam. Neki mondtam el, amit a szörnyű eset­
ről tudtam és felajánlottam szolgálataimat.

— És kiloncz órakor visszajött velő automir 
bilon - jegyez to inog Pert ich kapitány — pedig 
dolga volt a bankban.

Elintéztem a dolgomat telefonon. Külön­
ben is Klein Pál Lipót már nem volt Budapesten. 
Éjjel Szabadkára utazott. Vonataink keresztezték 
egymást.

— Nézz. a, Donneberg ur — folytatta Port ich 
kapitány — maga okos ember, maga üzletember. 
Kereshet háromezer koronát. Ennyi vau kitűzve 
jutalmul annak, aki eredményesen nyomra vezeti 
a rendőrséget. Ön tudja, ki a gyilkos. Ha ön
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akarja, egy-kettőre a kezében lehet háromezer ko- ‘
róna.

— Kom, ón nem tudok semmit. Fogalmam
pines semmiről.

— Dehogy nincs. Gondolkozzék csak. Adok 
önnek három óra gondolkozás! dől.

Pertich kapitány tényleg egy rendőrségi szo­
bába különítette Dcnnebcrg ügynököt ós este hat 
Órakor megint kihallgatta.

— Kom tudok semmit, — jelentette ki Donner 
Berg, mire Pertich kapitány elbocsátotta azzal, 
hogy tartózkodjék- Szabadkán, mert meglehet, 
hogy újból való kihallgatására szükség lesz.

Dcnnebcrg a rendőrségről jövet találkozott 
dr. Klein Mátyással', Uaverda ’Mariska ügyvédjei­
vel és méltatlankodva közölte vele, hogy Pertich 
rendőrkapitány felajánlotta neki a háromezer ko­
ronát.

Haverén Máriát <■, .Táuossyt letartóztatták.
Szonzácziós telefon-jelentés érkezett ma este 

Szabadkáról. László Géza rendőrkapitány jelen­
tette. hogy flavarda Máriái é.s- Jánossy Aladárt 
letartóztattál,-. Ma délután 2 óráig tartottak a 
■szembesítések Jánossyval, mig órakor megkezdő­
dött Jánossy kihallgatása, amely biti óráig tartott. 
Fél ti órakor kihirdették a végzést, mely szerint 
nyomatékos gyanuokok alapján elrendelik Jánossá 
letartóztatásai. Dr. Klein Mátyás kérte a végzés­
nek Írásban való kiadását, amit teljesítettek is. A 
végzés indokai kiemelik, hogy u gyanúsított ellen- 
tagadásaival szemben Kovács Albert ós Rónay 
Józsefnó tanuk terhelő vallomásaiban megállapít- 
tatott, hogy a körülirt bűncselekményben bűnré­
szes és előzetes letartóztatása azért volt elrende­
lendő, mert büntetésének előrovárhaló nagysága 
ós állandó lakásának és foglalkozásának hiánya 
miatt szökésétől tartani lehet. Fél hat 
órakor Hnvcrda Mariska kihallgatása következett, 
amely este fél 10 óráig tartott, amikor elrendelték 
előzetes letartóztatását. Havcrda Mariska bejelen­
tette, hogy beteg és kérte, hogy lakásán őrizzék; 
az orvos megvizsgálta. Konstatálták, hogy- csak 
inuló női baja van, mire elrendelték a szabadkai 
közkórházba való szállítását. Jánossvt a rendőrségi 
fogház egy czellájába vitték, hol nyomban elaludt. 
Úgy Jánossy, mint Havcrda Mariska a letartózta­
tás ellen ügyvédjük utján előterjesztéssel éltek.

Uj tanú.
A mai napon a budapesti rendőrségen uj tanú 

Jelentkezett Kis Lipót személyében, aki előadta, 
hogy a gyilkosság előtti napon Havcrda Máriával 
és Jámossyval Fiilüpszálláson találkozott. Kis Li- 
pótot azemtívsiteni fogják Jánossy val.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Fiúméban a rapprezeutanza mai ülésén 

Baccieli Icilio interpellált az, olasz opera -színház 
ban előfordult, tüntetésekért foganatosított rendőri 
intézkedésekért, mire Vio podeezta megadta a kellő 
felvilágosításokat. Az ülés további folyamán elha­
tározták, hogy a Magyar kereskedelmi részvénytár­
saságnál egy 20 milliós kölcsön terhére 2,500.000 
koronás folyószámla-kö le sönt vesznek fel újabb 
építkezések és beruházások fedezésére.

Baja város mai törvényhatósági közgyűlésén 
HcycJ'á.s polgármester bejelentette, hogy a földmt- 
Velósiigyi miniszter leiratban ér lesi tét tv, hogy a 
bajai teli kikötő létesítését, a város régi vágyát, 
jóváhagyta és az idei költségvetésbe ezen czélra 
pótlólag 100,000 koronát állított be. A kikötö- 
épitkeaés már az őszre megindul. A közgyűlés Da­
rányi föl ihn ive lé«, ügyi minisztert a bortörvén.x meg­
alkotásáért, felirattal üdvözölte, majd azután elha­
tározták, hogy a bajai törvényszék visszaállításáért 
a miniszterelnökhöz és igazságügyminiszterhez kiil- 
dtittaégot menesztemk és ez ügyben az érdekelt vá­
rnánkat és községeket, csatlakozásra szuVtijak lel.

EGYETÉRTÉS

Dr. Stein Aurél előadása.
Budapest, április 23.

Rövid időközben két kiváló Áasia-kutató for­
dult meg Budapesten és tájékoztatta a magyar kö­
zönséget, útjáról éti az elért, eredményekről. Alig 
múlt két hete, hogy Sven Hédin itt járt; ós előadást 
tartott tibeti útjáról; ma pedig Belső-Ázsia egy 
másik kiváló kutatója, dr. Stein Aurél ismertette 
a budapesti közönség előtt a maga földrajzi ős ré­
gészeti kutatásait, Amennyire általánosabb érdekű 
volt a llcdin előadása, mert hiszen uj földek föl­
fedezéséről szólott, annyival közelebb áll hozzánk 
dr. Stein, aki magyar ember és aki harminca esz 
tended külföldi tartózkodásai alatt is megmarad«, 
magyarnak. Sok-sok esztendőt töltött «Stein, Aurél 
Bei sö-Ázsia hu a. ahol nagyfontossá gxi földrajzi óa 
régészeti kutatásokat végzett. Ezt a munkásságát 
az. indiai angol kormány támogatta, amelynek dr. 
Stein ma i.s szolgálatában áll. De támogatta őt a 
Brit-ish-muzctun vezetősége is, amely annál is in­
kább érdeklődött dr. Stein kutatásul iránt, usert 
hiszen azok a mérhetetlen értékű kincsek, amiket 
Stein útjáról magával hozott, mind a British- 
muzeumba kerültek. Ezzel a kettős támogatássá 1 
volt csak kivihető az a több őrre terjedő cxpodiczió, 
ti melynek a beláthatatlan fontosságú tudományos 
eredményeiért Stein Aurél hazánkfiát illeti a 
dicsőség.

Utazását és kutatásait ma este ismertette dr. 
Stelu az Urániában tartott felolvasásában. Az elő­
adásra előkelő közönség gyűlt össze, amely teljesen 
megtöltötte a színházat. Ott volt József föiiercaeg, 
fiával és kíséretével, ott volt továbbá társadalmi cs 
tudományos életünk számos kitűnősége, is. _

Az döudábl dr. Láczy Lajos, a . Földrajzi Tár­
saság elnöke nyitotta meg néhány üdvözlő szóval, 
majd Stein Aurél kezdett belő felolvasásába.

1905 június 23-án indult el Kasg árból 
Kiró tán felé, a Pisa völgyébe. Itt érdekes földrajzi 
és anthropometriari kutatásokat, végzett, amelyeknek 
végeztével az Oxus folyó menten haladt északkelet 
felé. Roppant nehéz útja volt az 5000 motor ma­
gasságban fekvő vidéken. Nemsokára megkezdette 
a Kun hun alján régészeti kutatásait, amelyek 
során érdekes stukkó-dombormüvek kerültek a tel­
sz in re. Ásatásokat, végzett még Kéj óiban is, amelyek 
o-azdag eredményt szolgál tatnak. Egy nagy szemet 
dombban ,egy kis erősség közepén különösen gaz­
dag bányára bukkantak. Papírra, faxa «-s selyemre 
irt irományok meglepő nagy számban kerültek itt 
napfényre. Legnagyobb részük te inai írás volt.

Deczember 17-én kezdi meg dr Mein sivatagi 
expediczióját, amelybe Miran varos romjait
lisatia ki. , -1 mi r

Key erősség romjaira akadt itt, amely íllub • 
trálja azt az életet, amelyet a tibeti harezosob el­
tek ezen az Isten háta inogott fekvő határszéli ál­
lomáson. Régebb korból valók ós sokkal érdekeseb­
bek voltuk azok a művészeti emlékek, amelyek az 
erősség szomszédságában levő buddhista szentélyek­
ből kerültek napvilágra. Mil ánból Abdáiba ment á 
onnan indította gyűjteményeit Kasgároa, azután 
1907 február 21-én megkezdte nagy sivatagi útját, 
amelv a sivár Lop-nor mocsarak vidékéről egyene- 
sen Tun-huaugba vitt, Kauszu és a tulajdonképpeni 
Kína nyugati határára. ,.

Ennek az cxpedicziónak a legérdekesebb esc- 
menve az volt, hogy cgv óriási, ötszáz kilométer 
ho»„zii védőfalat fedezett tel, amely net az őrtor­
nyaiban érdekes Írásokra akadt.

Május közepén visszatért I uu-kuangba. I.oczy 
Bajos már 1902-ben felhívta figyelmét a Tun- 
hu aim tói délkeletre cső buddhista barlangokra, az 
„Ezer Buddha templomaira“. Száz meg száz na­
gyobb barlangtemplom volt itt, szabálytalan so­
rokba lyukcatva bele a sötét sziklafalba.

Igén sok jelenség bizonyította, hogy a szen­
tély és ereklyék túlnyomó része a 7—9. szazadban 
uralkodott Tang-dinasztia korából való, amikor a 
buddhizmus virágjában volt Kinában.

V taoista papot, aki a leletre rábukkant s azt 
ői ztc, megkérte dr. Stein, hogy kinyissa előtte az
ajtót, amelyen át a sziklába vájt titokzatos ezelbiba
b-het menni. A kis szobában hatalmas balomban 
hevertek a kézirat, kötegek. A mintegy 30 ezen ti- 
méter magas vastag papirostekercsek, amelyek elő. 
,ZI"„. kerültek kezembe, buddhista szövegeket, tartal­
maztak. abból az időből, amikor az indiai Írás és a 
szanszkrit nyelv ismerete általános volt még a 
belső ázsiai buddliistúk közölt.

fíg\ nagy csomagot felbontva, ép állapotban 
találták benne finom selyem- és vászonra festett, 
képeket, selyemből való és hímzett fogailnlmi nján- 
«I,'kokat'. sokfajta papirosfestményt, lobogókat, var- 
rot'asokat. _ ....

Stílusuk vagy teljesen -ndiai \ olt, vagy leg-

,
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alább is igen érdekesen illusztrálta az indiai min­
táknak kínai ízlésbe való átidomulását. A kézira­
tok eredete a Kr. u. 3. századik nyúlik viasza.

Ezután középázaiai útjáról beszól dr. Stem, « 
melyen a Tarin medenezéjo felé törekedett. Érde­
kesen vázolja befejezésül útját a Niriengkás felé.

„Keletről kívántam incgközeliteni azt a telje­
sen ismeretlen hegyvidéket, — igy folytatta elő­
adását, «Stein Aurél, — amely határos a magas ti­
beti fensik északnyugati részével. Szerencsésen el­
értük a zailiki-völgyet, ahol sok aranyásó gödörre 
találtunk. Kinyomozva a folyót legfelső jeges for­
rásáig, kelet feló fordultunk, az Ulug-kol-tó felé. 
A Kcrija-folyó legfelső glecsoser-forrásainak a kr- 
ku tatása után kolet feló vettem utamat. Mlég csak 
a Hadzsi Habibulla útját kellett kinyomoznom. Si­
került fel hat ölnünk a 6000 méternél magasabb 
vízválasztóra.

Esteledett már s félnünk kellett, hogy meglep 
az éjszaka a gleescser veszélyes hasadékai között. 
Pihenésre nem volt idő. így is késő este érkeztünk 
lo tanyánkra. Ekkor vettem csak észre, hogy Iában 
ujjúi cl fagytak a kemény hidegben.. A Kara-kás 
völgyében s a Karakorum hágóin át vitettem ma­
gam rögtönzött hordagyamon, amily gyorsan csak 
lehetséges volt. De csak tizenhét napi fáradságos 
menettel értük el a Leh-t, ahol a morva misszió kis 
állomása, a -leggondosabb fogadásban részesített. 
Jobb lábam ujjait amputálni kellett s bizony na­
gyon lassan gyógyultak a sebek. így csak január 
közepén érkeztem meg végre Budapestre, ahonnan 
Londonba, mentem s ott viszontláttam csaknem 
száz ládát megtöltő gyűjteményeimet.“

A közönség lelkesen megtapsolta dr. Stein elő- 
adását, amelyet a kiváló tudós hétfőn fog meg­
ismételni.

Rablótámadás a fővárosban.
— Saját tudósitónlctól. —*

Budapest, április 23.
Egy elszánt ember szinte páratlan vakmerőség­

gel támadott meg ma délelőtt agy özvegy asszonyt.. 
A rablótámadás a keleti pályaudvar tőszomszédsá­
gában, a Bethlen-u. 4. számai bárban történt. A sok 
lakóju, forgalmas házban világos nappal, féltizen­
egy táján éles sikolyok hangzottak és egy megrémült 
nő kiáltozta:

— Gyilkos, fogják meg!
Ezután rögtön nagy lárma támadt ás ahány ép­

kézláb ember a közelben volt, mind1 utána ve>teitte 
magát egy rohanó embernek, a gyilkosnak.

Hasonló vakmerőséggel elkövetett rablótáma­
dásra kevés példa van a főváros bünkróndká.jában. 
Özvegy Iiiez József né a Bethlen-utcza 4. számú há­
zában lakik az első emeleten a 13. szám alatt. Laká­
sának ajtajára, mely a sarokban van, a háromeme­
letes ház körülfutó folyosóiról rá láthat minden 
lakó. Az özvegy igen, gazdag. Övó a Kender-utcza 
35. és a Dobozi-utcza 31. számú háza. Nagy vagyona 
mellett azonban rendkívül takarékosan élt. A Garay - 
téreu egy kis pia oá rővidáruüzlettel la bajlódott, 
Bethlen-utczai háromsyobtás lakásában pedig albér­
lőket tart, ő maga csak egy kis udvari szobában 
huzza meg magát, amelyhez előszoba és konyha 
járul. Cselédet nem tart, igy ha albérlői reggel el­
mennek, egészen egyedül marad.

A mai szcp napsugaras időben kilcnczedfS óra­
kor ment el hazulról a Garay-térre, hogy bevásárol­
jon ós utána nézzen a kis üzletnek, amelyben eláru 
sitónőt tart, Tizenegy órakor tért haza s akkor tör­
tént a rablótámadás benn a lakásban, mialatt künn 
a folyosón emberek jártak-keltek, nem seg*bvfi 
semmit.

A rabló gondosan olökóezülve, vakmerőén, de 
nagy körültekintéssel végezte a dolgát.

Riezné, amikor hazatért, az előszobában leve­
tette utozai ruháját, és alsó ruhában bement az ud­
vari szobába, hogy a szekrényből egy pongyolát ve­
gyen ki. Amint a szekrény ajtót kinyitotta, egy 
bekormozot* arezu ember ugrott rá. Kötelet vetett 
a nyakába s miközben egyik kezével a hurkot ipar­
kodott szorosabbra húzni, a másik kezében hatalmas 
kést villogtatott. Riezné önkéntelenül a nyakához 
kapott, majd a kötelet fogta meg, hogy ne lebeeeen 
összehúzni. H yen formán dulakodott támadójával, 
aki erre feléje szúrt, majd pedig ki vonszolta, az elő­
szó li&ba én a földre rántotta. A hurok megfeszült, n, 
szerencsét hm asszony. akit a kezén sehesitett. meg a 
szúrási nem hírt, kiáltaui. A rabló erre rászólt;

— Adjon idő szépen mindent, a pénzt meg



EGYETÉRTÉS

|8|

ßgydbet, mert baj lesz. Én szegény emlber vagyok, 
maga pedig azért mégis nagyságos asszony marad.

A fojtogaitott asszony intett, hogy megtesz 
mindent, A rabló élékor belökte az udlviari szobába 
0, Wertheim kassza elé. Rieznó kinyitotta a vas- 
ajtót, odaadott kilcnczszúz korona készpénzt, két 
brilliáns butont, egy gyémánt tüt és más értékes 
apróságét, körülbelül kótcecr koronát érő ékszert. 
A rabló ezután ráparancsolt, hogy adjon neki vi­
zet, szappant és törülközőt, mert lo akarja mosni 
erczáród a kormot, Rieznó engedelmeskedett., ki­
áltani nőm mert, félt a késtől. Amikor a mosdás- 
jboz mident elökészitett, támadója az előszobában a 
földre taszította, azután megmosakodott, majd pe­
dig ráparancsolt áldozatára, hogy tartsa neki a 
tükröt, amíg megícsülködik. Az öregasszony ezt is 
megtette. A rabló pedig, miután rendbehozta 
toalettjét, megfogta RieznŐt, beállította abba a szek­
rénybe, amelyben ö rejtőzött előbb és azt mondta 
neki, hogy ha nyugodtan szökni hagyja, nem lesz 
hej, de ha kiáltani mer, megöli.

Azután kiugrott az ajtón, végigszaladt a fo 
lycsón és rohant le a lépcsőn. A szökés 
nem sikerült,

Rieznó ugyanis, amint a rabló elhagyta laká­
sát, nyomban kibújt a szekrényből s lakása ajta­
jába állva kiáltozott:

— Gyilkos! Meg akarnak ölni! Elvittek a 
pénzemet! Házmesterná fogja meg!

A ház népe egy pillanat alatt kitódult a fo­
lyosókra. Szűcs Róza, a viczckázmesteraé. aki az 
udvaron dolgozott, látta, hogy a lépcsőn rohan lo 
valaki. Elébe futott s a lépcsőkáz ajtajánál tói 
akarta tartóztatni, de a rabló ráfogta a kést, aztán 
kiszaladt a. kapun. A házban azonban ott volt két 
kintornás fin, Klopfer Ödön és Tamás Ferenoz, akik 
.utána vetették magukat.

Nagy hajsza indult meg. A rabló ahogy a 
lába bírta, szaladt keresztül a járókelők tömegé­
ben a Thököly-utou, be a keleti pályaudvar előtti 
parkba, üldözői nem bírták utolérni, de kiabáltak:

Az üldözött ember a Baross-szobor fele rohant. 
Ott egy fiatal gyerek, Balázs Gyula gimnáziumi 
tanuló el&o ugrott, de a rabló kést fogott rá. A fiú 
fölrchbjolt és a rabló tovább akart futni, de egy 
kis gyermekbe megbotlott és elesett. Ebben a pil­
lanatban odaértek üldözői, rávetették magukat cs 
elfogták. Ott termett a rendőr is, aki azután bekí­
sérte a főkapitányságra.

A rablást Nagy Márton munkás követte el. 
Ötven éves, családos, már kétszer volt büntetve be­
töréses lopás miatt. Közép termetű, de izmos em­
ber, nem latszik a nyomor sem egészséges külsejéül, 
sem pedig ruházatán, kék inge tiszta, fekete nyak­
kendője gondosan van megkötve, öltözete rendes cs 
még csak nem is kopott.

A rendőrkapitánynak, aki kihallgatta, meg­
vallott mindent, de erősitgette, hogy nem akart 
ölni, csak rabolni. Ismerte Rieznét, elkészült a tá- 
madásra, ő maga csinált tegnap tolvajkulcsot s 
azzal nyitotta ki ma reggel a lakás ajtaját. Azt 
mondja, hogy munkát nem tudott kapni s nyomo­
rúságos helyzete vitte rá a rablásra.

Nagy Alártont a rendőrségen ma este újra ki­
hallgatták. Nagy elpanaszolta, hogy családja hosz- 
szu idő óta éhezik.

Rieznét. a Garai-téri piaczon láttam, a 
misit apró portékáit árulta. Amikor a szekrényből 
kiléptem, azt mondtam neki: Nagysága, adjon egy 
pár forintot. Magának tudom sok pénze van. Ha 
pénzt ad, sző nélkül elmegyek. Esküszöm, hogy nem 
bántom.

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár. Szombat, április 2-!.

R6m. katli.: György vt. — Prot.: György Giim. __
GSrgö-orOsz: ,1pr. 11. Antipa. — ZsiilAi Ij. 7i.’— A nap
í? 4 6ra 67 Perczkor, nyugszik 7 órakor este. A
hold kei reggel 7
Arakor. 46 perczkor, nyugszik éjjel 12

A miniszterek nem fogadnak, 
lavaszi tárlat a Műcsarnokban nyitva 9—(1-ig. Re- 

lépodíj 1 korona — Nemzetközi női kiál,'itűs a Nem-
n~5'ig' <W korona.

T*1Ä1 «I xí ' !,s "s Pnroü'f:z*ikus tárlat a Könyves 
Kálmánnál (Nagymezfl-utcza 37—3».) Nyitva egész 
nap. — Az Uj Művészeti Szalon (Kccskeméti-u 3 )

nyitva egész nap. Belep,Mij nines. — A Nemzeti Mu­
zeum ásványtára nyitva 9—.2-ig. — A Szépművészeti 
Muzeum nyitva 10—2-ig. —- A Mezőgazda sági Múzeum 
nyitva 10—1-ig és 3—7-ig, — A Néprajzi Múzeum 
zárva, — A Fővárosi Múzeum zárva. — Az Iparművé­
szeti Muzeum nyitva 9—6-ig. — A Történelmi Kép­
csarnok zárva. — A Közlekedési Muzeum zárva, — A 
Földtani Intézet Múzeuma zárva. — A Széchényi Mu­
zeum nyitva *10—12-ig. — Az aquincumi múzeum 
nyitva egész nap. — A Technológiai Iparmuzeum 
nyitva 9—1-ig. ■— A Tiáth György Muzeum nyitva 
10—4-ig, — Az Erzsébet Muzeum nyitva 9-től fél 1-ig 
és 3—4-ig. — A Nemzeti Múzeum könyvtára nyitva 

I 0—1-ig- — Az Akadémia könyvtára nyitva 3—7-ig. — 
I Az Egyetemi Könyvtár nyitva 9—12-ig. —• A Fővárosi 

Könyvtár nyitva 9—2-ig. — A Kereskedelmi Muzeum 
könyvtára nyitva 9—2-ig. — A pedagógiai könyvtár 
és tanszer ki állítás nyitva 3—6-ig.

— Személyi hír. Báró Czibulka Hubert, a 
■1. hadtest parancsnoka ma Székesfehérvárra érke­
zett, szemlét tartott a 89. gyalogezred felett, meg­
tekintette a csapatkórházat és katonai élelmezési 
raktárt és este visszautazott, Budapestre.

— Uralkodók találkozása.. Rómából jelentik, 
hogy Viktor Ernanu'el király a jövő héten találko­
zik Edvárd királylyal. Ennek megtörténte után 

azonban ' Pedig az olasz király Vilmos császárral fog talál*
I kozni. A találkozás helye még nincs megállapítva, 

de mindenesetre valamely délolaszországi kikötő­
városban fog mfytörténni.

— A német trónörökös Bukarestben. Bukarest- 
j bői jelentik, hogy <n nemet trónörökös tegnap dél*
I előtt a 4. líossiori"ezred felett szemlét tartott, 
j amely ezrednek a román trónörökös neje a tulaj- 
\ donosa, Délután a trónörökös részt,vett a lóverse­

nyen, azután pedig Stirbey herczeg literti iinnepé- 
! lycn vett részt, ahol népies tánezokat, és dalokat 
■ mutattak be neki. Este a Vendég tiszteletére a trón­

örökös bált, a-dbtt.
— Gróf Forgách ebédje. Belgrádbam gróf 

Forgách János osztrák-magyar követ Reichenau 
német követ tiszteletére, aki most foglalta el bel­
grádi állomáshelyét, ebédet adott, amelyen Nova- 
kovres Sztoján miniszterelnök, Basics Miklós köz­
munkaügyi miniszter s a diplomácziai testület tag. 
jai is resztvettek.

— Castro Spanyolországban. Parisból jelcn- 
! tik, hogy a ..Versailles“ nevű hajó, amelyVu 

Cast-rot visszahozták Európába, ma St.'Naaainebe 
i érkezett, Castro hir szerint Spanyolországba megy­

és ott fog letelepedni.
— Kaas Ivor állapota. Ka as Ivor állapotában 

a javulás állandónak látszik. A mai estét szintén 
nyugodtan töltötte. Délután folyamán igen sokan 
keresték fel politikusok, újságírók, de a báró 
gyengeségére való tekintettel még nem bocsátják 
be a látogatókat <a. beteg szobájába.

— Báró Eötvös Lóránt újabb tudományos 
sikere. A göttingái egyetem pályadijat tűzött ki 
a következő pálya kérdés megoldására: Báró Eötvösi 
Lóránt igen érzékeny módszert talált föl az anyag 
tehetetlenségének és nehézkedésének összehasonlí­
tására. Errcvaló tekintettel, valamint az elektro- 
dinakinra újabb fejlődésére és a rádi"aktiv anyagok 
fölfedezésére lehető alaposan megvizsgál an (Só a 
Newton-féle törvény a tehetetlenség és nehézkedés 
arányáról. Az első dijat az „Ars louga, vita bre­
vis“ jeligéjű pályamunka nyerte el, melynek szer­
zői Eötvös Lóránt, dr. Pékár Dezső és dr. Fekete 
Jenő Budapestről. A dijnyerte pályamunka részle­
tes bírálata és ismertetése legközelebb fog megje­
lenni a gott ingái egyetem kiadványában.

Kinevezések. A föfdmivelósügyi miniszter 
a X. fizetési osztó,yha sorolt latié Bornemissza Béla 
banya gondnokot a. IX. fizetési osztályba, hányagond­
nokká, toiáhbá dr. Matt>iasoviJ;y Miklós min. titkári 
czimn.el és jelleggel felruházott min. segédtitkárt mi­
niszteri titkárrá, dr. h'onirs Ödön inin. fogalmazót mi­
ni,/.tori segéd titkár rá, dr. gróf Pongrác? Rudolf fizet,', 
teleli min. foga’mazót és dr. <;ns:nrr Réla, miniszteri 
segéd foga i'mazót miniszteri fogalmazókká, valamint dr. 
Pronius Oszkár tizr téstelrii miniszteri segéd fogalmazót 
miniszteri segéd fogai mázévá nevezte ki,

— Ycrkasch-Koeli meghalt. Becsben Vor- 
kasch-Koch osztályfőnök, a pénzügyminisztérium 
volt vezetője, ma hajnalban meghalt. Neve ismertté 
lett a magyar közönség előtt azokból a tárgyalá­
sokból, amelyek az előző magyar kormány és a 
Bionertl.-félc hivatalnok-kormány között, folytak, 
s amelyekben az elhunyt is állandóan részt vett.
A király részvétiratot intézett báró Yorkitsch-Koeh 
özvegyéhez, amol.vhen különös elismeréssel adózik az 
elhunyt hos-zu eves, sokoldylui és önfeláldozó tevé­
kenységének és számos érdemének.

— A szerb király a ezár vendége. Péter
király régi vágya, hogy a külföldi udvaroknál 
látogatást; tehessen, végre megvalósul. Az első 
államfő, akinél látogatást fesz, a ezár. Erre a 
látogatásra nézve már lefejezték a tárgyaláso­
kat. és a látogatás május végén, vagy június 
elején meg fog történni. A szkupstina leg­
utóbbi' ülésén 500,000 dinár rendki vilii hitelt 
szavazott meg a külügyminiszternek és ennek 
Hz összegnek egy nagyrésze a plétervári utazás 
költségeinek fedezésére szolgál,

— Lj kamarás. A király es'cseri Orosz Ár­
pádnak, a székesfehérvári 17. honvéigyál ogezred 
állományába, tartozó népfelkelcsügy i h on véd százn- 
do-snak a cs. és kir- ka,marási méltóságot adomá­
nyozta.

— Az aradi román zsinat. Az aradi román 
zsinat tegnap volt. A délelőtt folyamán igazoláso­
kat intéztek el. Délután zárt ülés volt, amelyen a 
kormány beavatkozása ellen tiltakoztak. A zárt 
ülés több órán át tartott és hir szeriint igen szen­
vedélyes volt,. Azután nyílt, ülést tartottak és hatá­
rozatot hoztak, amely szerint a zsinat tiltakozik a 
kormánynak a román egyház autonómiájába való 
beavatkozása ellen. A beavatkozást a zsinat a kor­
mánynak olyanféle eljárásában látja, amit a ka­
rán sebes! egyházmegye több zsinati helyének be­
töltése körül tanur.itott. A zsinat, felhívta a nagy­
váradi, nagyszebeni és karánsebesi szentszékeket, 
hogy a tiltakozáshoz csatlakozzanak. A zsinat fog­
lalkozott még az egyházi iskolák bezárásának ter­
vével ós elhatározták, hogy az iskolákat továbbra 
is fenntartják.

— Az egyetem évzáró ünnepe. A budapesti 
tudományegyetem ujjáalapitásának évfordulóján, 
május 13-án tartja meg ezidei évzáró ünnepét, 
amelyen ki fogják osztani a hallgatóságnak az 
egyetemi pályadijakat ós jutalmakat. A disz- 
ülést megelőzőleg királyi avatás lesz és ez alkalom­
mal Egyed István államtudományi doktort fog­
ják -,sub auspiciis Regis“ doktorrá avatni.

— A katonaság köréből A király kitűnő szol­
gálataik elismeréséül a III. osztályú vaakorona- 
rendet díjmentesen adományozta Pap Kálmán 
tábornok-hadbírónak, a honvédelmi minisztérium 
Jo. osztálya vezetőjének, továbbá a következő ez­
redeseknek : alsó-mástyásfalvi Mat.t.yaaovsaky i Má­
tyásnak, .a pécsi 19., pilisi Kornhatbcr Adolfnak, a 
szegedi 5., Bogát Istvánnak, a ká.rolyvárosi 26. és 
liadfv Imrének, a brassói 24. honvódgyalogozred 
parancsnokának. A király A «singer Salamon sza­
badkai 4. honyedhuszárezrcdbeli törzaőrmesternok 
bosszu es kotelessegszcrü szolgálataiért a koronás 
ezüst urdemkeresztet adományozta.

Ellopott Belliui-kép. A velenczei rendőr­
ség táviratilag értesítette a fiumei rendőrséget, 
hogy a Madonna deli Orto templomból napokkal’ 
ezelőtt ellopták Bellini Madonna-kópét, amelyet 
200.090 koronára becsülnek. A velenczei rendőrség 
kén a fiumei rendőrséget, hogy saját hatáskörében 
nyomozzon.
... ~ A virágok összeesküvése. A virágok hónap­
jában, májusban rendkívüli érdekességü virág- 
cstét rendeznek főúri műkedvelők a szegénysorén 
tudóbajosok javara az Urániában. Fontenag vi­
comte, a franczia konzul közbenjárására Doucoud- 
rag a híres franczia zeneszerző készségesen áten­
gedte a „Virágok összeesküvése“ ezimii zenejátó- 
kat, melyet Parison kívül még sehol sem adtak elő 
cs amely Parisban óriási sikert aratott. A műben 
a virágok a zseni ellen támadnak, összeesküd nok 
de végül mesteriéin szőtt v.aelekméuynyel, melyet 
magasröptű, eredeti zene kisér, a virágok moghó- 
dolnak a zseninek. Az előadás, melyre a főúri 
Mlag budapesti szereplő tagjai nagy umbiczióval 
készülnek, május 17-én és 19"ón lesz.

A helyárakat a jótékony ezclra való tekinte*- 
a következők ben állapították meg: nagypáholy 

100 kor., pahoJy bt) kor., földszinti körszók 8 kor 
t. koronáig, erkélyszék 2-től 10 kormáig. Jegj-e- 
két a Szanatórium Egyesület irodájában (Lónvay- 
uteza 17. ajtó 3.) cs az Urániában lehet megvál- 
tan.1. Az első előadásra a jegyek nagy részét már 
előjegyeztek. Ada Adrienne, Baghy Béláné, 
Beöthy Laszlóne, Bissingen Elsa bárónő, Chorin 
Ilona gróf Csáky Gczáné, Csáky 1H grófnő. Ccb- 
nán Maria grófnő, Fontenay vicomtesse, Földváry 
Emma, Gautier Juliette. Hadik Clara grófnő 
Hobtscher S-nó. Hubay Jenöixó Cobrián Róza 
grófnő, Jellmek Ilona, Jelűnek Piroska. Knrá-so* 
iiyi Manne grófnő, Karácsonyi Ma nézi grófnő, 
Kolmay-Pichler Olga. Lichtenstein Marie,a her- 
czegno, Lsczkónc Takáts Sarolta, Mailáth Lívia 
gróf no. Keogrády Dóra. Rndisics Edina, Mile. La 
laste Thom an István né, Tornai Gyulánó Kövér 
ilolen, loth Sarolta, Vas Ferenezné, Wittmana 
Lruoné, báró Strael1x>rn ós Lindh MarcaeUa.

Szornbafc, április 24.
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— Darojaniehné Budapesten. Damjanich Já- 

-nos vértanin tábornok özvegye, aki most. kilenc z- 
venedik évébe lépett, a húsvéti ünnepeiket Abbá­
ziában töltötte. Néhány hétig tartózkodott az 
'Adria mentién, ahonnan friss ogcszséglxai most 
(érkezett haza. A vértanai özvegyén nyoma sincs a 
‘tilonczvon év terhének. Most is könnyen és egye­
nesen jár, emlékezete is a régi, csupán hallása 
„gyengült, mug. A nytarat a nagyasszony Szóváta 
fürdőn fogja tölteni.

— Ankét a cselédkérdésről. A Magyarországi 
NŐegycsiiletek Szövetsége és a Magyar Társark- 
Jomtudonuinyi Egyesület tudvalevőleg elhatározták, 
hogy a minden tekintethetni rendezésre szomló cse- 
lódkérdésbcn ankétet rendeznek. A két napra ter­
vezett ankét ma este vette kezdetét az újvárosháza 
közgyűlési termében nagy érdeklődő közönség je­
lenlétében.

Ott voltak a. többi közt: Ga&l Jenő főrendiházi tag, 
.Márkus Dezső kúriai bird, (öneha. Cfvőző egyetemi ta­
nár, Grúz Albertadé, Zipemovszky Károlynő. Neumann 
Árminná, Va.jda. Kárulyné, Klein Gyulánk, Blaasojovszky 
Karoly nő, dr. Schreiber Emil rendőrkapitány fe> mások.

Az ankétet Giesswcin Sándor országos képvi­
selő, a Magyar Társadalomtudományi Egyesület 
n!elnöke nyitotta meg, és kifejtette, hogy ecfdig 
nem törődtünk eléggé a cseléddel, pedig ha azt, 
akarjuk, hogy a cseléd törődjék velünk, nekünk is 
kell törődnünk velük. Ezután Zsilinszky MLLálync, 
a Magyarországi Nőegyesületek Szövetségének el­
nöke annak a reményének adott kifejezést, hogy 
az ankéten sikerülni fog a cseilódiügynek régen va­
júdó kérdését megoldani. Ezután Rosenberg Augusz­
ta előadó tartotta meg érdekes előadását, amelyben 
rámutatott arra, hogy a régi jó viszony, amely a 
gazda cs a cseléd között fennállott, megbomlott, 
különösen a városokban, ahol a cseledet nem csu­
dád tagnak, Iranern fizetett ellenségnek tekintik. 
Szabályrendelettel és törvényes intézkedésekkel ezt 
i kérdést megoldani nem lehet. Előnyös változás­
nak kiinduló pontja csupán maga az egyén lehet. 
Hagy hibáinak tartja, hogy nem törődünk a cseléd 
k-lkévcl. Alig van anszany, aki a cseléd családi vi­
szonyai és anyagi helyzete iránt érdeklődnék. Az 
előadó ismerteti a jelenlegi cselódinizétriinak lő 
lkait, amelyek: a tői pályák megszaporodása, az 
alacsony társadalmi állású egyének magasra törése, 
j. gyári munkával járó több szabadság és a nagy­
mértékben emelkedő kivándorlás. Utal az amerikai 
■■-! franczia viszonyokra, amelyeknek nagy előnye, 
hogy a cseledet, házi alkalmazottnak tekintik, és 
így is bánnak vele™ A cseléd a munkája elvégezté- 
ic] szabad és a legtöbb esetben kiib n is lakik. A 
reeled sors megbecsülésének szükségességét, hangoz­
tatja és figyel mól o ajánlja az értekezletnek rend- 
K3CTCS cseléd iskolák felállítását. Végül sürgeti vz 
elavult oeeléd törvény eltörlését és uj modern tör­
vény megalkotását,. Az érdekes előadást a megjelent 
hallgatóság nagy tetszéssel fogadta és az előadót 
megéljenezte. Utána P ülsz I'll Feri-nézné, a Nagy­
pénteki ref. társaság dnöbnöjo szólalt fel. Elisme­
réssel adózott Rosenberg Augusztának, alapos és 
a kérdést minden oldalról megvilágító fejtegetv 
geiért. Hangsúlyozza, hogy a monhclyókem elhe­
lyezett gyermekek szülőinek ne legyen a gyerme­
keikhez semmi jegük. X égül Zipcrnovszky Karoly ne 
szólalt fel a Martba Egyesület nevében. Az anké­
tet holnap folytatják.

_ A szerb lapok szállítása. Retkovics Tivadar
huda.pesti szerb királyi fú.konzui kormányától azt 
a-z utasítást kapta, hogy a magyar kereskedőiem- 
ngyi miniszternél iárjon közbe, hogy a szerbiai 
lapok postaszállítási jogának megvonására yonal- 
Icokó rendeletet helyezze hatályon kívül A szerb 
kormány utal arra, hogy a konfliktus idején az 
osztrák kormány szabadon beborít.iotla a szeib 
lapokat Bóesbo é. a monarchia más városaik a és 
hogy a szerb kormány egyetlen egy magyarországi 
lappal szemben sem alkalmazta a megyona-t. jól­
lehet a magyar sajtó -akárhányszor kíméletlen 
rmodon támadta Szerbiát.

__ Hitvesgyilkosság. A koma vom megyei
Guta Ivőzségáieu véred családi dráma toitént. 
Fürd is István fiatal gutái t'öldosgazda az Áljcl 
két. szúrással megölte fvloNacf, A agy Maria 
varrónőt, aki tök*, különválva ólt. Eimb - bo- 
szülői ülte meg n feleségei. M -g a amit ev- 
len történt, liogv az elvált a.-.-wuy ocsvsv kur- 
dŐFtné biztatására kót-ziT Füniö-u-c lőtt. A go­
lyók okkor sülV«-san mrgxdiv.-ilvtt -k a t'-TJOJ, 
aki megfogadta, hogyha felgyógyul, Wut alt 
fiz asszonyon. A veres lmszut mo-1 \ogn íaj 
tolta Fiirdös. A hitvcggyilkos-ág után öltként 
jelent,kozott a osomlöiV-goii, altul letartóztatlak.

. Otxenlvéww nagy iiiiuna. B.vdanhnn 
Löse Ilik illés né -/.ázhároin óv , korában meghalt.
.Ötvenkét unokája éa számos dédunokája gvt bzolli

— A koronaörség újjászervezése. A magyar 
királyi ktorouaőrsrgob, legrégibb katonai rendiünket, 
prof Széchényi Béla v. b. t. tanácsos, koronaőr kez­
deményezésére újjászervezik és ev-zel kapcsolatban uj 
ögyeruruháeattal látják el. A koronaőrök uj egyenru­
hája Rákóczi korabeli stílusban készül, sötétvörös és 
zöld posztóból, amelyen ezüstszínű lasz a sujtás. így 
az égésé nemzeti szintben fog pompázni. A király, 
akinek bemutatták a tervezetet, hozzájárult a ma­
gyar történeti egyenruha kiviteléhez. A díszruhák 
készítését legközelebb megkezdik. A koronaőrség 
tiszti létszámában pedig a jövő hónapban életbelép­
te tik az uj katonait rangfokozatokat.

— Zarándoklás. Rómába holnapra kétszáz 
ho-rvát-szlavon- és dalmátországi zarándokot vár­
nak, akik a zágrábi püspök és a diáikoivá.ri, va­

lamint; a zenggi püspökök vezetésevéi érkeznek. A 
pápa v lió 27-cu fogadja őket. A zágrábi püspök' ez 
alkalommal ő szentségéhez intézett feliratot olvas 
fel és átnyújtja neki a jubileumi ajándékokat.

— Diuamitrobbanás. Bit tanban (Wagst a dt™ 
kerület) tegnap Seidler Paula kutanestemő házá­
ban vigyázatlanság köretkestSben dnnamitrobbamás 
állott be. A ház elpusztult és három ember életét 
vesztette.

■— A Katholikus Népszövetség kormányzó­
tanácsának ülése. A Katholikus Népszövetség kor­
mányzótanácsa a húsvéti ünnepek után ma tartotta 
első ülését.. Az ülésen a pénztámoki állás betölté­
sével és folyó ügyekkel, továbbá lagitáczionális 
ügyekkel foglalkoztak.

— A vasúti pályaőr sorsa. A fúgyivásárhelvi 
cirház előtt tegnap megrázó saerencsétLen&óg tör­
tént. Kolozsvár fedői fél bllencz órakor érkezik 
Nagyváradra a gyorsvonat. A íugyivásárhelyi őr­
házhoz körüllbeillül egy negyed kilenez órakor ér. 
kezik a vonat. Nem áR meg előtte, hanem gyor­
san elrobog az igénytelen őrház mellett. A kicsi 
ödiázban Rabi István pályaőr teljééit, szolgálatot. 
Idősebb ember. Vagy tíz éve szolgál már a 'vasút­
nál pontosan, 1 c-lkiiemereteseii. Három gyermeke 
van. Sohso történt meg Baki Istvánnal vigyázat­
lanság, vagy gondatlanság. Tegnap se történt 
volna sommi baj, ha a pályaőr neon vette volna 
későn észre, hogy a kolozsvári gyorsvonat közele­
dik az őr ház felé. A szabályok értelmében, a pá­
lyaőrnek kis, vörös zászlóval a váltó mellett kell 
állnia, amikor a gyorsvonat elrobog. Bakó István 
a gyorsvonat közeledésének láttára, — felkapta! a 
vörös zászlót ís a váltéhoz akart rohanni. A 
gyorsvonat ekkor már az őrházhoz ért. A pályaőr 
bízott ügyességében, hogy át tud rohanni a síne­
ken a gyorsvonat, előtt. Nokiiramodott,, do hirte­
len megcsúszott és elvágódott a. két sin között. A 
gyorsvonatot megállítani, fékezni lehetetlenség 
volt. A szere nősét,Ion emberen teljes erővel keresz­
tül ment a gépkojosszus. Baki Istvánnak fejét le. 
szakította a gyorsvonat; mellét teljesen összetörtei, 
véres hustömeggó vált szegény, szerencsétlen Baki 
István. A gyorsvonaton észre se vették az esetet. 
Csalt később, amikor már a vonat beért, Nagyvá­
radra, kapott jelentést az állomásiöuökség az 
esetről,

A pápa a nők egyenjogúsítása ellen.
Kómából jelentik, hogy a pápa tegnap az olasz- 
országi katolikus nők sári vétségének fogadása 
alkalmával rövid beszédben hevesen kikelt, a. 
iii>k egyenjogúsítása ellen. A pápa kijelentette, 
hogv a mfk nem ál!ana-h egyenlő magaslaton a 
férfiakkal s azért nun is élvezhetik az egyen- 
joatiságot. A nőknek u politikai arénában nincs 
helyük. A valóságban csak igen kevés asszony 
vágyódik politikai jogok után. Ezt a néhányat; 
pedig valóban cxezentvikusnak kell tartani.

— A föszámvoTŐ öngyilkossága. Szombathely.
riil jelentik : Nyúl Lajos városi föszámvevő, ki a
múlt heten öngyilkosságot kö\"ctott el, tettének
okául .1 várir- pénzügyi zav arait hozta fel. A. : ön*
gyilki 'ság • ■1 követése után a fa'Számvevői hjvatal-
ban vizsgálatot tartottak, nicly teg-.iap nyert befe-
jezést. A viizsgálat sok szabáJvtulan&ágitak jötf;
nyomára. Megállapították, hogy a háztartásban mu­
tatkozó döfi ez it fedo/.éeéiv a f(számvevő más, ha­
tározott rendeltetéssel |>i ró összegeket, hasai iáit. fel, 
di ti heti éritől eltüntetni igy sem volt képes, mert 
40-000 korona, fedezetlen hümy maradt. A vizsgálat 
szerint az öngyilkossá lett főszám vevő a dcficzit 
miatt különbéin svm lett volna felelősségre vonható.

— Harcz a kannibálokkal. A német nyugat- 
afrikai újság jelentése szerint Nigériában, német 
és angol katonáknak ádáz harcsa volt az ember- 
evőkkel. A nigériai angol-német határőrség egyik 
csapata, mintegy 130 ember, egyik őrjárata alkal­
mával egészen ismeretlen vidékre érkezett, amelyen 
a benszülött vezetők állítása szerint a legvadabb 
kannibálok laknak. A kannibálizmus ennél a nép­
törzsnél állítólag olyan saenvedólylyé fajult, hogy 
nemcsak a harezban elesett ellenséget, ha nemi még 
a természetes halállal kimúlt, saját törzsbeli em­
bereket is megsütik és megeszik. Az első tíz napon 
minden simán ment, de a következő napokon aa 
emberek egyszerre a csapat, ellen fordultak és éj­
jel-nappal zaklatták. Mindamellett véres csatára 
mégsem került a sor, mert az emberavők bár folyton 
a csapat körül tartózkodtak, kerültek minden nyílt 
összecsapást és csak távolról lőttek a csapatra, hol 
puskával, hol nyíllal, vagy kővel. A kannibálok tá­
madásainak a hírére a csapat benszülött vezetői 
sorban elszöktek és igy a csapat vezető nélkül csak 
lassan haladhatott előre az ismeretlen vidéken. Vé­
gül a csapat egy másik őrjárattal is találkozott, 
melynek gyorstüzelő Maxim-ágyúja is volt. Ezzel 
a csapattal egyesülve, újra az: ember erők ellen in­
dultak és az erdőbe űzték őket.

— Életmentés a Dunán. Gerendás telekkönyv­
vezető, továbbá a Magyar Folyam- és Tenger- 
hajózási társaság két alkalmazottja: S dúlsz er és 
Retten tegnap a Mangithid fölött csónakázott. Am 
a csónak ázásban járatlanok voltak s az ott vesz­
teglő uszályhajók egyikének lánczába üfödték. A 
viz sebes sodra a könnyű jármüvet fölborította ét 
az uszályhajók feneke alá sodorta. A bemnülők pe­
dig a lánczba kapaszkodva küzdöttek a megfulla­
dás veszedelmével. A dolgot Morvay Antal part- 
kormányos vette észre, aki azonnal lerohant az 
uszályhajóra óe ledobott kötelekkel a vízből ki­
mentette őket. Rettent már csak a legutolsó pil­
lanatban, egy hurok segítségével, melyet a inár- 
már elmerülő embernek a nyakába dobott, húzta ki,

— Gyilkos szerelem. Székesfehérvárt Föd» 
! Antal czipészlegény agyonlőtte gazdájának, Hor­

váth Károly czi pé-szmesternek tizenöt éves Margit 
novü leányát és azután halántékon lőtte magát. 
Rock sebesülése életveszélyes. A leányt azért lőtte 
agyon, mert nem viszonozta szerelmét.

— Katasztrófa a tengeren. Az Oxford
uevii Wilson gőzös Krisztiánja elhagyása 
után Dröbadnáí összeütközött a Krisztiánja 
felé igyekvő Edith nevű gőzössel. Utóbbi két 
óra alatt elsiilyedt. A legénység közül a kapi­
tány, ennek felesége és másik tizenöt ember 
életét vesztette. Megmentették az első kormá­
nyost, a legénység négy emberét, valamint 
egy utast, Az Oxford gőzöst Krisztiánja közel­
iében egy szigetnél parthoz erősítették.

— Rablók a dohánytőzsdében. Ma este nyolca 
órakor a Dob-utcza 81. sz. alatt levő Braun Lipót 
tulajdonát képező dohány-tőzsdébe beállított két 
suhancz. Egyikük czi garet tahüvelyt kért Braun 

I Lipótnétól s mialatt az asszony megfordult, hogy 
I a kívánt holmit előadja, a másik belemarkolt a 

pénzesfiókba, kiemelt egy csomó bankót és társával 
futásnak eredt. .Vz asszony segítségért kiabált, mire 
a járókelők az egyiket elfogták. A suhanezot be­
hozták a főkapitányságra, ahol kiderült, hogy 
Hauer József tizenhét éves bőröndösinas. Társa, 
Szlovák Aladár munkanélküli pin ez ér megszökött,

— Pörös atyafiak. Török J ános alsótelikeai 
gazda állandóan pörösködött földbirtokos szomszéd-1 
jával, Schlesinger Adolffall Tvgnfrp Török át 
mezőn megtámadta Schlcsingert, amiért az ő föld­
jét elszántotta. Kapával Schlesinger felé sújtott, 
aki védelmére revolvert rántott és kétszer Törökre 
lőtt. Mindkét lövés talált ős Török halálos sebbel 
esett, össze. Selbes inger önként jelentkezett a vas­
vári vizsgálóbírónál.

— Házasság. Báró Gerlirzy Félix borul kö­
vet ségi attasé, báró Fejerváry Utiaa, unokája, báró 
Gerliczy Ferenci deszki nagybirtokos neje, Fejért:dry 
Gizella fia, Fáirinban szombaton el jegyzi Stirbcy román 
herezegnOt.

Kepossy Rózsi kát eljegyezte Réllal.y Renő Vikiét.*.
Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyöseb­

ben Polgár Kálmán milörás itkszcrtelcpán, Rudapeet, 
VII., Erzsábct-kürut 29., I. cm. szerezhetők be. Nagg 
képes album-árjegyzék bérmentve küldetik*
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szent szive temploináuak (VIII., Seitovyky-tőr 1.) 
felszentelési ünnepsége o hó *2«-éu lesz. Az ünne­
pélyes szertartást dr. Kolil Medárd felszentelt 
püspök fogja végezni. Ugyanaznapon délután egy­
házzenei hangverseny lesz, mely alkalommal a 
templom uj orgonáját mutatják be. A haugvevse- 
nyen Takács Mihály operaének' s, S. SclunidtJiauer 
Lajos orgouamüvész. Kerpely László gordonkamű­
vész, ifjú dr. Toldi László zeneszerző tanár működ­
nek közre. P. Volles László S. J. előadást tart a 
templom művészetéről. A hangversenyre belépő je­
gyeket bocsátanak ki.

— A verseezi rablógj ilkos-kisérlet. A verseezi 
rablógyilkoisság kísérletének áldozata, Radicsne, 
hetven éves kora és nagy vérvesztesége daczára tel­
jes öntudatnál van és elég erősnek érezte ma-gát, 
hogy egész .gyilkosság! kísérletről részletes fel- 
világosiidét adjon. Az öreg urnö egész teste tele 
van sebeikkel. Radicsné azt mondta, hogy cselédje 
a. tál folyamán lassanként, hozzászoktatta áléhoz, 
hogy esténként gyógyfüves pálinkát adjon neki 
rossz gyomrának gyógyítása végett. Seema-ycr K<z- 
talin, a 'gyilkos cseléd múlt ősz óta volt Radicsné 
ezolgálatáfban és mindenkepen igyekezett, kedvében 
járni úgy, hogy asszonya nagyon szívesen volt se­
gítségére, amikor rosszmié tről panaszkodott. Ra­
dicsné különben is hálószobájába engedte a cselé­
det és ott elbeszélgetett vele késő éjjelig. Többnyire 
benn is aludt- nála a díványon. A gyilkosság előtti 
napon- Radicsné pcnztárczájából Secmayer Katalin 
cselédje előtt huszkoronást vett ki váltás véget!. 
A cseléd azt kérdezte, mennyi van még a duzzadd 
erszényben. Radicsné azt mondta neki: Ehhez 
semmi, közöd.

Nem is volt több pénz a háznál, mint ötven 
I-torona, azonban arany- és ezíistékszerekben és 
egyéb ezüstnemüekhen mintegy négyezer korona- 
értéktárgy volt otthon, amely soha scan volt zár 
ólait. Harminczezer koronáról szóló takarékpénz­
tári könyvei a szekrényben voltak elzárva.

A kritikus éjszakán a cseléd kérésére az urnö 
-szívesen felgyújtotta a villanyt. Alig, hogy ez meg­
történt, a cseléd őrült módon rohant rá és késsel 
kezdte szurkaim. A h'arcz körülbelül fél óráig tar­
tott, mikor G'öiz Henriik lakója a harmadik szobá­
ból berohant hozzá és kiszabadította -a gyilkos ke­
zekből. Radicsné azt mondotta, hogy mikor Götz a 
rendőrségre futott, eltávozása és visszatérte) közt 
valaki a szomszédos cselédszobából elment. Tisztán 
emlékszik arra is, hogy az a valaki kiment, a kapun 
is. A cseiédleánynak valami Engl nevű nupszálmos 
szeretője volt, akiről lakásadójának házinépei azt 
állítják, hogy a kritikus éjszakán egébz éjjel nem 
-volt otthon és cs'ak reggeli négy órakor tért haza.
A gyilkos, cseléd úgy látszik, a sikertelen rabló­
gyilkoséig miatt és kétségbeesésében vágta cl ön­
maga torkát és sebesitette meg hasát és közét. Ki- 
hallgattatása eddig nem történhetett meg, mert 
eszméletlenül fekszik a kórházban. A vizsgálatot 
dr. Marko vies György rendőrkapitány vezeti.

—■ öngyilkos mérnök. Grundmann Ríchárd, a 
Déliva.sut nyugalmazott mérnöke agyonlőtte ma­
gát a Gyömrői-uton levő Magnezit-gyár telepén, a 
fivére lakásán. Az életunt ember évek óta beteg 
volt, httgerinezsorvadás gyötörte s meg is vakult. 
Ezért nyugdíjazták a harminezhatéves mérnököt, 
ftki hasztalanul keresett a szanatóriumokban gyó­
gyulást. Nemrég elszá-llittatta magát a testvére, 
dr. Grundmann Frigyes gyárigazgató lakására. 
Tegnap este hosszú levelet diktált az ápolójának 
$ az utolsó üzenetben kéri a rendőrséget, hogy ne 
honczolják föl. a beteg édesanyját pedig kiméle- 1 
lesen értesítsék a haláláról nV.r csak a temetés 
után. Kéri továkbá, hogy nagyon egyszerű, har­
madosztályú temetést rendezzenek. A diktálás 
után megnyugodott, jókedvű lett. Nemsokára ma­
gára húzta paplanját, amely alatt főbelőtte ma­
gát. A tompa durranást nem batlotta senki és 
csak reggel tudV-k meg, hogy öngyilkossá lett. A 
szerencsétlen holttestét a törvényszéki orvostani 
intézet bonezolótermébe vitték.

— Az Országos Nőképző Egyesület e hó 
í2-dikx választmányi Ülésén elhatározta, hóm- J/ÍA-száll 
Kálmán jubileumi ünneplésében az egvedhfct'oly mólon 
kíván részt venni, hogy tanintézetében Mikszáth nevére 
alapítványt alkot. Elhatározta továbbá az egyesület 
bőgj- a bennlakó növendékek egyenruháit hazai "-várt- 
rnányu kelméből fogják készíttetni.

— Betörtek a plébánián. Bereanenden az öl­
je] Schultz Károly esperes-plébánosnál betörtek ce 
1500 korona készpénzt és több értéktárgyat elra­
boltak.

— Végzetes hagyaték. Hajhegyi Sándor makói 
gazda, aki szeuvodélyes vadász volt, nemrégiben, 
meghalt. Nagy csomó lőpor és patron maradt 
utána, amit az özvegye beledobott az égő kenjem- 
özébe. Néhány pillanat múlva irtózatos dörejjel fel­
robbant; a lőpor. Szótvctetto a kemencaét, sőt a 
házat is. .1 robbanásiól éle!veszélyesen megsebesült 
az özvegy. Tüzbeborult az egész ház és csak nagy- 
nehezen tudta a tűzoltóság a veszedelem tovább­
terjedését megakadályozni.

— Letartóztatott orvos. Hősek László 
chropini (Morvaország) orvost ölvenfcoronás 'bank­
jegyek hamisítása miatt letartóztattak. Hősek is­
mert bakterologms és szakköhökben! a malária 
okainak kutatásával jó hírnevet szerzett magá­
nak, Bűnél bevallotta, Bűn-részesség gyanúja alatt 
barátnőjét, Kurtz Adél dohányáruin öt is letar­
tóztatták.

— Akit mindenfelé keresnek. A rendőrség hi­
vatalos közlönyének mai számában olvassuk:

32078/fk. II. 900. Adler Salamon-, dezseri 
születésű, harminezhároméves, izraelita vallásu, 
nős. mészárosmester, f. hó. 19-én délután négy 
óra. tájban, VII., Csengery-utcza, 5., II. em.. 33. 
szám alatti lakásáról nagyon izgatott kodélyál- 
lapotban eltávozott s azóta eltűnt. Szomólyle- 
irása: termete alacsony (gyenge), a.reza kerete 
(sápadt), haja barna, szeme kék, szemöldöke fe­
kete, bajusza fekete (nyírott.), álla hosszas, bal 
közének kis ujján a második -csuk’óútmetszés 
folytán nem mozdítható. Ruházata: fekete ruha, 
kék ing, gallér, lila nyakkendő.

Adler Salamont tehát, mint. eltüntet keresi a 
rendőrség és a famíliája nem tudja, hol a család­
fő. Holott Adler Salamont maga a rendőrség szál­
lította be a lipótmezei tébolydába, mert e lió 
19-én éjféltáján a Rottenbiller-utv-zában ledobott 
egy kocsist a bakról, fölugrott a kocsira és örült 
sebességgel elvágtatott. Az Erzsébet királyné híd­
nál egy rendőr megállította és bevitte a főkapitány­
ságra. Onnan Iíeresztessy rendőrfogalmazó, köz­
ponti ügyeletes a mentőkkel tébolydába vitette.

— Balesetek. Fiúméban Szerbesz István mun­
kás ma délelőtt a Molo Rodolfónál horgonyzó 
„Carpathia“ kivándorlási gőzös áruraktáránál se­
gédkezett, hol egy 200 kilogrammos láda a lábára | 
esett. Súlyosan megsebesülve a kórházba vit- í 
tök. — Zár János munkás Ozirkveniezán munka 
közben egy boroshordót a lábára ejtett, mitől 
jobb lába eltörött és súlyos belső sérüléseket is 
szenvedett. Az „L’ugare Kroata" gőzössel a. fiumei 
kórházba szállították. Állapota súlyos-

— Lázongó katonák. A „Petit Journalénak 
jelentik Lorientből, hogy a gya.rmattüzé.rség ti­
zet ót tartalékosa tegnap csto elbocsátását kérte, 
bár szolgálati idejük csak ma reggel cr véget. 
Miután elbodsátátsuika.t megtagadták), nagy lár­
mában törtok ki és az Intcrnationalet énekelték. 
Az ezredes beszédet intézett hozzájuk, amelyben 
antimijitaris érzületüket éles szavakkal ostorozta, 
szolgálati könyveiket azonban kiadatta és szaba­
don bocsátotta okot.

— Megölte férjét. Bóoskereezturou a csend- 
őrség letartóztatta néhai Bodor Mihály gazdálkodó 
feleségét, kit azzal vádolunk, hogy férjet megölte.
Az elhunyt exhumálása iránt intézkedéseket, tettek.

— A fegyver. Szolid József ikiabajomi bir­
tokos nyoloz éves István ha atyja vadászfegyveré­
vel játszott és jntkékközben Kajkos Ferencz pajtá­
sát agyonlőtte. ,

•— Száguldó halál. Müncheniből jelentük: Teg­
nap este tizenegy órakor az ingolstädti sétányon 
egy bcrnutomobil nekifutott a gyalogsági tcstör- 
gárdüezred egyik éjjeli gyakorlatozásról jövő 
századának és két katonát súlyosan megsebesí­
tett. Az automobil rendkívül gyorsasággal foly­
tatta útját, Sohlcinshcimn.nl azonban a rendőrség 
feltartóztatta. A sofior azt mondta, hogy sem 
nem látta, sem nem hallotta a katonákat, bár 
ezek énekeltek. A racglincseléstől való félelmében 
robogott tovább.

— Veszett eb. Kaposvárott egy kóbor veszett 
eb több száz kutyát és macskát és 32 embert, meg. 
mart. A rendőrség elrendelte a kutyák lelövetéeét. 
Tegnap este a rendőrük a legnépesebb utczákon lö- 
völdöztek lo a kutyákat, miközben egy diákot egy 
eltévedt golyó az arczán talált és súlyosan megse­
besítette. Harminczcgy megmart embert a Fasteur- 
intézetbe szállítottak.

— Verekedés egy kávéháziban. Véres vereke­
dés volt. ma este a Nyár- és a Dohány-utcza sar­
kán lévő Artista-kávóllázban. Mihályi Pál hu- 
«•zonnyolczévos jogezigorió összeveszett két artistád 
vaj, Spenvz Pinkászszal és Holzroben Izidorral, 
a-ki’k agyba-főbe verték. .X verekedés egy nő miatt 
keledkezott, -akit Mihályi védelmébe vett.

— Betörök n tőzsdében. Esztergomban ma 
éjjel a nagy-tőzsdébe ismeretlen tettesek betörtek. 
Több ezer korona értékű áru hiányzik, azonban a 
teljes hiányt csak n leltározásnál fogják konsta- 
tá!ni. A betörők, kik a viszonyokkal ismerősek vol­
tak, álkulesesal dolgoztak. A vizsgálat megindult.

— A párisi táviró-sztrájk. Párisból jelentik: 
A távíró-alkalmazottak gyűlésükön elhatározták, 
hogy május elsején, a közönségre való tekintettel, 
nem sztrájkolnak. A munkások iránti hálájukat 
-azonban akként fogják bebizonyítani, hogy a 
májusi népgyülésekre szónokokat küldenok ki- 
Végül újból követelték Simyan al áll am titkár el­
távolítását, mint elengedhetetlen föltételét a ren­
des szolgálatnak.

— Eltűnt fogtechnikus. Wcisz Sándor buda­
pesti születésű tizenhét eves fogtechnikus néhány 
nappal ezelőtt szüleinek Bethlen-utcza 9. szám 
alatt levő lakásából eltűnt. \ rendőrség keresi.

— Halál a villamos kocsiban. Ma délután a 
Lohel-utezában egy villamos kocsiban Bock Jó­
zsef ötvenkétévos fakeroskedő hi r tel cm meghalt. 
Holttestet beszállították az orvostani intézetbe-

— A tuberkulózis gyógyítása. Kétkedőket is 
meggyőzni alkalmasak azon fényes eredmények, melye­
ket a tüdővész kezelésénél szérumoltásokka.1 érhetnek 
el oly esetekben, mikor minden más beavatkozás biába- 
va.'ónak bizonyult. A szérum ugyanis nemcsak azáltal 
fejti ki hatását, hogy a beteg szervezetben a kórokozó 
buczillusokat elpusztítja, hanem azt egy újabb fertő­
zéssel szemben immunizálja. A hosszabb idő óta sző- 
rumkezelést alkalmazó dr. Harmat Gyula kimutatja, 
hogy az intézetében és inhalatóriurnában (Budapest, 
VII., Rákőczi-ut 82.) szérummal kezelt lief egek felo 
gyógyul, uegj-ede nagyban javuV s negyednél meg ked­
vezzen Ix-foly ásol tátik a baj.

— Halálozás. Özvegy Szigetiig Józsofnó 
Buctvás Rozália életévek 70-ik évében elhunyt Nagy­
körösön.

Ozv. Pala.j Arininné. dr. Pataj Sándor zombori ügy­
véd, az „Igazság“ szerkesztőjének édesanyja, 67 éves 
korúban Obeesén meghalt).

Uzv. Péteri Takács Lajosné, :z. jákfalvai Gömbös 
Ludovica, néhai péleri Takács Lajos, Vasvármegye volt 
főispánja özvegye O.-Asszony-fán 82-ik évében váratlan 
elhunyt.

x Igyák naponta ebéd előtt dr- Homtnel-fcla 
llaeruatogént. Elvágja fokozódik, idegrendszere erősö­
dik és rögtön helyreáVl közérzése. Kérjen azonban ki­
fejezetten dr. Homrael-féle Ilaetnatogént és utáoitsoe 
vissza minden utánzatot.

x Még csak rövid ideig maradnak nyitva a 
Parisiana kapui a május 1-én megkezdi Friedmann 
igazgató márványpalotája első hóditó sikerű idénya 
után a nyári szünetet. Nagy pompával, fényes menetben 
vonul cl a Parisiana május 1-sü napján az Amerikai 
Parkba, mely az idén átaklkitva és megnagyobbítva 
uyi.'ik meg.

Az utolsó napok vonzó látványossága Lonna nővé­
rek. a meztelenség művészeinek szépség produkeziúi. 
Ámulatba, ejti a nézőket Unto Baby, a villanio-s baba. 
Ez az érthetetlen teeiinikai usodu egész Európában 
nagy feltűnést keltető Ezeken kívül még IS érdekes 
számot mutatnak be.

x Az Amerikai Parkba bérletjegyek már vált. 
hatók a Parisiana pénztáránál. A jegyek áru: urak 
számára 12 K, hölgyek és katonatisztek részére 8 K.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt, a főváros legnagyobb és legjobban felsze­
relt. torna- és vívóterme. Különös gond fordittaük a 
gyermektorna- és vívásra.

>: Bob-hashajtó a legkellemesebb. 10 fillér.
x Szívbajok és véretléuyelmcszescdés ellen 

Finsen-féle ivlámpafiirdőket alkalmaz dr. Hunig 
Izsó villany gyógy itó intézetében (Budapest, IV., Ká- 
roly körut 24.) Ezt az eljárást a kopenhágai Einsen- 
intézetben több, mint ezer szívbetegnél' sikerrel alkal­
mazták, hazánkban először dr. Honig próbálta ki és 
a javult és gyógyult betegek egész sora igazolja ezen 
kényelmes s fájdalmatlan gyógyeljárás sikerét szív- 
hillentyilbajok, szervizombetegedés, véredényclmeszo- 
srdés, ideges szívbaj és szivszorongási rohamok (astluna, 
angina pectoris) esetében.
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színház és művészet.
(*) Vipera. Az OMlio-n hirlapirók körének 

vzívoesqgeit akart, fonni az operaiház igazgató* 
bága akkor, araikor a mai est jövedelmét a 
kör jótékony ezé Íjainak' engedte át. Minden­
esetre gavallvros dolog Mészáros igazgató részé­
ről, hogy az anyagi sikert a jótékony ezólaak 
engedi át ée az erkölcsi eredményt magának 
tartja meg. Ez az erkölcsi eredmény ugyanis 
nagyon szomorú. J annhaeuser ozimezorepíbcn 
szerepeit ina este egy reg letört ojxtracnekes: 
\ an Dyck Ernő, aki hajdanában, legalább 
tizenöt évvel ezelőtt a világ egyik légiin népe L 
több tenorietája volt. A régen elegáns, világ­
szerte irigyelt, művészből azóta kövér.’ nebéz- 
kes ember^lett., aki hangjának zománezát, into- 
naczi-Öjánaií tisztaságát, órezót és tenor jellegéi, 
teljesen elveszi<.l.to. Orgánuma ma nem egyéb 
puszta romnál, amelyre nem lehet elvan hatal­
mas szerepet, építeni, mint amilyen Tannhacn- 
6cr. Az egész cet szomorú vergődése volt egy 
nagyon intelligens embernek, akinek az lehet 
a legnagyobb fájdalma, 'hogy tudna énekelni, 
ha még volna — hangja. Az előadásban egyéb­
ként volt némi humoros epizód is. A legsike­
rültebb volt az első felvonásban, amikor Tann- 
baeusernek a kereszt, mellett kellene térden 
állva várni a vadasztarsaságot. A mi vende­
günk azonban egyszerűen hasra feküdt. Ebben 
a pontúmban akad rá az őrgrof és messzi vő 1 
naivan énekelte: Ki térdel ott oly ájtatos imá­
ban ! ? Az egé*>z publikum kaozagott. Venczel. 
az örgróf jeles személycsitője bátran ‘kérdez­
hette volna: kit látok ott, oly kényelmes fek- 
vér-l.en! ? Ez a zenére is illett volna és a hely­
zetnek is megfelelt. A publikum általában 
nagyon csalódottan távozott és előadás végén 
szívesen visszafogadta volna fizetett pénzét.. 
A lényegben különben az a fődolog, ]iogv a jó­
tékony ezé Inak megjelelő összeg jutott. Es 
miután a publikum kimondottan a jótókony- 
cZcl kedvéért jött, komolyan senk lsem nehez­
telhetett, mert ha drága pénzéért az emberek 
jé előadást is akarnak, akkor hol marad a jó­
tékonyság Az előadás egyebekben elég köze­
pes. volt. Venus szerepében Medek Anna pró­
bálkozott. Nagyon szeretjük öt s nagyon ta- 
Jentumosnak tartjuk. Do a Venne szerepe 
egyelőre teljesen távol esik hangjától és fizikai 
erejétől. Mi szívesen látjuk, 'ha a művésznő a 
Mesterdalnokok Éva szerepében Venus, de a 
Venus szereiében ne legyen Éva. A többi 
szereplők közül Vasqueznc, Takács és Venczel 
érdemelnek' említést. Kerner István a zenekart 
mesteri kézzel vezényelte, c. a.

(*) Coriolanus. A Nemzeti Színház S hakes- 
pcare müsora ma ismét egy darabbal bővült, a 
Coriolanus-szál, melyet hosszas pihentetés után 
tijitottak föl. A direkeziónak ezt a dicséretes vál­
lalkozását a közönség nem kisérte olyan méltány­
lással, amilyennel ezt megérdemelte volna, vitat­
kozni leket felette, hogy azért-o, mert a budapesti 
publikumnak általában nem kell semmiféle kiasz 
sziczitás és semmiféle Shakespeare, vagy azért., 
mv.rt. elvesztette bizalmát a Nemzeti Színház 
Shukospcare-előadásai iránt. A nézőtér gyengén 
tele meg, pedig maga az. előadás a Nemzeti Szín­
ház nivósnbb Sliakcspcarc-vlöadásai közül való. ha 
nem is közel it et te meg a legutóbb föleiovoni tett 
Antonius és Kleopatra sikerét. Coriolanus szere­
péit. Szaesvay játszotta hévvel és miivészi tempe­
ramentummal. A daczos és gőgös patriczius rajzá­
ban sok megértést és jellemző erőt mutatott. Gál 
llonénius Agrippa szerepét játszotta erős karuk 
terizáló művészettel, inig az intriktis néptribunok 
kettősét Ivánfí és Gyen"* adták. Jászai Mari 
mint Volum ni a csillogtatta nagy klasszikus mű­
vészetét. Az első felvonásokban imponáló, méltó- 
ságos római matróna volt. később pedig hatalmas, 
drámai kitöréseivel ragadta magával a nézőket.
A másik két női szerepet Alszeghy Irina és //*■• 
gyesi Mari asszony játszották. A tömegjeién etek 
néhol lomhák és ingadozók voltuk, hiányzott belő­
lük a fórum forró levegője, a második t öl vonásban 
azonban az a jelenet, amikor a néptribunok egy­
más szájából kapva ki a szélt biz ifjak a tömeget
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8 üt, Iván fi és Gyenes is remekeltek. A tömeg 
alakjai közül, kiváltak Gabányi és Rózsahegyi Kál 
mán, akik egyszerit, természetes eszközökkel raj 
zolt.ak meg két plebejus-figurát. Az este első része 
hűvös volt, később azonban, a közönség fölmelcgo 
dett. A tapsból Jászai Mari, Gál és Szacsva 
aratták le az oroszlánvészt

(*) Az Operaházban holnap, szombaton Preuse- 
Matzenauer Margit bajor királyi kamara/uiekcsnő 

' utolsóelőtti vcndógfellópAselil ,,Fidel io“ kerül színre. 
A vendégír,üvősznő Leonórát adja, Merczelina—Pajor, 
Floresztá n—A rány, Fernando—Kornay, Piza rro—Ney 
It. Rocco—Szendrői, Jarpiino—Kertész, a kőt fogoly— 
Kárpát és Juhász. Vezényel Kerner István karnagy, 
rendező Alszeghy K. főrendező. (Évi bérlet 75, felemelt 
helyárak.) X asárnap harmadszor adják Aubcr roman­
tikus víg operáját, a Fra Diavolot M. Szoyer, Ambrusáé, 
Könnyei, Kornai, Dalnoki, Hegedűs, Kor'ész és Ney I». 
kezremiikőrlésévei'. (Évi bérlet 7<i.) Hétfőn, ez idény 
utolsó .gyennekelőadásftul ölesé, helyárakkal a ..Mese- 
világ“ van műsoron. Kezdete 5 és fél árakor. (Bérleten 
kivül IS. ez.)

CM Veescy Ferón ez Aachenben. Veesey Fe­
rónűzet, a világhírű hegedűművészt meghív tá'k 
május ,30., 31. és junius 1-én Aachenben rend, 
rcudö Niederreinischeé Mu-siikfest-ro, ahol Strauss 
Richard vezetése mellett Beethoven hegedüvor- 
zenyét fogja előadni. Alig ért még magyar művészt 
hasonló kitüntetés. Az aacheni hangversenyen 
Veesey azon a Stradivá rius - hangszeren adja majd 
'■dó Beethoven müvét, amelyet a zseniális művész 
nemrég vásárolt meg a párin Caress» czégtőL

(*) A Nemzeti Színházból. Holnap, szomba­
ton a Passe partout, Georges Thurncr szenzácziós sikn'ii 
uj színmüve, ötödször kerül színre a Nemzeti Színház­
ban. Az uj darab tegnapi előadására már a délelőtti 
órákban minden jegyet eladtak. X’asá.rnap délután „A 
föld", Kemechey és Malonvay nagysikerű színmüvét, ad­
jak, amelyben Jászai Mari. P. Márkus Emma, S. Fáy 
Szcréna, D. Ligeti Jm'i.-ka, Vízvári Mariska, Szaesvay, 
Gjenes, Gál, Mihályfy, Rózsahegyi, Gabányi és Horváth 
Jenő játszanak. Este „A dolovai núliob leánya“, Hcrczeg 
Ferenez népszerű színmüve kerül színre, részben „j be­
tanulással. A darab szerepeli c.z alkalommal Török 
Irma, I). Ligeti Juliska, Szacsvayné, Odry, Petites, 
Horváth, J)<■/.-ö, Mé-száros Alajos, Gál, Rózsahegyi, 
,V öko és Hajdú. Hétfőn mérsékelt helyárakkal a 
„Cyrajio de Bergerac“-ot adják, Pethessel a czimszc- 
repben. A színház legközelebbi bemutató előadása a 
jövő hét, péntekjén lesz. Ekkor keiül először szilire 
líalázs Béla ,,Ur. Szétpál Margit“ cziinii eredeti szín­
müve.

(*) A Deutsches Volkstheater Budapesten. A
Magyar Színház ig-azgatósága a mai napon véglege­
sen megállapodott We-isse igazgatóval, a Deutsches 
Volkstheater budapesti vendégszereplésének egész 
Programmjára vonatkozólag. E szerint a megállapo- 
dás szerint a Volkstihcater együttese 6 estén át fog 
játszani a Magyar Színházban. E 6 ősién a követ­
kező d,arabok kerülnek szin.ro: pénteken, április 
30-án Der „Teufel“ (Molnár Ferenez vigjátéka), 
szombaton, május 1-ón „Vater“ (Giriuon & iBottehi- 
net vigjátéka), \ asárnap, május 2-án. este három 
ogi.rfel vouásos (Sudor mann : ,,Lic.htbaendor“, Sal­
ten: „Auferstehung-1, Schnitzler; „Komtesse
Alizzi“). Hétfőn, május 3-áu „Major Barbara“ 
(Shaw komédiája), kedden, május 4-én megismétli 
az együttes a „Vater“-t és szerdán, május 5-ón a 
„Toufol“-hen búcsúzik a budapesti közönségtől. Ez 
előadások bolyárai a következők lesznek: Páholy 70, 
tiO és 40 korona, földszinti helyek: 14, 12. 10, 8 és 

korona. Erkély szók ok: S. 5 és 4 korona. II. erkély 
és karzatjegyek: 3. 2.50, 1.50 és 1 korona. Jegyek 
holu'ap, szombattól kezdve kaphatók a Magyar Szín­
ház és Király-színház pénztárainál, a Bárd-félo jegy­
irodákban és az összes e 1 árusitéliéi yoken.

(*) Bemutató Kolozsvárott. Charles Marie wo 
„A régi jó idők“ ezimű bohózatát Kolozsvárt is 
olyan hangos derültséggel fogadta a bemutató kö­
zönsége, aminő a Magyar Színházban minden elő­
adáskor felhangzik. A mulatságos darab kitűnő 
öíszjáié-kban került szilire. A főszerepben Kürtiig 
György hálás feladathoz jutott, melynek derekasan 
meg is felelt. A közönség elismeréséből bőven ki­
jutott neki. Ihász Aladár kisebb szerepben szinten 
határozott sikert aratott. Kiss Mariska, Sz. Anáai 
Torka, Larzkó Aranka, Teher, Baráthi, Pataki, 
Kardos, Vasári is kifogástalanul játszottak.

(*) Egy érdemes színésznő nyugalombavonu- 
lása. A győri színház érdemes anyaezinésznője, 
Halmai Kornélia, aki valamikor a legelső na ivója 
volt a vidéki .-zinószetnek, most tölti be művészi 
pályájának bárminczhatodik esztendejét. A mü­
ve sz no a Nagymama ezimszorepóbeu lép fel holnap­
után, és ez lesz búcsúit,llcpéso, amely után megvá­
lik a szánpadtiíh llalma-i Kornéliát bucsufcllépto 
alkalmából ünnepelni fogják Győrben. Maga a 
szintig,vi hizolteáig vette a kezébe az ünnep rende­
zését, de u közön-ég körülien is mozgalom ’ -dúlt 
meg. hogy oz az ünneplés minél lelkesebb é,s minél 
melegebb legyen. Halmai Kornéliával egy igen 
értelmes művészi egyéniség válik a múltévá,

(*) Magyar darab jubileuma Bécsben. Az
utóbbi időben a magyar színdarabok egyre na* 
gyabb szerephez jutnak az osztrák császárvárosban. 
Egymásután érkeznek a hírek, amelyek magyar 
darabok bécsi sikereiről számolnak be. Ép most 
kaptunk újból ogy értesítést, amely ismét magyar 
szerző diadalát jelenti. Verő György operettje, 
„.4 szálján“ a diadalmas színmű, amely ma este 
érte meg huszonötödik előadását. „A szultáin“-aiak 
mind a huszonöt előadása zsúfolt ház előtt folyt la 
és folytonos emelkedésben érte meg a huszonötö­
dik előadást. Ez a siker annál érdekesebb, mert a 
darab főszerepét Fedák Sári játszsza. A mai jubi­
láns előadáson úgy a szerzőt, mint Fedik Sárit 
lelkesen ünnepelte, a közönség és koszorúval, virág­
gal halmozta el.

(*) A ,,Hanka“ főpróbája. Ma délelőtt a meg­
hívott, közönség nagy érdeklődése és sok derültsége 
közt, volt meg a Magyar Színház uj darabjának, a 
„Hanka“ ezimü komédiának főpróbája. A holnapi 
be műt atóelőad'ás iránt is élénk az érdeklődés. A len­
gyel szerző, Zayolska Gabriella, akit az igazgatós,ág 
a bemutató előadásra meghívott., táviratban men­
tette ki elmaradását s kívánt szerencsét a színház­
nak, darabja előadásához.

(*) A Buda-krisztinavárosi Színkör megnyi­
tása és programiuja. Krecsúnyi Ignácz derék szín- 
társulata, amelynek előadásait a főváros közönsége 
megszokta és megkedvelte s e társulatot úgyszólván 
sajátjának tekinti, csütörtökön, e hó 29-én külön- 
vonattal érkezik Temesvárról Budára s szombaton, 
május 1-én kezdi meg előadásait.

Megnyitóul „A szeren csemalacz“, Eysler Edmund 
ndgyfe.'voriásos operettje, vasárnap délután pedig „A 
bajusz“, eredeti énekes vígjátékot tűzték ki. Az első 
hét műsora a legvonzóbb darabokból, változatosan van 
összeállítva, A megnyitó újdonság négy egymásután! 
előadását a „Csókkirály“, Orbán-Sztojanovics operettje 
követi, amely a múlt nyáron „slágere-* volt a színkör­
nek. Csütörtökön, 5-én „Szulamith** dalmű, pénteken 
pedig „A vaféni nász“ czimti társadalmi dráma kerül 
színre. E darab a drámai személyzet bemutatójának 
szolgál fényes keretül. Szonibaton, vasárnap és hétfőn 
„Donna Juanita“, Souppé szépzené jü operettje, amely 
több, mint. másfél évtized óta lekerült a műsorról, va­
sárnap délután pedig „Az ördög mátkája“ ezimü nép­
színmű kerül színre. Krecsányi ezen a nyáron gazdag, 
változatos műsorral és nagy csomó újdonsággal jön a 
fővárosba. Az uj kü,'földi daraliok közül gyors egymás­
utánban kerülnek szilire: „A szép gárdista“, „A kedé­
lyes paraszt“ és „Müvészvér“ operettek; „A kis boszor­
kány“, Orbún-Dunay látványos operettje, Hztojanovica 
Jenő egy operettje, amelynek czinie még nincs raeghafcá-

,„X nőcsábász“, 3 felvonásos bohózat és „A Margitszigeifc 
legendája“, látványos énekes színmű. A régibb operettek 
kézül felelevenítik „A szu.fán“-t, „A háromcsövű kacsa*' 
é.„ „Mathuzalem herezeg** ezimü operetteket. A miisoron 
lévő operák „Az álarezos bál**, „Bánk bán“,' „Rigolettő*1 
és a „portién néma“ (a czjmszerepbern Balogh Szid ivei, 
az Oporaház tagjával) operákkal fognak bővülni. A tár­
sulat művészi értékét mi sem jellemzi jobban, minthogy 
most is 14 operát és 35 operettet tart műsoron és emel­
lett a népszínmű kultuszáról sem feledkezik meg. A 
szili társulat a vidéki színészet legjavát foglalja magá­
ban, amely még több uj erővel is gyarapodni fog. A 
színkör nézőtere is előnyösen inegviLtozott. A főváros 
tanácsának engedőimével ugyanis Krecsányi nyolez sor 
egészen uj kényelmes zsöllyeszéket helyeztetett el a 
nézőtéren és egyébként is mindent elkövetett, hogy a 
nézőteret barátságossá, széppé és léglmzammentessé 
tegye. Krecsányi igazgatónak ez lesz a. 2!i-ik budai sze­
zonja. ame'y méltó lesz az eddigiekhez, sőt némely, te­
kintetben még felül is fogja múlni.

1*) Caruso czáfol- Az Amerikából jött sürgő­
re'k nyomán mi is megírtuk, hogy Caruso Enrico 

félti a hangját, s összes szerződéseit felbontva 
hosszabb, alapos kúrának veti magát alá. Caruso 
a Mauretanian Liverpoolba érkezett és az ott 
ÖLszcsereglctt újságírók előtt kijelentette, hogy az 
egész híresztelésből egy szó sem igaz. Hangszálai­
nak semmi baja, hangja teljesen ép és betegségé­
nek hirct versenytársai és ellenségei koholták. 
„Tizenhárom év óta — mondta a tül.,bek közt — 
évenként átlag tíz hónapig énekelek, így hát rám 
fél-_ egy kis pihenés. Angol körutam augusztus 
20-an vagy 22-óu kezdődik, addig egyszerűen pi­
henni és szórakozni akarok.“

(*) A knrszemélyzet jutalomjdtéka. A Király-
üziulbáz kórusának szombaton dóin tán 3 órakor less 
a juValonyútc'ka. Szinvekerül Félix Salten egyik 
legkitűnőbb cgyfelvomásosa, n „Feltámadás után“, 
amelyben ugyanazok a szereplők vesznek részt, akik 
a Magyar Színházi bemutat ón a darab Szerepeit 
kreálták. Az ogytelvon-ásos után nagy cabaret* 
előadást tartanak, amalybeu Nagy Endre corufcrca- 
cierrcl az ólén. a legkiválóbb művészeket sikerűit <t 
rendező-bizottságnak megnyerni és olyan műsort 
5 szeállitani, amelyben a közönség igaz gyönyörűsé­
get találhat. A megmaradt jegyek válthwtók még a 
Királ.v-szinház és Magyar Színház pénztára inti te 
a szokásos elárusítóhelyeken, u rendes esti árak 
mellett.
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FŐVÁROS.
!)( Bárczy polgármester visszaérkezése. Tud- 

^wüevtileg mintegy két hét előtt külföldi tanulmány­
ukra indult. Bárcnj István polgármester, hogy a 
nagy világvárosokban szerezzen személyes impresz- 
sziókat ős tapasztalatokat, amelyek nagyszabású la- 
fcáttépitési programúij átrak sikeres megoldását biz- 
/toeitják. EPkieérték ti polgármestert Heltai Peremes 
<$> Vázsonyi Vilinoe fővárosi bizottsági tagok is, 
továbbá Sztankovits Szilárd titkár és néhány szak­
közege a fővárosnak. Bárczy polgármester ma éj­
jel a 'keleti esprcsszel visszaérkezett Budapestre. 
Dr. Heltai Ferencz péntek délután egy óra 40 
pereskor jött már meg, inig Yázsonvyi Vilmos a 
gaoenbati napot Becsben tölti.

)( A pénzügyi bizottság illése. A főváros 
pénzügyi és gazdasági bizottsága ma délelőtt 
dr. Vaázilievits János alpolgármester elnöklésével 
•ülést tartott, amelyen dr Bérezel Jenő tanáes- 
jßgyzö volt az előadó. A bizottság a következe­
ket intézte el: A budapesti állatvásár részvény- 
társaság részvényeinek több mint Bő százaléka a 
főváros tulajdonában van. A pénztár tevékenysé­
gének a sertésvásárra történt kiterjesztése folytán 
■a főváros abból a szóiból, hogy a hentesek is rész­
vények birtokába jussanak, az B5 százalékot meg- 
ihaladó részvényeket, ezámszerint 499-et, cl akairja 
adni. Dr- Feleki Béla hozzászólása után báró 
Harsog Péter kijelentette, hogy kivételesen hozzá­
járul ahez, hogy a részvényeket pari kurzuson 
adják el, de kikötni kiviaja, hogy a jövőre nőire 
ez preczedensül ne szolgáljon. A bizottság a? 
ügyosztály javaslatát báró Herzog Péter módosí­
tásával fogadta el, hogy tudniillik ez az eladás 
■nem szolgál preezedemeül a jövőre nézve.

)( Az Erzsébet-téri kioszk bérlete. Az Erzaé- 
beMéri kioszk bérlője csődbe került s a tanács pályá­
zatot hirdetett a kioszkra. Öt ajánlatot adtak be. A' 
legjobb ajínattevö 16.520 korona évi bért ígért, ha a 
város hat évre megköti a szerződést. A pénzügyi bizott­
ság TasziUeviis János alpolgármester elnöklóaéve,' ma 
tartott ülésén elfogadta az ajánlatot.

)( A totalizator korlátozása a lóversenytéren, 
Dr. Szalai Mihály bizottsági tag a főváros köz­
gyűlésén indítványt tett aziránt, hogy általában a 
közönség, de főleg a. szegényebb néposztály já- 
ééikszeFnvedélyérnek lehető mórscildéso czéljából a 
főváros hasson oda, hogy ® totalizatör-íögadásokat 
korlátoznák. Az indítványt a közgyűlés javaslat- 
tétel czéljából a tanácsnak adta ki. A tanács most 
azt az előterjesztést teszi a közgyűlésnek, hogy az 
indítványban foglalt intenezió helyeslésével uta- 
«äitBa a tanácsot, hogy. a lóversenytérnek már tár­
gyalás alatt lévő kihelyezésével kapcsolatban a 
kiszemelendő uj területet csak olyan feltételekkel 
adja át, amelyek alkalmasak a játékszenvedély kor­
látozására. Ilyen intézkedésnek tartaná a tanács 
azt, hogy a lóversenytéren csak háromféle hely 
legyen, amelyek közül az I. hely belépő diját leg­
alább 10 koronában, a II- helyét legalább 3 koro­
nában — de kívánatos volna, ha esetleg 4 koro­
nában —- végül a Hl. helyét 60 fillérben állapít­
sák meg. A IL helyen a fogadások legkisebb tétjét 
emeljék fel, a harmadik helyen pedig totalizatőri 
né engedélyezzenek. Ezekkel az intézkedésekkel 
véli a tanács a totaliz-atört korlátozhatóniak és a 
játéíkezenvedcylt, főleg a azegénv népoezt ályra való 
tekintettel mci-eék elhet ön ék. Minthogy azonban a 
lóverseny a mostani helyéről legközelebb úgyis el 
fog helyeztetni, a szóban forgó kikötéseket már 
eaak az uj hely átengedésére vonatkozó szerződés­
ben lehet érvényesíteni.

)( A király-utezai villamos. A Király-utcza 
burkolásával kapcsolatban fölmerült az a fen', hogy a. 
villamos vasútnak mind a két sínpárját az utoza köze­
pére helyezzék. A közlekedő-bizottságban azonban rá­
mutattak, hogy a tervezett rendszer, amely százezer ko­
ronánál többe kerül, rosszabb, mint a meglévő rendszer, 
mert, a körforgalmat nagyobi, mértékben akadályozza,- 
a közbiztosságra ártalmasabb. A tanács most az a javas­
latot tette, hogy mégis csak helyezzék üt a síneket az 
titeza közepére.

)( Mikor kell költözködni? A főváros jog- 
■ ügyi osztályához az utóbbi napokban úgy szóban, 
mint írásban számos kérdést intézték aziránt, 

"hogy az idei májusi bórnegyod alkalmából moly 
napon kezdődik a költözködés. Az illetékes hat.ú- 
i«ig ez nton közli az érdekel tótok el, hogy, teki ti­
lt,ettel arra, hogy május hó elseje az idén i--zoirii- 
i-batra és ennek következtében a költözködés napja 
!vasárnapra esik, n költözködés kivételesen hétfőn,
: május 3-án kezdődik.

)í A budafoki helyiérdekű vasút második vá­
gánya- A főváros tanácsa a budapest--budafoki 

’belyiérdokü vasút második vágányának megépítésére a 
helyhatósági engedelmet. megadta ős megerősítés czél- 

. jfttxM feltör jeeztetta a kerested eOni minifiieterhcz.
)( Uj villamos vasútvonal. A főváros tanácsa 

.hozzkjáridt a villamos városi vasul ama kérelméhez, 
•hogy az újpesti rakpartról, illetve a. Viktoria-gőemaioin. 
tói a Dráva-ntyván át a Váczi-utig uj vilramo- vonalat 
Építhessen, vagyis népUget-njpebU vonalát a Vúvzi.utig 

gpaeebosezabbitiiusia.

)( Adókivetés. A IV. kerületi előljáTóeág 
közli, hogy ílz 1908. évi I. és II. oszt. kerosti adóra 
vonatkozó pótlajstromok, továbbá a.z 1909. évi házból* 
adó, a muickaadó szavatossága mellett előirt L. oszt., 
valamint a IV. oszt. kercsXti adóról szó) kivetési laj,- 
titromok elkészültek és e hó 29-ig közszemlére tétetnek 
a IV. kor. adószámvitcVi osztály (IV., Váczi-utcza 62.) 
hivatalos helyiségeiben. A felebbezéseket a székesfőváros 
közigazgatási bizottságához intézve, a m. kir. adófcl 
ügyelőségnél (IV., Eskü-tér 8. sz.) kell beadni.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Gurui Manó üzelmei. A budapesti büntető- 

törvényszék Szepessy bíró elnöklésével ma ismét 
három bűnügyét-''tárgyalta tíarai Manónak, a Kor­
bács hírhedt szerkesztőjének. Az első íigy egy zs.i - 
rolás, amelyet Garai az év februárjában az ame­
rikai porczelláu púder részvénytársaság ellen kísé­
relt meg. Ebben az ügyben segítő társa és áldozata 
Robicsek magánhivatalnok Tolt, aki, midőn a zsa­
rolást leleplezték, öngyilkossá lett. A mai tárgya­
láson Garai szerencsétlen öngyilkos áldozatára 
akarta tolni a vétket és úgy tüntette fel a dolgot, 
mintha Kobicsek eszelte volna ki az egészet. Ezzel 
szemben azonban a részvénytársaság igazgatója 
előadta, hogy Garai volt a zsaroló s Bobicsek csu­
pán előkészítette a részvénytársaság igazgatójának 
Garavval való találkozását. A részvénytársaság 
egyébként nem kívánja a zsaroló megbüntetését. 
A második ügyben Mariiwvics Milán volt buda­
pesti detektív a segitő társa Garainak. Együtt 
megfenyegették Balog Ernő csemegekereskedőt, ha 
nem fizet elő a Korbács-ra. Ez a zsarolás is meg­
hiúsult. A harmadik vád egy csalás, amelyet Garai 
és munkatársa Békefi Sándor Ascher Nándor ter­
hére követtek el. Garai mind a három ügyben két­
ségbeesetten tagad, de a tanuk egész serege ter­
helőén ellene vallott. Az Asvlier Nándor sérelmére 
elkövetett csalás vétségének vádját az ügyész el­
ejtette úgy Garai Manó, mint Békefi Sándorral 
szénben, mert a panaszos nem kérte a vádlottak 
megbüntetését s visszavonta a vádját. A bíróság 
ezen csalási vád tekintetében nyomban megszün­
tette az eljárást Garai és Békefi ellen. A bizonyí­
tási eljárási ezzel végett ért s dr. Böhm kir. ügyész 
kétrendbeli zsarolás vétsége miatt kérte Gara: 
Manót bűnösnek kimondani ós elítélni. Marinovica 
Milánnal szemben az ügyész csupán egy rendbeli 
zsarolás vétsegi vádat tartott fenn. Dr. Bródy 
Ernő és dr. Baumfeld Lajos védők meghallgatása 
után a bíróság bűnösnek mondotta ki Garai Manót 
kétrendbeli zsarolás vétségében és ezért 7 hónapi 
fogházra Ítélte. Marinovies Milánt egyrendbeli 
zsarolás vétségéért a bíróság húsz korona pénzbün­
tetéssel sújtotta. Az Ítélet ellen az ügyész Garat 
Manó terhére a büntetés súlyosbításáért íelebbc- 
zett. De felebberett Garai Manó és két védője Is. 
A bíróság az ügyész indítványára az Ítélet tárgyát 
képező két zsarolási esetben elrendelte Garai Manó 
ellen a vizsgálati fogságot.

§ A Monua Vanna opera szövegkönyve. A 
budai »esti királyi Ítélőtábla, mint az Ügyvédek 
Lapja ívja, a minap Maeterlinck Maurice fölpevr.- 
javára előzetes zárlatot rendelt el Ábrányi Emil, 
Afadcr Raoul, Mészáros Imre alperesek ellen az 
Ábrányi Emil által irt, az Opevaliáz kiadásában 
megjelent Munna Vanna e/.imü opera szövegköny­
véire. A kereset szerint alperesek a szerzői jog bi­
torlását. az által követték cl, hogy Ábrányi Emil 
Maeterlinőknek Monua Vanna ezimü színmüvéből 
az ö beleegyezése nélkül oly módion készített opera 
szöveget, hogy ez önálló ivói műnek nem tekinthető, 
Mttder, mint az Operaház igazgatója a szöveget 
zeneki sér el nélkül kiadatta, Mészáros yiedig ugyanazt 
az Operaház nevében árusittatta. Maeterlinck a 
por során a neve alatt megjelent, eredeti miivel bi­
zonyította, hogy a Honná Vanna ezimü színműnek 
ö a szerzője, bizonyította, hogy müvét az irodalmi 
és művészeti müvek szerzői jogainak kölcsönös ol­
talmazása tárgyában Fruncziaországgal kötőn 
rsryezinény rendelkezéséhez képest az. osztrák és ma­
gyar es. és kir, közös külügyminisztériumnál L< - 
lajstromoztatta; a mii e szerint Magyarországon az 
1884 -.XVI. törvényozikkol megalkotot t szerzői jopi 
oltalom alatt 9 felperes szerzői jogosultságát, ki­
mutatta.

§ Gél lóri SzíUmí Junes végrendelete. Abban a 
nagy feltűnést keltő bünpörbcn, amely a milliós
vagyon hátrahagyásával elhunyt Gtilléri Szabó Já­

nos végrendeletének meghamisítására indult, meg 
a Saffiá-házaspár és bűntársai ellen, a védőiem ál­
tal előterjesztett kifogásokat ma vette tárgyalás 
alá a büntető törvényszék vádtanácsa dr. Langer 
táblabiró elnöklete alatt. Battik Sándort, akit a 
törvényszék a felajánlott nagy összegű kauezáó mel­
lett sem helyezett szabadlábra, szuionyos fogházőr 
állította a vádtanács elé. A védelem megismételte 
a kifogásokban előterjesztett, azt, a kérelmet, hogy 
az eljárást az egész vonalon szűnttesse meg a vád­
tanács. A vádtanács a kifogások elutasításával ok- 
irathamisitás büntette ezimén valamennyi vádlottat 
vád alá helyezte s egyúttal Battik Sándort a sza­
badon bocsátása iránti kérelmével újból elutasította.

§ Elitéit jegyző. Nagylueedkerefcon a törvény­
szék négy napi tárgyalás után Fokfiz György volt 
párdányi községi jegyzőt többrendbeli sikkasztásért 
kőt évi {egyházra és öt évi hivatalvesztésre itelte. 
Az ügyész és vádlott felebbezett.

§ Gyermekbiróságok. A Magyar Tudományos 
Akadémiában ma este félhét órakor tartotta meg 
von Engclbcrg bádeni titkos kormánytanácsos a 
gyermekbiróságokról szóló előadását. Az előadáson 
nagyszámú közönség jelent meg; Rickl Gyula mi­
niszteri tanácsos elnökölt s ott voltak Zsitvay Leó, 
a budapesti büntetőtörvcmyszék elnöke, Balogh 
Jenő, Magyary Géza, Schlechter Miksa egyetemi 
tanárok, Ruffy Pál miniszteri tanácsos, Reiner 
Ignácz miniszteri tanácsos, Langer Jenő és Karany 
Gábor Ítélőtáblái birák, dr. Lévay József minisz­
ter: tanácsos, Rottenbiller Fülöp Ítélőtáblái bíró, 
dr. Lódon, István kir. ügyész, Szilágyi Artúr Ká­
roly cs Szohner Lajos ügyvédek és még sokan. Az 
előadó elméleti és gyakorlati oldalról behatóan 
megvilágította a gyermekbiróság kérdését, utalt an­
nak társadalmi és humanitárius fontosságára és 
örömét fejezte ki azon, hogy Magyarországon ezt 
az intézményt már meghonosították. Fejtegette az 
intézmény jövőjét, nyilatkozott annak várható ál­
talános elterjedéséről s árokról a feladatokról, 
amelyeket az intézmény fejlődése magával hoc. Az 
előadást a hallgatóság igen nagy tetszéssel ót taps­
sal fogadta és az előadónak Rickl Gyula meleg 
szavakban mondott köszönetét.

§ Egy házasságszédelgő bünpöre- Szakáll Ká­
roly csalás ős sikkasztás miatt már három ízben 
büntetett, kőműves a mull év folyamán Német Gi­
zella -szakácsnőtől 10.550. Horváth Józisefnó gaz­
da Ikodőinő tői pedig 1230 koronát csalt ki házasság 
ícérés ürügye alatt, s azután Bóesbo szökött. Itt 
Körbei' Lajos és Bánhegyi Lajos nevek alatt újabb 
szélhámosságokat követett el, amiért, aztán a bécsi 
cs. kir. országos törvényszék 5 hónapi börtönre 
Ítélte. Szakáll Károly a büntetés elszenvedése után 
visszatért Magyarországba, de vesztére, mert itt az 
ellene kibocsátott köröző levél alapján csakhamar 
letartóztatták, s a büntető törvényszék vádtanácsa 
mai ülésében két rendbeli csalás büntette miatt 
vád alá helyezte.

Nyilttér.
Froratban közlőitekén nem vállai lololösséget a ezerkeeztieé^

Dr. KÁLLAY ZOLTÁN
jogi szemináriuma 

Budapest, IV., Magyar - utcza 3.
Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizs. 
gáktól az ügyvédi vizsgáig bármely Jegi vizsgára. 
= Nem tévesztendő össze hasonló intézetekkel. —

Dp. HARMAT OVULA

tűdűbajosoh rendelő-intézete
Inhalatorium Budapest, Bákóczi-nt 82. szám.
Tüdő, mrllhajok, tüdővésr, taberknliti.ln, vérkép*?, tüdői«anHhurut 
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SPORT.
Tavaszi versenyek Bécsben.

•— Nyolcmidik nap. —
A nap főszáma a 8000 koronával díjazott 

1000 méter távolságú Áprilisi verseny lesz, mely­
ben jobb idősebb lovaink találkozhatnak egymás­
sal ős ezek közül a klasszist mindenesetre Kot- 
tmgbrwnn képviseli s tekintve ellenfeleinek hozzá 
való viszonylatát, a nyerőt feltétlenül benne kell 
keresnünk, inig a helyekre előnyös súlyával Flap­
doodle és a Reeves J.-istálló másik kiküldöttje:
.1 öröskirábj pályáznak legnagyobb diance al.

A Bálvány-handicap) 1800 méterén csupa köze­
pes lovakat látunk benevezve és a sulyelosztás oly 
szerencsésen sikerült, hogy a verseny sorsát nyílt­
nak tekinthetjük. 11 a összehasonlítjuk azokat a 
lovakat, melyek már az idén mutattak formát azon 
lovakkal, melyeknél csak a múlt évi szereplésük 
után mondhatunk ítéletet, Pavucshös pártjára kell 
állnunk Pagony és Héja előtt.

A Krieau-verseny, egy 1600 méteres, kan- i 
czák számára kiirt futam, jobb hároméves és idő­
sebb telivéreinket gyüjtheti startjához. A távot 
tekintve, mi Györgyilce győzelmében bízunk Mo­
tolla és FerrOniérc előtt.

Jelöltjeink:
I. .Verveill e. — Grand Seigneur — Nála.

TI. (ryörgyilce — Motolla — Ferroniére.
III. Kotlingbrunn — Flapdoodle.
IV. Krouzil lov. — Caracalla — Day Siar.

A . Papucshös — Pagony — Héja,
VI. Fityóka.

AIL Witness — Menotte — Livtsu,

bői 3 intézet 106 résztvevővel és 14 tanárral, a 
nagyszebeni tankerületiről 4 intézet 139 résztvevő­
vel és 16 tanárral ós a bcszlerczcbányai tankerü­
letből 5 intézet 206 tanulóval és 21 tanárral vesz 
részt. Az autonóm felekezeti főgimnáziumok közül 
17 református intézet 716 tanulóval és 80 tanárral 
s 10 ágostai hitvallású evang. intézet 432 tanuló* 
val és 46 tanárral vonul ki a tor na verseny re. Vé­
gül a huniéi főgimnázium 27 tanulót és 4 tanárt 
küld fel a tornaverscuyrc. A 84 intézet 4101 ta­
nulóval vesz részt az ünnepélyen, kiket 419 tanár 
kisér cl.

( ) Az első magyar gyephockey-inérkőzés. A 
..Magyar Athlet,Lkai Club“ éveken ál folytatott tö­
rekvése aziránt, hogy o gyephockey-játékot nálunk 
meghonosítsa, immár sikerrel biztat. Számos tagja 
tavasz óta szorgalmas tréninget folytat, úgy hogy 
eleikőzett immár az első nyilvános match ideje is. 
Az ügynek nagy szolgálatot tett a Forencz József- 
íntczett fejlett sportélete is, ahol ugyanis Szöl- 
gjémy 1 erencz kormányzó sportszerei etc c szép 
sportot is hozzáférhetővé tette az ifjúságnak. Az 
intézeti csapat, mely Schafer tanár vezetése alatt 
már az intézet tavalyi háziversenyén szép formát 
mutatott, erős ellenfele lesz az athléták csapatá­
nak, úgy hogy érdekes mérkőzésre vau kilátás. Az 
ujdonsrgszámba menő sportesemény szombaton, o 
hónap 24-éu délután négy órakor lesz a margitszi­
geti sporttelepen.
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C) Galamblövő-verseny a Margitszigeten. Az
.Országos Galamblövő Egylet tavaszi verseny- 
cziklusa mai, második napjának szép, napos idő 
kedvezett. A pályán nagyszámú előkelő közönség, 
különösen sok úri hölgy jelent meg ős sport 
férüaink nagy érdeklődéssel vettek részt a verseny­
ben, mélyítek legérdekesebb eseménye a gróf Keg- 
1 évi eh GyuJa-dij volt. A dijat gróf Iloyos Miksa 
nyerte cl. Az első téivereonyt dr. Kősziklái Emil 
nyerte, a második tét versenyben első lett gróf 
Keglovich Gyula, második gróf Iloyos Miksa. A 
harmadik tét.versonycn Voj11icli Oszkár ós Libita 
Adolf osztoztál:, a negyediken pedig gróf Iloyos 
Miksa és dr. Kosztka Emil. Az ötödik tétverseny 
nyertese Vojnieh Oszkár. A két párosversenyt Li- 
bits Adolf nyerte meg. A legközelebbi verseny áp­
rilis 26-áii lesz 6 elvkor kerül eldöntésre az 
Aprilisi-dij.

0 Football. A'asárnap délután három órakor 
a Thököly-uti millcnnáris pályán találkozik a 
Magyar Toetgyaikorlók Köre a Budapesti Athleti- 
kai Klubbal. A bajnokságért folyó mérkőzés tel­
jesen nyílt jellegű. Délután félöt órakor a Fe- 
renezvárosi Torna Klub tart. nemzetközi mérkő­
zést az idei veretlen bocsi csapattal, a Sport Club 
Germánjával. A bécsiek teljes I. csapatukkal ér­
keznek Budapestre. A S. C. Germania néhány 
evvel ezelőtt alakult több I. osztályú bécsi csapat 
egyesüléséből. Flórt eredményei jó képességeiről 
tesznek bizonyságot- Budapesten a FTC.-ot az ! 
előző évlren 4 :2 arányban legyőzte- A csapat igen 
fairül játszik és főleg csatársoruknak szép kom­
binációi értékesek. A csatársor lelke König, 
Becs legjobb középoutárn, ki most a május 2-iki 
nemzetközi mérkőzésen is középesatárként szere­
pel. A csapat többi játékosai is jók. Königen kívül 
még Krausz, Szvoboda, Xr.udvl c= Axman. több­
szörös internavzionáli- játékosok. A S. C. Ger­
mania megnyerte egyóbként a Dreher Antal által 
alapított serleget is. A FTC- az ez évi veretlen 
magyar csapat teljes összeállításában áll föl az 
osztrák csapat ellen- Biró • Feliéry Ákos-

(I Az ifjusági toruaverseiiy. A kultuszminisz­
térium megállapította a májusi országos ifjusági 
tornaverseny résztvevőinek a jegyzékét. A jegyzék 
szerint a Budapest vidéki tan kerületből a torna­
versenyben 0 intézet, 373 résztvevővel és 43 ta­
nárral, a székesfehérvári tankerülctből 7 intézet 
305 résztvevővel és 31 tanárral, a pozsonyi tanke­
rületből 6 intézet 230 résztxevővel és 25 tanárral, 
a győri tankerülctből 10 intézet 3S6 résztvevővel es 
41 tanárral, a kassai tankerülctből 9 tanintézet 358 
résztvevővel és 39 tanárral, továbbá a nagyváradi 
tankerülctből 7 intézet 230 résztvevővel és 29 ta­
nárral, a flebrcvzeni tankerülctből 3 intézet 116 
résztvevővel é> 14 tanárral, a kolozsvári tankerület-

A kamara teljes ülése. A Budapesti Kereske­
delmi és Iparkamara ma délután Lánczy Leó fő­
rend elnöklete alatt teljes ülést tartott, moly végig 
a komoly munka jegyében folyt le. A gyűlés napi- 
rctidjén dr. krejcsi Rezső kamarai segéd titkár utalt 
az utóbbi időben a főváros gazdálkodásában ta­
pasztalható azon eljárásra, amely szerint nagyobb 
összegre menő szükséglelek (bécsi * bintők) kéz 
alatt szereztetnek bo vagy pedig az árlejtéseken 
városi üzemek is résztvesznek, amint az pl. a. gyáli- 
ut-i bérházak vízvezetéki szerelési munkáinál a szé­
kesfővárosi vizmü igazgatóság részéről történt.
A vita során valamennyi felszólaló konsta­
tálta, hogy a beszerzés jelzett módjai alkalmasak a 
magánvállalkozás háttérbe szorítására. A tagok 
követelték, hogy a kamara a legerélyosebben védje 
meg' az iparosság érdekeit. A teljes ülés ilyen érte­
lemben- határozott is. Kimondotta, hogy tekintve 
azt, hogy a fővárosi iparosság nagyban részt-vesz a 
közteherviselésben, nem tartja helyénvalónak, hogy 
a főváros a közszükségletek beszerzésénél a szabad 
ipart megkerülje, vagy utóbbinak még maga is 
versenyt támasszon i ez okból az elvi álláspontokat 
erélyesen kidomborító átiratot fog intézni a székes­
főváros tanácsához. A többi tárgy közül a Balkán 
államokkal kötendő kereskedelmi szerződések sürge­
tése, a tarifareform kérdése, az uzsoratörvényjavas­
lat, a vasárnapi munkaszünet, a szabadalmi és min­
ta védelmi törvény reformja, az aunektált részekkel 
való postai cs telefonforgalom javítása emelkedik 
ki. A teljes ülés ezeken kívül számos folyó ügyet in­
tézett el s Lánczy Leó elnök indítványára elhunyt 
tagjának, Kornfeld Zsigmond bárónak érdemeit- 
jegyzőkönyvében örökítette meg.

Az iparosoktatás fejlesztése. Az utóbbi .időben 
egyre nagyobb aranyokat ölt az iparosoktatási moz­
galom. -X kereskedelmi minisztérium és a Teehno- 
legiii! Iparnmzcum vállvetve fáradoznak az i párosok- 
tatás terjesztésén ess munkálkodásukat, úgy látszik, 
siker koronázza, ír.vrt az érdeklődés az iparcstan- 
folyaniok iránt már az egész országban fel vau 
keltve, amit az is bizonyít, hogy az ipartestülctck 
és iparosmesterek most mar maguk kérik iparuk- 
beli #•zaktanfolyamok megtartását. Az iparfejlesz­
tési akvzió élénk fellendülését mutatják a követ• 
kezö számok is: 1906-ban iparostan folyamok ren­
dezési Költségeire fordított a kereskedelmi minisz­
térium 1100 koronát, 1907-ben az erre a czélra for­
dított összeg mar 42.620 koronát tett ki; 1998-ban 
130.449 korona volt az iparfejlesztési mozgalom 
költsége, ebben az évben pedig még ez az összeg is 
tetemeset) növekedni fog, minek megfelelően az 
iparfejlesztésre irányuló tanfolyamok száma is nö­
vekedni fog. Az 1908—1909. iskolaévben a Teeluio- 
légiai Iparnnizcum igazgatósága 233 különböző 
iparos tauf ol,vamot rendezett, összesen 6361 hallga­
tóval. Tekintetbe véve a rövid időt, nagy eredmény­
nek nevezhető az, hogy hctcdfclezer iparos szakmá­
jában tökéletes kiképzést nyert, fis ez a kiképzés 
folytatólagos. A tanfolyamokat, végzett vidéki ipa­
rosoknak ugya«ys kötelességévé teszik, hogy ott­
hon, munkaszünet időjén, a tanultak alapján tart­

sanak ők is előadásokat iparostársaiknak, hogy ez­
által az iparfejlesztés lánezolafa uj és uj szemek­
kel bővüljön. Már maga az érdeklődés felkeltése aa 
iparosok között nehéz dolog volt. A magyar iparos 
nemtörődömségén igen sokáig megtörött a jó szán- 
dek, mig most már a felébresztett tanulásvágy és 
a szükség annyira sarkalja őket a tanulásra és to­
vábbképzésre, hogy a nagyszámban jelentkezőket 
nem is lehet egyszerre a tanfolyamokra beosztani.

Támadás a magyar paprika ellen. Közgazda-
sági körökben nem kis meglepetést kelt az a hir, 
hogy az Adria hajstársaságnak minap Fiumébe ér­
kezett „Mátyás király“ toevü gőzöse kétszáznegy­
ven zsák spanyol paprikát hozott a kikötőbe. A jó­
fajta szegedi paprikának ime tehát Spanyolor­
szágból csinálnak konkurrcncziát — nálunk a 
paprika-evés igazi hazájában. Nem tudjuk, hogy 
a spanyol paprika minőség dolgában meg tud-e bir­
kózni a magyarral: de maga az a körülmény, hogy 
egyáltalában akadt vállalkozó az üzletre, mutatja 
legjobban azt, bogy mennyire aláásta a sok hitvány 
hamisítás a magyar paprika jó hírnevét.

Kísérlet a Hortobágy öntözésére. Leghíresebb
pusztánk, a Hortobágy szárazsága miatt egyre job­
ban érzi azt, hogy öntözés nélkül nem felelhet meg 
a hozzáfűzött nagy gazdasági feladatoknak. Ezért 
Debieczen város közeasóge még 1807-ben felajánlott 
Darányi Ignácz földművelésügyi miniszternek há­
romezer holdat a hortobágyi nagy legelőből, azzal a 
kéressél, hogy azt öntözésre rendezhesse be és ez 
öntözés sikerétől teszi függővé, hogy országos ne­
vezetességű pusztáját miként hasznosítsa. A deb- 
reczeni kultúrmérnöki hivatal ki is dolgozta a ter­
veket s azokat a minisztériumba« a minap bírálták 
meg. Az öntöző viz a hortobágyi pusztára Debre- 
ezen városának a Tiszára dűlő birtokán Egyek fö­
lött vétetnék ki és majdnem párhuzamosain ha­
ladva a tiszafüred—debreczeni vasútvonallal, s 
nagy hortobágyi csárda fölött érné el a város által 
öntözési kísérleti czélokra átengedett háromezer 
holdas területet. A viz a Tiszából közép és alacsony 
vízállás idején szivattyúval jutna fel a 15 kilomé­
ter hosszú csatornába. Darányi Igroácz földműve­
lésügyi miniszter értesitette a város közönségét, 
begy teljesen méltányolva azokat a kiváló mezőgaz­
dasági és állattenyésztési érdekeket, melyek a mint­
egy százezer holdat, kitevő Hortobágy pusztaságon 
kívül az Alföld egyéb részeiben is nagy- kiterjedés­
ben levő szikes legelők hasznosításához fűződnek, 
kész a kérdéses háromezer holdas kísérleti telep be- 
rendezését állami költségen létesíteni, az idevonat­
kozó részletes föltételeket azon bau csak a folyamat­
ai! .!6^. tárgyalások befejezése után fogja a város 
közönségének tudomására hozhatni.

Kik építik az állatkertet ? Mióta az állliatkert
a főváros kezelésébe ment át, azóta serényen dől- 
góznak újjáépítésen. Mar az emelendő uj épületek 
munkálatait is kiadta a tanács. Uj épületek lesz­
nek: a vastagbőrüek háza, madárház, nnajomház,

I szarvas- és dzház, zsiráfház, kengumr istálló s
; rovarevök- és rágcsálók háza. Ezeknek föld-, kőmii- 
! ves" és elhelyezömunkálatait Petorek és Wagner 
I építőmesterek kapták meg 132.970 kor. 73 fillér ösz- 
! szögben, a köfaragómunlkákat Müller Ernő kő­

fai agó-mester 38,211.53 koroma összegben, a vas- 
munkákat a Vasgerendákat Árusító R.-T. 16,11>.”2 
korona összegben, a bádogos munkákat pedig Tá‘- 
bermann G. utóda Fritsch Emil 10,048.32 korona 
összegben.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeket közli: 
Löwy és Goldstein kereskedő ezég Békéscsaba; 
Stern Mór utóda kereskedő ezég Veszprém; Potven 
testvérek be nem jegyzett kereskedő ezég Nagy- 
beoskerek; Huppert Lajos kereskedő Békés; Ágai 
Sándor kárpitosüzlet Budapest,

A Vasúti Forgalmi R.-T. Oroszországban. A
magyar közgazdasági élet újabb öszeköt.tetőst nyert 
Oroszországgal. A Magyar Vasúti Forgalmi Rész­
vénytársaság ugyanis külföldi teetvérv állal®taival, 
továbbá a Wiener Bank-Vereinnal ós a Deutsche 
Bankkal együtt az orosz kormány által kiadott en­
gedély alapján három millió alaptőkével Szent- 
Pétervárott részvénytársaságot alapított, melynek 
üzletköre vasúti járómii veik, különösön pedig vasúti 
teherkocsik eladására és bérbeadására és az eazel 
rokonüzletágakra fog kiterjedni. Miután a társaság 
alapszabályai a ezári jóváhagyást elnyerték, a fente 
jelzett és érdekelt inézotok képviselőinek személyei 
részv-étele mellett tegnap, o hó 22-én alakították 
meg az uj társaságot Szént-Pctervárott. Az igaz­
gatóságba választás utján a következőik beültek*
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Kaestlín, y pétervári Russische Rank für aus- 
waertigen Handel igazgatója (elnök), Tinim és 
Taxis Sándor herezeg, Bócs (alelnök), Maximoy 
titkos tanácsos Szeut-Pétervár, Kartavcov titkos 
tanácsos Szén t-Pé tervár, Stögcrmayer Károly, a 
.Wiener Bankverein alelnöke, Becs, Urbán Adolf 
királyi tanácsos, a Magyar Vasúti 1*orgatmi Rtsz- 
,vénytársaság' igazgatója Budapest, Landau Simon 
császári tanácsos, az Oestcrreidiische Eisenbahn- 
verkelrsanstalt igazgatója Becs. Az uj társaság 
már meg is kezdette üzleti tevékenységét.

Gyógyszerészek vasárnapi muukaszünete. 
Régóta bolygatott, de még mindig elintézetlen 
kérdés elintézését sürgeti most a gyógyszerészse­
gédek szövetsége. A gyógyszertárak vasárnapi mun­
kaszünetiről van szó, amelyet a vidéki gyógyszeré­
nek már részben megoldottak, de a tóvárosi gyógy­
szertáraknál még mindig elintézetlen a dolog. A 
vidéki gyógyszerészek ugyanis a legtöbb vidéki vá­
rosban megegyeztek abban, hogy vasárnap délután 
felváltva tartják nyitva gyógyszertáraikat és ezt 
az intézkedést az illetékes hatóságok is jóváhagy­
ták s igy legalább .is minden második vasárnap 
délutánjuk szabad. Nem igy áll azonban a dolog a. 
fővárosi gyógyszertáraknál. Itt még mindig nem 
tudtak megegyezésre jutni a gyógyszerészek a 
vasárnapi záróra tekintetében és most ;i segédszö- 
vetség azon tanácskozik, hogy miképpen tudnák 
rendeletileg kivinni a vasárnapi muukatszünetet, a 
mely nemcsak rájuk volna nagy könnyebbség, ha­
nem különösen azokra a kisforgalmú gyógyszer- 
tárral biró falusi gyógyszerészekre, akik segédet 
nem tarthatnak és igy jóformán éjjel-nappal oda 
vaunak lánczolva gyógyszertárukhoz, szabadság, 
pihenési idő nélkül. A segédszövetség legközelebb: | 
ülésén foglalkoznak a vasárnapi muukaszünet kér­
désével.

A Déli Va-sut államosítása. Az osztrák kor­
mány tudvalevőleg most. dolgozik azon, h'ogy a 
különböző vasutakat államosítsa. Ezzel kapcsolat­
ban természetesen hire járt annak is, hogy az osz­
trák déli vasutat is átveszi az állam. A híreket 
megerősíteni látszott az a körülmény, hogs- a vasút 
által közzétett- múlt évi mérleg 9- millió koroná­
nál rosszabb a megelőző évi mérlegénél. Az üzemi, 
valamint- az üzleti költségeknek tetemes emelke­
dése okozta a múlt év kedvezőtlen eredményeit, a 
melyek azonban még nem okvetlen jelentik az álla­
mosítást. Mint értesülünk, a Déli Vasúttársaság 
igazgatóságának mai ülésén, amelyen a legutóbbi 
évről szóló mérleget terjesztették elő, felolvasták a 
kormány leiratát, amely felszólítja a Déli Vasul 
i gazgait-ó -1 a n ács á t, hogy adatokat közöljön, a 
melyek alapján a Déli Vasúttársaság pénzügyi 
helyzete megítélhető lenne. Aligha tévedünk, ha a 
kormány államosítási szándékáról legutóbb elter­
jedt híreket a leiratra vezetjük vissza. A dolgok 
alakulásából annyi mindenesetre kitűnik, hogy a 
Déli vasúttársaság egyáltalában nem fordul a kor­
mányhoz az államosítás keresztülvitele czéljából, 
amint azt sokfelé b.iresztelik.

Hírek h postáról. Bar a nya vá r megye terüle­
tén Mcxsekszabolcs községben ,,Meesekszaboles" el­
nevezéssel Szabolcsbanyatelepi m. kir. posta- (táv.) 
hivatal ellenőrzése alá helyezett, -posta-ügynökség 
lépett életbe. —- Nagykükül lő vármegye Nád-patak 
községben engedélyezett postaiigynökseg május 1-éu 
megnyílik. Nevezett post.aügynökség kézbesítő k- • 
rulettbe Nádpatak, Kálbor és Boholcz községek 
osztattak be. — Udvarhely vármegye Szvkelydcrzs 
községben engedélyezett posta-ügynökség május 1-cu 
megnyílik. Nevezett postaügynökség kézbesítő k<- 
j'ületcbo Székclyderzs község osztatott be. — Koloss 
vármegye Középlak községben engedélyezett pos-ta- 
iigynökség május 1-én megnyílik. Nevezett- posŰr­
ügynökség kézbesítő kerületébe Középlak, Nyc-reze, 
Borosé és Tamásfalva községek osztattak be. — 
Leprádon (Zala vármegyében) „L“ szolgálatai ál­
lami távírda nyílott meg. Kikelő és P redeá-U elep 
.1 örvényhatősági távbeszélő központok a; belföldi 
helyközi távbeszélő forgalomba bevonattak. — Uj - 
szász (Pest vm.) törvényhatósági távbeszélő 'köz­
pont Budapest környékbeli távbeszélő központtá 
minősíttetett át. — Budapest és Ampit» között 
helyközi távbeszélő forgalom lépett életbe. — Nagy- 
réde, Oyöngyöshalászi, Verpelét és Poroszló táv- 
beszélő központok a belföldi helyközi távbeszélő 
forgalomba bevoinattak.

A mezőgazdasági helyzet. Az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület tudósítói az általános, mező- 
gazdasági helyzetet illetőleg április 22-iki kelet­
tel a következőket jelentik:

Arad. Az időjárás bár elég változékony, a ve­
tések fejlődésére mégis kedvezőnek mondható, me­
lyek az utolsó héten sokat erősödtek. A tavaszi 
munkákkal a gazdák zavartalanul haladnak.

Baja. Nehány napi száraz meleg idő után ma 
I hűvös és szeles az időjárás. A vetések kicsinyen 

cs eddig nem sokat fejlődtek.
Balassagyarmat. Változó meleg időjárás, rö­

vid esőzésekkel, állandó szél kiszárítja a talajt. 
Kapásokat vetik, ősziek gyengék, tavasziak fejlő­
dése is igen lassú.

Debrecxen. Borult idő kevés csapadékkal. Ta­
karmánykészlet. kifogyott, a legelő gyönge növése 
miatt a Hortobágyin kihajtott jószágaikonány 
kellő táplálékot nem talál.

Győr. Az esők után a tavaszi vetések már 
igen szépen haladnak. Az ősziekből sok búzát ki­
szántottak, a. megmaradt silány. A rozsok több­
nyire kielégítők. A kukoriczavetésl cs a burgonya 
Ül telesét megüt zdik.

Kaposvár. A zord időjárás folytán a vetések 
csuk elkésve voltak teljesíthetők. A tavasziak és 
hüvelyesek cl vannak vetve, a ezukorrópavotés Id­
ly am a than tau.

Kassa. Az őszi vetések a tartós hideg és szá­
raz időjárás kövctkztclben nagyon silányak, a ta­
vaszi munkálatok majdnem befejeződtek.

Léva. Az időjárás nagyon változó, többnyire 
hűvös és szeles. Az őszi vetést r, nagyon gyengék, 
sok hohen ki is szántják, tavasziak szépen keltek.

Losonc:.. Az őszi vetések állása igen gongé, a 
tavaszi szépen kel.

Nagyszeben. Az időjárás hűvös, szeles, A me­
zei munkák jól haladnak.

Miskolcz. Hideg, száraz, szeles napjaink van­
nak. Ma igen kevés eső volt. Az őszi vetés itt-ott 
szép, a tavasziak a mdlcget és csőt várjáx. Az 
ősziből a korai szebb.

Nagybccskcrek. A rossz tavaszi időjárás kö­
vetkeztében a búza nagyon hátramaradt. Sok he­
lyen újra kellett szántani, más helyeken pedig 
telő vau gyommal s dudvával. Az időjárás három 
nap óta meleg, jó eső nagyon kívánatos lenne.

Nagykanizsa. A tavaszi veté-st befejezték, csak 
a kukorieza vau hátra. Csendes meleg csőre volna 
szükség, mert- a búzák elmaradtak. Rozsok szépek.

Nagyszentmiklós. E héten is hűvös, szeles 
időjárásban volt részünk, volt, egy kevés légköri 
csapadék is. A kedvezőtlen időjárási viszonyok 
daczára az ősziek igen szépen alakulnak, a tava­
sziak i.- szépen kikeltek.

Nagyvárad. E hó 19'én éjjel rövid ideig tartó 
záporesö vonult át a vármegyén. 21-éu azonban 
csendes cső állt be. mely úgy az ősziekre, mint a 
tavasziakra kedvező hatással leend.

Nyíregyháza. 20 és 21-én végre kellemes meleg 
idő, 21-én rövid záporesö. Az éjjelek még hűvösek. 
Yetemények sokat szenvedtek a hideg, szeles, szá­
raz időtől.

Nyitra. Az időjárás kedvező. A tavaszi mun­
kálatok még folynak s remélhetőleg e héten min­
denütt befejezést nyernek.

Pancsova. A vetések szépen állanak, a ten­
geri vetése javában folyik.

Sopron. A nagy szárazság folytán az őszi ve­
tés alig tudott kikelni, a tavasziak is kellő ned­
vesség nélkül vannak. Takarmány elfogyott.

Szatmár. Tegnap éjj< 1 pompás meleg cső volt, 
sajnos azonban utána hideg idő következett. Őszi 
vetések néhol ritkák, de általában kielégítők.

Temesvár. Őszi vetések szépen állanak, tava­
sziak most kelnek. Idő meleg, száraz.

Versre:. Az őszi vetések a hideg időjárás miatt 
sárgulnak és gyöngék. A tavasziak meglehetősen 
kelitek ki. Tarlós eső és meleg idő volna szükséges.

Zcnta. A szárazság folyton tart. Hűvös, sze­
les időnk van. Az őszi búza nemi gyarapszik. Idei 
zab és árpavetéseink szépek. A tengeri ültetése fo­
lyamatban van.

Zalaegerszeg. Az állandó száraz időjárás a 
vetésekre kedvezőtlen. Tegnap volt némi csekély 
csapadék, azonban csak a port verte cl. A tavaszi 
vetési munkálatok még folynak.

A zrutai munkásházak építése serényen halad 
előre. Mintegy négyszáz munkásembor építi a zen- 
tai munkások uj otthonát: a négyszázötven műn-

kisházat, egy egész városnegyedet. A munkások te­
lepe több házsorból s eg.v térből áll, melyet befdei- 
t attak. Zcnta városa rendkívüli jóindulatot tanusi. 
tett a mezőgazdasági munkások otthonszerzése 
ügyében, ötven fillérért négyszögölenként engedte 
át a munkásházakra szükséges területet s maga 
gondoskodott a munkásházak építésének vállalati 
utón való biztosításáról, valamint gondoskodott ar­
ról, hogy egy-egy munkás a lehető legkedvezőbb 
fizetési feltételekkel válthassa meg a maga házát. 
Ugyanis az otthonukba vonuló gazdasági munká­
sok mindössze évi ötvenkét koronával törlesztik 
le a házukon levő adósságokat. A zontaii munkásne­
gyedben templom, iskola, szövetkezeti és nóphiiz 
épül. Darányi földm.ivelésügyi miniszter a zentai 
munkásházak ilyen olcsón való építését úgy tette 
lehetővé, hogy valameddig a munkásházakra fel­
veendő kölcsön fennáll, a kannal terhek enyhítésére 
evenként 2 százalék államsegélyt engedélyezett.

Folyóvizeinkről. A földművelésügyi miniszté­
rium vízrajzi o.-ztályálioz érkezet t jelentések szerint a 
Duna közepes lizállássul .Pozsonytól Tisza.torokig emel­
kedik, másutt apad; Budapesten a mai »vízállás 313 
4 zni., tegnap óta 10 czm. t áradt. X Tisza közepes vir- 
tillft.-u, Zimonyt 1 Tiszafüredig emelkedik, másutt apad. 
A Dra\a. vízállása közepes c» végig emelkedik. A Száva, 
közepes vizái,ássál apad.

Elvi döntések. Egy konkrét, esetből kifolyó­
lag a hatásköri bíróság kimondotta, hogy az 18S4. 
évi NYU. t v/.. 170. szakasza alá eső ügyekben a 
rendes bíróság nem vizsgálhatja felül a köz-igazga­
tás! hatósági eljárás szabályszerűséget, minélfogva 
a rendes bíróság hatáskörét nem lehet megtagadni 
abból az okiról sem, mert. az ügyben nem az ipar­
hatóság] átruházott hatáskörrel biró ipartestület 
békéltető bizotságának, hanem magának az ipar­
hatóságnak kellett volna eljárnia. — Ugyancsak a 
hatásköri bíróság döntése az is, hogy alti cséplőgé­
pet saját termékei feldolgozására tart és azt csak 
kivételesen engedi át más birtokosoknak, c vállal­
kozása alapján iparosnak nem tekinthető, követke­
zésképen a cséplőgép mellett alkalmazott gépész­
nek a földbirtokos ellen a munkaviszonyból szár­
mazó követelése felett dönteni a rendes bíróság 
hivatott.

Forgalmi hírek. A Magyar Folyam- és Ten­
gerhajózási Részvénytársaság igazgatósága közr 
hirrú teszi, hogy árvíz miatt beszüntetve volt 
C'-anytelck állomást tegnapelőtt az egész forgalom 
számára ismét megnyitotta. — A társaság Buda­
pest, Xi'scgrád és Dömös között május 1-ctől 
kezdve uapónkéul még egy második személyiáratot, 
ezenkívül Budapest és Dunabogdány között egy sze­
mélyszállítással egybekötött teherjáratot is fog in­
dítani. E naptól kezdve tehát a gőzösök a Követ­
kező menetrend szerint fognak a megnevezett vo­
nalon közlekedni: Fölfelé. Személyjárat: Indulás, 
Budapestről reggel S óra 30 pereskor és délután 2 
óra 20 pe-rczkor, érkezés Dömösre délben 12 óra 3D 
perezkor és este ü óra 20 perezkor; teher járat sze­
mélyszállítással: indulás Budapestről déltmn 12 
óra 30 perezkor, érkezés Duuabogdányba délután 
i óra :;!0 perezkor. Lefelé. Személyjárat: Indulá.» 
Dömösröl hajnalban 5 órakor és este fi óra 30 
perezkor, érkezés Budapestre reggel S órakor e» 
este 0 óra 30 perezkor; teherjárat személyszállítás­
sal: indulás Dunubogdányból este 9 órakor, érké­
zé.-, Budapestre éjjel 12 óra 30 pereikor.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.
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Reggelizés előtt fél pohár
SCHMIDTHAU ER-féle

használata valódi áldás gyomorbajosok­
nak *• székszorulásban szenvedőknek

ándi keseriiviz 2—3 óra afatt' tel­
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TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, április 23.

A készárupiacson eleinte lanyha volt az 
irányzat,, később az árak javultak. A malmok, 
mint már irtuk, a lisztiizlet rosrí. menete miatt 
i'agyén tartózkodó viseletét tanúsítanak. Eleinte 
a tegnapi áraknál csak 30 fillérrel oolcsóbbau vol­
tak ] hajlandók vonni, később azonban, mert a ha- 
táridi'piacz irányzata szilárdult, az árutulajdono­
sok csali legfeljebb 10 fillérről olcsóbban adták 
cl a kínált, búzát. Az összes forgalom 16,000 mm. 
A többi czikkből vétel kedv hiánya miatt nem volt 
forgalom.

A határidőpiacz a tengerentúli piaczról je* 
lentett 1 ezentnyi áresés hatása alatt lanyha 
irányzatban nyílt meg. Különösen lanyha volt az 
üzlet kezdetén a májusi búza, mert a hausse nagy­
mérvű realizácziót eszközölt. A májusi búza árfo­
lyama alig pár perez alatt 34 fillérrel volt olcsóbb, 
mint tegnap. Az októberi búza ára azonban csak 
néhány fillérrel olcsóbbodott, mert. az elmúlt éjjel 
a hőmérséklet, megint igen lehűlt és csapadék sem 
\o!t. Az októberi búza ára pedig lényegesen csak 
kiadós, meleg országos cső következtében olcsób­
bodhatna, mert, a vetés — a beérkező tudósítások 
szerint — a száraz hűvös időjárás miatt nagyon 
visszamaradt. Az üzlet folyamán a spekuláczió 
egyrésze a megnyitásnál realizált kötéseit vissza­
vásárolta, minek következtében az árfolyamok 
még drágábbak lettek, mint a tegnapi zárlat volt. 
A májusi búza mai legdrágább ára 27.74 K, az 
októberi búzáé pedig 23.62 K volt. Majd Berlin­
ből 3 M"ig olcsóbb árakat táviratoztak és az ar­
gentínai heti kimutatás is kedvező volt és ezért, a 
kisebb spekulánsok realizáeziői folytán az üzlet 
irányzata ismét gyengült. Ma megint felmondtak 
~ó00 mm,, búzát. A felmondásnak azonban nem 
volt hatása, mert az áprilisi búza zárlata a leg­
olcsóbb árfolyamához képest 44 fillérrel drágult. 
Ezen áremelkedésnek azonban nein szükséges 
semmi lényegeset tulajdonítani, mert a képzárü- 
pincz árfolyama alacsonyabb, mint az áprilisi 
búza ára. Például ma elkelt 1600 mm. szerómsegi 
h'rzn Budapesten átadva 2S.10 koronáért, pr. 3 hó. 
Különítem az áprilisi búzából az érdekeltség oly 
csekély, hogy valami lényeges változás egyik irány­
ban sem történhetett. Folyó hó 2S"án leendő át­
vételre felmondtak 2000 mm. búzát, 500 mm. ro­
zsot és 6000 nun. zabot.

#
Argentínából jelentik: A tengeri minősege 

általában jé. A vidékről, érkező hírek ezerint az 
időjárás tartósan kielégítő. A látható készlet bú­
zából a héten 80,000, a múlt héten is 80,000 tonna, 
tengeriből o héten 00,000, a múlt héten 40,000 
tonna, -zabból o héten 10,000, a múlt héten is 
10,000 tonna. Az elszállítások búzából o hó-ten 
82,000, a múlt héten 70,000 fonna, tengeriből o 
héten 50,000, a mtult, héten 12,800 tonna- 

*
Az amerikai piai-znk I ezent.ig terjedő árok 

cjóbbodástt — mint onnan táviratozzak - az észak- 
nyug-,ti államok nagy hozatalai, nagyobb argetr 
tinai el szál Hl ások t'.< nagymérvű realizáeziók foly­
tán következett he.

A készáru piacion elkelt:
Bhzíi : Tisza vidéki: 200 q 80 k. 100 q 80 k 

20 50 K, 10U q 70.5 k. lOtl q 76 k 28.60 K.
Bánsági : 3300 q 7S.5 le, 3000 q 7S.5 h, 260 q 

7S k. 200 q 78.5 k 20.40 K.
Marosi: 100 q 70.5 V 20.40 K.
Bácskai: 100 q 78 k, 200 q 77 k, 150 q 77.5 k 

20.10 K, 120 q 77.5 k 28.60 K, 300 q 77.3 k 20.10 j 
K, 450 ti 77 k 20.10 K. I

EGYETERTES
Töröitihecsei: 3700 q 70 k 29.70 K,
D imaföldvári: 1500 q 76 k 20 K,
Erdélyi: 100 q 79 k 28.60 K- 
Szerémségi: 1600 q 76 k 28.40 K.
Zab: 100 q 17.20 K kpf. hibás, 100 q 18.20 

K kpf.
Árpa: 370 q 17.60 K kpf.
Az árak 100 kilogrammonkint koronaértékben 

értendők.
A készáru jegyzése a mai tőzsdén a kövei• 

ktző volt:
Ara 100 kg

28.90—29.40 
29.15—29.60 
29.30—28.90

Bitien kilós Ara 100 kg. kilós
1 istavidéki 75 79

* 76 27.95—28.65 80
„ 77 29.55—29.15 81

78 28.85—30.25 82
Fejérmegyei 75 --.------- .-- 79

7T> 28.10—28.55 80
77 28,40—28.40 81
78 27.55—20.— 82

restvidéki 74 78
„ --,------- ,-- 79
„ 76 28.25—28.55 80

77 28.55—28.00 81
Bácskai 74 --f------- 1_ 78

75 79
76 28.40—28.75 80
77 28.40—28.05 81

Iíozs I-rondü u.i — _
„ középminőség Ü li j---------- —

Árpa takarmány 1. rendi!------ ---
11. rendű — —

Köles------
Zab I.-ronclii -- —

„ ll.-rehdii -- —
Tengeri belföldi uj —____
ív orpa: — —■--------- ----- —

A határidőpiaczon köttetett:
Délelőtt:

Előforduló kötések (100 kg.-kint) 1909-re:
Búza áprilisra 27 81—28.28-----.--------.__
Búza májusra 27.34—27.42—27.80-27 74 
Búza októberre 23.40—23.44—23.40—23.62
Rozs áprilisra —.--------.-------- . --------
Rozs októberre 
Tengeri májusra 
Tengeri júliusra 
Zab áprilisra 
Zab októberre

18.38—18.58—18.46-----.------
14.92—14.90—14.98—14.90— 
15.42—15 44---- .-------- .------

1490-
1 óra 30 pereikor zárulnak:

1909. áprilisi búza 28.28—28.30
1909. májusi búza 27,62 27.64
1909. októberi búza 23.50—23.52
1909. áprilisi rozs —.— -----. 
1909. októberi rozs 18,46—18,50
1909. májusi tengeri 14,90—14.92
1909. júliusi tengeri 15.28—15.40
1909. áprilisi zab 17.70—17.72
1909. októberi zib —,—-_,_

Budapesti gabonaforgalom-.
1909. április 21-től 1909. április 22-ig.

Érkezett Kiszállíttatott 
métermázsa

Búza 33176 5101
Rozs 511 200
Árpa 616 19Zab 9327 7200
Tengeri 2S476 3590
Liszt 1089 16376
Korpa 3000 3148

Értéktőzsde.
A mai tőzsdei forgalom tartott áraikon indult 

meg, de már az dőtőzsde folyamán, bécsi vásárlá­
sokra a nemzetközi értékek irányzata megszilár­
dult. Else sorban az Osztrák h i tel részvény javult 
néhány koronával, dn a vtoetőszorcpet nemsokára e 
Jelzálogbank vette át, melyben, egész nap élénk volt 
a kereslet. A Jelzálogbank részvényeket nemcsak a 
helyi érdekeltségek, hanem bécsi számlára is vá­
sárolják, ami csak annak tulajdoni tandó, hogy a 
Jelzálogbank a külföldi piaczckon jelentékeny ösz- 
s/egii záloglevelet tudott elhelyezni. A hedyt 
piaciam főleg az építőipari és a vaspiaozi értékek 
voltak forgalmúi n. Kötés volt. a Beocaii.i, a 
Ganz cm a Danubius-részvényekben. továbbá né­
hány takarékpénztári részvényben, mint, az Egye­
sült fővárosi, az Országos Központi és a pesti Ha­
zai részvényben. A járadékpiaezon némi gyöngülé.-, 
állott, 1» a mai forgalom ailntt,. A Magyar korona- 
járadék ma 92.40 koronával zárult. Forgalomba ke­
rüli. a mai üzlet folyamán: Osztrák hitel 632.50—
633.50—633.25 koronán, Magyar hitel 734.60—736— 
735.75 kor., A Hamvasul 697—698.50—697 koronán,

28.55—29.25
28.90—29.30

28.60— 29.—
28.60— 29.25
28.95— 29.10

28.95— 30225 
28.80—28.90 
29.25—29.45
19J5—IOÍoO
19.75— 19.95
IS.-----18.80
17.50—17.80

17.75— 1870 
17.35—17.65

17
Leezámitolóbank 476 kor., Jelzálogba nfk 433.50—'
436.50— 435.50—436.50 kor., Rimamurányi 553—, 
.554—552.50—554 kor., Városi villamos vas ut 266—
267.50— 265.75 kor., Közúti 583 kor., Hazai bank 
273 kor., Agrarbank 418—417—420 kor., Daambiud 
300 kor., Orosz járadék 98.60 koronán.

Az elő tőzsdén elődői-dult kötések:
Osztrák hitel 632.50—633.50, Magyar hitel

734.50— 735.75—736, Osztrák-magyar államuvasuí; 
.697—698.50, Jelzálogbank 433.50-436.50-435.75, 
Rimám lírányi 553—554—553 K.

A déli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel C33.50—633.25, Magyar liitel 

.735.75, Osztrák-magyar áUia'mVasut 697, Leszámi- 
.tolébank 435.50—436.50, Rimamurányi 552.50—
554.50— 554, Városi vilLattnoervaeut 266—267.50— 
265.75, Közúti vaspálya 583 K

Dijbiztositások osztrák hiteli'éezvényre: hol­
napra 4—5 korona, nyolez napra 8—10, május hó­
nap végére 24—26 korona.

Utótőzsde délután 4 érakor:
Osztrák hitel 633.25, Magyar hitei 736, Leszá­

mítoló 477.50 Jelzálo™ 438.25, Rimamurányi 555.50, 
Városi villamos 265,75 K.

BÉCSI GABONATŐZSDE:
Becs, április 23. (Saját tudósítónktól.) A mai 

terménytőzsdén a konzum továbbra is tartózkodott 
a vásárlástól és az árjegyzések a múlt ketitíkhez 
képest lényegesen alacsonyabbak voltak.

Jegyeztetett búza: Tiszavidéki 15.25—15.60, bánáti 
15—15.40, mosoni 14.45—14.80, tótfelvidí-ki 14.50—■ 
14.85, déli vasúti 14.50—14.85, inarchfcldi 14.30—14.60.;

Rozs: Tótfelvidéki 10.20—10.40, csepeli 10.15— 
10.35, pestmegyei 10.30—10.50, délivasutd 10.20—10.40, 
különféle magyar 10.15—10.35, osztrák 10.10—10.35.

Árpa: Tóttelvidéki 8.60—9.80. délivasuti 8.50— 
0.50 K.

Magyar tengeri 7.00—8.15. Cinquantin 9.50—.10. 
Magyar zab 0.30—9.85, válogatott 9.80—10.25, 

cseh-morvaországi és alsó-ausztriai 9.55—9.75.

■ ■

VILIANY6YÓ8YITÖ ÉS RÖNTGEN-INTÉZETE
Elektromágneses győ fitás.

Budapest, 17., lároly-könií 24,1. em. Lift
Telelőin 103-39.

Gyógytényezőkj
Finsen-féle Ivlámpa fürdők 

szívbaj és veredenyel- 
meszedés ellen.

Elektromágneses gyógyítás
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal való kezeles (Arson- 
valisatio).

Kék fénynyel való kezelés.
Villamos höfüriiök (Elek- 

trotlierm).
Villamos fsnyfürdök,
Villamos massage (Vib­

rál io).
fialván. Farad és Franklin 

árammal való kezelés,
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fiirdők.
— Rendelés d. e. 8-
Kezcies egész napon át.

Főbb javallatok*
Általános idagesség (neu- 

rasthénia, hystéria). 
Idejgyengestgí állapotok.

Álmatlanság. Fejfájás, 
Etiidések (Paralysis). 
Idegfájdalmak, idegzsábik 

(Ntiuralgiák, ischiás). 
fierlnczvelőservadás (Ta­

bes).
Szlebefsgségek. 
Véredényelmeszosedés. 
Köszvsny és csuz, reuma, 

izületi és csonthajok, 
Székrekedés. Daganatok, 
Anysgcserebajok (Elhízó 
ezukorbaj, vérszegénység) 
ßijibajek. Qerviszkelsg. 

Lupus,
Hajhullás, kopaszság. 
Szörteler.itós (nőknél aa 

arezon).
Aranysres csomók, 

ll-ig, d. tie 2—8'ig, —
Kiváltaira proancktue

BECS! ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, április 28. A jelentékenyen e.tnelkeltett 

new.yorki árjegyzések és a konstantinápolyi jelen­
tések kedvezően befolyásolták tiz elötözsdét. Az ér­
deklődés alpesi részvények, továbbá Skoda. Hirten.-. 
borg! és Polclikohó részvényei fblé fordult. "Déli- 
.vasúti részvények 3 százalékom clsöbÉeé* elitemben 
árveszteséget szenvedtek a déli vast rtt.ársaváig ked­
vezőtlen mérlege miatt. A déli tőzsde megnyitása­
kor az irányzat szilárd, alpesi részvények rováiljbrá, 
48 emelkedtek, késői* a hangulat nyugodt, egyen 
korlátértékek, nevezőt.esen magyar jelzálog és fogy. 
.vergyár részvényei ujtiibb javulást tüntettdk fel, 
Berlin nyugodt irányzatot jelentett.

Angol készpénzrendszeríi országosan Ismert első­
rangú úri szabó-termek 
szállít mérték szerint, 
kifogástalan kelméből, 
többszöri próbával.

Átmeneti kabátot) 
angol kelméből)

Felöltőt......................
Smoking-öltőnyt ) 

selyem béléssel)
prime m u nk a* Príma utcai öltönyt 30

35 frtért
30 11
35 it
30 io

IV., BELVÁROS,

Hlaspr-n. 3.
I* emelet.

Kossuth L-y. mellett,
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11 órakor zárultak:
Osztrák hitel 033.25, Laenderbank 439.50, Bank* 

igyesillct 524.50, Állam vasút 097, Délivasut 100, A.-pesi 
670, Rimamurfmyi 553, Hirtenbergi 1003, Skoda 279.75, 
Veitii 1025, Polcti kohó 452, Osztrák vasutforgailmi 
jÉszvÉnyterssutfijr 410.75, Török sorsjegy 183.Ű5.

1 órákul- jegyeztek:
Osztrák hitel 033.75, Magyar hitel 737, Anglo 

jSÜKRSO, Bankegyesület 524.50, Lacnderbank 441.50, 
Hünicai 540, Magyar Jelzálog 437.50, Allamvasut 697.50, 
D<Sfe»3ot> r. 109.50, Alpesi 072, Prágai 2529, Bimamu- 
-rányi 555, Orosz járadék 09.10. Török sorsjegy 193.50,0 
Told! kohó 459, Fegyvergyár 647.

BfcSS, április 23. (Magyar értékek zárlata.) 4 száza- 
..Tékos arany-jaradök 112.45. Tiszai ös szeg. köles. 
. sorsjegy 142.10, Magyar hitelbank részvény 736.75. 
,Magyar leszámítoló és váltó részvény 47S.—, Rima­
murányi 554.—, Magyar ezukoripar 19.20, Adria Imjó- 
tzási részvénytársaság —, Magyar koronajáradók 
,‘-92.45, 4 százalékos magyar földtoliorm. kötv.' — 
.Magyar nyor.-k. sorsjegy 197.—, Kassn-Odorbergi 

- Vasutrészvény 359.—, Magyar Jelzálogbank 437.— 
i Magyar korosk. bank-----.—.

BéCS, április 23. (Osztrák értekek zárlata). 4'2 száza­
lékos papír-járadék 95.35, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 110.40, 1860-as sorsjegy 155.—, Osztrák hitel- 
sorsjegy 468.—, Angol-osztrák bankrészvény 293.—. 
Bécsi Bankverein 523.90, Osztrák-magyar bank 1780. 
Déli vasút 108.50, Dunagözhajózásl társ. 901.—, Dohány 
részv. 335.50, Cs. k. arany (vert) 11.34, Német bankv. 
117.07, Osztr. Lloyd 431.—. 4.2 száz. ezüst jár. 95.30— 
99.15, Osztr. koronajáradék 95.30, 1864-es sorsj. 275.—, 
Osztrák hitelintézeti részvény 633.—, Union-Bank 
540.—, Osztrák Länderbank 440.50, Osztrák-magyar 
államvasnt 696.75, Elbevölgyi vasút 459.—, Alpesi 
részvény 671.75, 20 frankos 19.04, Londoni váltó ár 
239.60, Lipóíkohó 456.—, Töröksorsjegy 183.75,

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, április 23. Az általános tartózkodás 

ma is tartott, az árfolyamokat azonban általaiban 
nem érintette, a mi után a tökök válság békés kime- 
gteteKinek látszik. A nawyorki és bácsi tőzsde szi­
lárd magatartása is támaszárü szolgált a páaczma-k. 
Csak egyes bánya- és szállítási értékek szenvedtek 
kí nálat folytán, így nhombacki kohó, amely 21 s ezti- 
zalákaJ alaesonyaibiban indult, továbbá lombardok 
Bérecscl egybehangzóan, valamint Prinz Heinrich 
.vasút és keleti vasúik utóbbiak llí szásalékkkl ala­
csonyabbak. Bankok többnyire gyengén lemorzso­
lódtak, liitdréiszvények kivételével, amelyek- Bées- 
scsel egybehangzóan szilárdak voltak. A további fo- 
Jyama'ften az öbeasliltus mérsékelt ingadozások, de 
szilárd alaprránj-zat mellett csuk kemlseá változott. 
..Bányaértékekei az Iron Monger jelentése kedve­
zően befolyásolta és javulva zárultak, szintúgy 
tFrinz Heinrich vasút részvényei is. Ottavibáinya 
Részvényei heves ragadoz ások után jelentékenyen 
iemdkedtek. Az irtó tőzsde csendes volt és kevéssé 
.váltázott. Villamossági rószjvónyék emelkedők vol-

EGlTBTÉRfiBS Bzombat, SSprflfe 24.

I tab. A kásBpénspíWBz ipari értékei báliér félt* kivé- 
I telével valamivel gyeugébbák voltuk. Napi pénz 

Hí (százalék, idt.imópúnz 2'í százalék, nitigán-
leszáimitolási ‘kamaábáb 1 ‘ s százalék.

Zárlatkor jegyeztetik: 4'2 százalékos papírjára- 
dók , 4 százalékos osztrák aranyjáradék: 99.70. 
osztrák hitclrószvóny 199.30, Didi vasút 18.10, orosz 
bankjegyek 215.35,4 százalékos vj orosz kölesön 85.—. 
Diseontö Commandit 189.80, Dinamittruszt 163.90, llar- 
poni 193.10, Uniflkált török járadék 93.90, 4'2 százalé­
kos ezüst-járadék —, 4 százalékos magyar arany- 
járadék 95.60, Magyar koronajáradék 93.- .Osztrák- 
magyar államvasnt 150.—, Bécsi váltéár 853.23, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 233.60, Gelsen­
kirchen! 189.30, Laurakohó 184.60. Szilárd.

FrankÍHll, (Zárlat.) április 93. 4'2 százalékos papir- 
járadék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradók 99.90. 
Osztrák hitelintézeti részvény 199.10, Osztrák-magyar- 
államvasnt 149.50, Északnyugati vasút —, Bustieh- 

I radi vasút —.—, Londoni váltóár 204.45, Bécsi Bank­
verein 132.50, Villamos részvény —, 3 százalékos 
magy. nranykölesön —.—, 4'2 százalékos ozüstjáradék 
99.7Í, Osztrák koronajáradék 95.89, Magyar korona­
járadék 93.05, Osztrák-magyar bank 128.20, Déli vasút 
részvény 18.20, Elbevölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
853.75,Párisi váltéár 813.33, Union bankrészvény 135.—, 
Alpesi bányarészvóny —.—. Állandó.

Hamburg, (Zárlat) április 23. 4-2 százalókos ezüst- 
járadék 99.10, 1860, sorsjegy 157.75, Déli vasút 18.—, 
4 százalékos aranyjáradék 99.25, Osztrák liitolrészvóny 
199.10, Osztrák-magyar államvasnt 149.25, Olasz jára­
dék 104.20, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 94.95. 
Nyugodt.

London, április 23. Angol conso! 84.V-.
Pária, (Zárlat) április 23. 3 száz. Franczia já­

radék 97.45, Osztr. aranyjáradék 98.75, Magyar arany­
járadék 96.50, 3 százalékos Olasz járadék —.—, Déli 
vasút elsőbbségi kötv. 294.—, 5 százalékos marokkói 
járadék 524.—, 4 százalékos spanyol járadék 99.15 
4 százalékos unifikáit török jár. —.—, Török sorsjegy 
172.50. Török dohányrészvény 313.—, Osztrák földhitel- 
intézet 11.34, Osztr. I.iinderbank 468.—, Magyar jel­
zálogbank .—, Banquo de Paris 1635, Banquo Otto- 
manó 735, Osztr. magyar állam vasút —, Déli vasút 
—.—, Hartmann gépgyár 529.—, Urikányi kőszén 161 
Váltó Amsterdamra (rövid) 208.37, Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.66, Váltó Bécsre (rövid) 105—, Váltó Bel­
giumra (rövid) f/io, Olasz aranyváltó (rövid) */s, Váltó 
Bvájezra (rövid) 6/s«. Csele Londonra 251.75, Magán­
kamatláb l.Vs Szilárd.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Vásárcsarnok.
Április 23. Leölt bárány gjérőbb hozatalok folytán

üusnemück: marhahús hátulja 116—130 K, eleje
9S__100 K, vidéki borjú, bőrben hosszan mérve, súly-
levonás nélkül 84—94 K, hdybe.i borjúhús 104—112 
K, aertőrtius szalonnával 142—144 K, lrtmnőtt sertés
152__154 K, szalonna friss 124—128 K, szalonna nézett
124__138 K, szalonna füstölt 136—144 K, olvasztani
való 140—148 IC, háj 152—156 K, sertészsír 152—158" 
K, mind métormúzsánkint.

Fiistöithus (vidéki) kilogrammja 1.20—1.60 K, hv 
zai sonka 1.80—2 K, szalámi magyar 3.20—3.40 K,- 
szalámi nyári 1.20—1.40 K, kilónkint.

\ a<{; (íz 1.00—2 K. vaddisznó S0—90 fillér kilo- 
grammunk int.

Baromfifélék: Élű: rántani való csirke 2.40—3.60 
I K, sütni való 3.60—4.40 IC, kacsa sovány 4—6 K, kacsa,
I hízott 5—0 K. ,'iul, hízott 16—18 K, tyuk 3.60—4.40 K, 
i pulyka 8—9 K, páronkint. Vágott: szépen tisztított 
j baromfi: Hízott lúd 1.40—1.60 IC, hízott rueza 1.60—

I. 70 K, hízott pulyka 1.20—1.60 K, leveetynk 1.40—
I 1.50 IC, kilónkint. Pnlard 1.80—2 K.

Tejtermékek: tea vaj (czcntrifugált) I. 3—3.20 K,
II. 2.60—2.SO K, főzőva j (köpült) 1.80—2 K, tehéntúró 
24—30 fillér.

Zöldségfélék: burgonya '(vaggonftru) sárga, 8.<jp— 
10 IC, rózsa 8.80—10.90 K, fehér 6—6.60'Ív, krfli 14— 
ill K, petrezselyem 16—20 IC, vöröshagyma makői 24—

: 20 IC, vöröshagyma közönséges, hazai 16—18 K, fok- 
h agy ima 34—52 K, káposzta 16—20 K, 100 kilónkint. 
.Spárga solo 1.80-—2 IC, közép 1—1.60 K, leves 60—00 
fillér kilónkint. Ubork,a salátának 50—80 K 100 da- 
rabonkint.

Gyümölcsfélék: Alma.: válogatott elsőrendű áru 
(aranypaarnen. ranett, Jonatháu, Törökbálint, bahn! 
stí>.) 00—80 K, másodrendű 40—50 IC. Körte eíeőramlü
I. 40—2 K, másodrendű 00—SO K. Dió I. 40—60 K, dió
II. 30—40 K, 100 kilő nkint.

Vegyesáru: Méz 70—95 fillér kilónkint.
'Jöjús: bácskai 76 jv, erdélyi apróbb ám 70 dv, ere­

deti lúdánkint (1440 drb.)

Sertéskonzumvásári jelentés.
i

(A (székesfővárosi állatvirsár és köaráj-óhícl iga* 
i ga lósága.) Április 23-án. Előző napi eladatlan marad - 
I vány 272 drli sertés, 21 <lrh sii'ldő. Pót főhajtás 109 drb 

sertés. Mai felhajtás 945 drb sertés, 2 drb atHdő, öez- 
szesen 1326 drb sertés, 23 drb süldő, Kiadatott 807 drtr 
sertés, 25 drb süldő. Mai maradvány 459 drb sertés. Kö­
vetkező árak jegyeztettek: Zsirsertés: Öreg I. rendű 
350 kilogrammon felül életsnhfban 110—116 fillér,
I I-odrcndii 280—350 kilogrammig 104—110 fi.Tér, fiatal 
nehéz 300 kilogrammon főiül élősúlyban 120 fillérig, 
életsulylevonással 142—148 fillérig, fiat«," közép 220— 
300 klg.-ig éJetsulylevonással 130—152 fillérig, fiatul 
könnyű 120 kilogrammig levonással 130—152 fillérig.
II m sertés, liel földi síi Idő 112—120 fiHérig. Arak min­
den levoniá.s nélkül ki 1 ogrammonkint, élősúlyban érten­
dők. A vásár irányzata közepes. Az árak változatlanok.

ndinMeg szilárdult, ma azonban ismét kielégituk voltok 
az érkezések. Az irányzat kellemesebb, mint a húsvéti 
üzlet idején. Spárga növekvő hozatalok mellett némileg 
redukált árakon talált vevőre. Felkiildéiséh ajánljuk. 
Vaj kis érkezések mellett változatlanul szilárd. Bur­
gonya csendes. A tojásüzletben újra észlelhető a kül­
föld nagyobb érdeklődése, az árak azonban, tekintve a 
kontinens és Anglia tojásjegyzéseinek jelentékeny le-

Budapesti sznrómarhavásár.
Április 23. Fel hajtatott 1952 drb élő borjú, 4 drb 

/ növcndékmnrha, 28 drb élő bárány. Arjegyzések ezen tu- 
j dúsítás zártáig: Elsőrendű élő borjukért 74—82 fillérig, 
! kivételesen 81—98 fillér, középminfiségü élő borjukért 
I 64—72 fillérig, silány és rugótt borjukért. 38—56 fillérig 
! kilogrammonkint (levonás nélkül.) Élő bárányokért 
i 10—12 kor. Az irányzat lanyhább volt, az árak válto- 
! znti'anok maradlak.

szállításút, it-t is csökkentek. Mai árak:

Budapesti értéktő xsde.
M|! záré árt
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SálogleTblek, slsóbVbégelfc 
Pesti magy. keresk. bank ... 41 W

• m n ,----- 4°/0
Pesti n kereek. b. kbzs. ktv. 4V*0/*
AÍria "engerhajózásfr.-t. !- *Vs3'e 
Bndapeeti köznti vasp.-tórs. — 4°o 
Budapest vili. vár. vasút r.-t. — 40 0 
Budapest-pécsi vasat— ... 4r c 
Kassa-oderbergi vasút 1889. 4®«

. e . 1889. ar. 4°/o

. . . 1691. P"

. , n 1891. ar. 4°, 0
M. folyam- és teegerh. r.-t. 4l/*V»

Bankok.
Angol-osztrák bank ________   —
Budapesti bank egyesület r.-l — —
Első magyar iparbank____ — ,
Fiumei hitelbank ... _______ _ — .
Hazai bank részvénytársaság — <_
Hermes m. élt. váltóüzlet r.-t__—
Horvát-szlavon orsz. jelzálogb. —1 
Magyar agrár- és járadékb. r.-i. _
Bíagyar ált. hitelbank____ __  _ w
Magyar ielzáloghitelbank — . 
Magyar kereskedelmi r.-t. _ . 
Magy. kir. szab. osztálysorsj r.*4.ij 
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
B1 agyar takarékn. közp. jelz. bank
Osztvák hitelintézet_______
Osztrák-magyar bank_______
Pesti magyar kereskedelmi bank — j 
Unionbank ~. ---------------------  w

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékpénztár-. _ _ 
Budapest-erzsébetvárosi tkp. _ _ 
Budapest-.Lipótvárosi takar* kp. r.-t. 
Budapest tkp. és orsz. zálogk. r.-t. 
Egyesült budapesti fóv. takarékp. _ 
Magyar általános talcarélipénztár — 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Pesti hazai első tkp.-egy es diet-------

Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társaság _________
Bécsi élet- és jár.-biztositó Int-------
Elad magyar ált. biztosító társaság 
„Fonciérc“ pesti biztosító intézet 
Magyar lóg- és viszontbiztosító r.-t. 
-Nemzeti" balosét biztosító r.-t. ~ 
Pannónia viesontbiztositó intézet ,

, Mai záró
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Budavárosi sorsjegy ______  — —.
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Saomb’at, äprilis 24.
EGYETÉRTÉS 10

Kőbányai scrtéspiacz.
Április 23. Fiatal nollóz (pironkint 330 kilogram­

mon felülj súlyban) 143—111 tillőr. Fiatul közép (pft- 
ronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 111— 
140 flllrér. Könnyű (páronkinti 250 kilogrammig) 115— 
146 fillér. Közép (páronkint 240—280 kigr.) 145—117 
fillérig. Könnyű (póronkint 240 klgr.) 145—147 fillérig, 
gertéslétaaftm: április hó 21. napján volt készlet 2307« 
drb, — április hó 22-én felhajtatott 34 drb, — április 
bé 22-én eíVzcá llittatott 105 drb, — április hó 23. nap- 
jára maradt készletben 23007 drh. A hízott sortésüzlet 
irányzata: változatláiu

Kivonat a hivatalos lapból.
— Április 23. —-

Kinevezések. Az igazságügyaiLuiszter Báudy 
.Tózaef a szakolezai és Nahoezky Béla a siklósi járás- 
bíróságnál alkalmazott lwtétszcrkesztö Írnokokat betőt- 
■aier készt« telekkfinywczetökké, Benczúr Sándor szarvasi 
j'ájáebiróRági; Caorszky (Andor (szatmilmémetii tör-’ 
vényszéki, Witt Béla nagybányai járásbíróság:, Mol- 
caányi Antal bcsztcrczebánjai, Királyfalvy Gáspár znm- 
hori, Keresztury József budapesti törvényszéki, Ilosvai 
Tajos budapesti büntetőtörvényszéki, Battyáui Vilmos 
dévai, Deute.-h Pinkász pévs, járásbirósági, Mihajlovics 
János temesvári törvényszéki, Pálik i.>tváii kiskunfel- 
egyházai, Karpinszky Gyula rozsnyói, Kratochvila Ká 
ro.V nagytapolcsányi, Nagy Kálmán késmárki, Károlyt 
András kassai, Szántó Sámuel tiszafüredi járásbirésági, 
lánca* .Antal győri, Dobróosy Istán lőcsei, Bokor 1st- 
vám szolnoki törmyszéki és Frech József módosi járás­
bíróság! írnokokat, eddigi alkalmazásuk helyén, iroda- 
risztekké, Totterer fgnácz szentgotthárdi járásbinósági 
rlijnokot a körmendi és Szivák József korponai járá-- 
birósági dijnokot a gyöngyösi járásbírósághoz Írno­
kokká, Sándor Ferencz ügyvédi Írnok, gyöngyösi lakost 
a. sz.iráki jSrásbirósághoz Végrehajtóvá; a pénzttgymi- 
nieztériiun vemotésével megbízott miniszterelnök Schwarz 
Knánuel turóczszentmártoni lakost ideiglenes minőségű 
díjtalan pénzügyi »zámgyakornokká; u vukovári pénz- 
tigyigatgatéság Markoviéi Ferencz vámgyakontok-jelöl­
tet a mitroviczai fővámhivatalhoz lizctibnétkUli vám- 
gyakornokká -, a. kassai javitóintézot. igazgatója a veze­
tés« alatt álló intézethez Bajcsy Pál müfaragémestert, 
kassai lakost ideiglenes minőségű munkavezető-fol- 
tigyelflvé; a. székesfehérvári javítóintézet igazgatója hi­
vatalszolgává Csuthy Imre zárkaőrt, zárkaőrre Kozma, 
Lajoe városi rendőrt nevese ki.

Áthelyezés. Az igazságügyminisztor Baszkán 
Sándor besztcrczei törvényszéki jegyzőt a mára.inaroi- 
nzigoti törvényszékhez helyezte át.

Névmagyarosítások- A 'belügyminiszter kis­
korú Popovieiu Ágoston aradi lakos Kárpátira, Perils 
Hadován budapesti lakos Péterire, Weisz Márton buda­
pesti lakos Fehérre, Titz Endre budapesti lakos Miklós-

'árira, kiskorú Peizner Jenő budapesti lakos Pásztorra, 
Laqucr Dezső pilisi lakos La kosra., kiskorú Rosenberg 
János, Henrik és Ottó nagykanizsai lakosok Kobozra, 
Weinberger Fii lop budapesti lakos Vili-vére, Kan Gyula 
budapesti lakos, valamint Györgyi nevű kiskorú gyer­
meke Kosztolányira, Rapp Jakab budapesti lakos Po- 
gányra, Veszneker .Anna budapesti lakos Pogányra, 
Kann Ödön budapesti lakos Kosztolányira, Woiss Árpád 
budapesti lakos Vargára, Neumann Zsigmond budapesti 
lakos, valamint Béla nevii kiskorú gyermeke Nádorra 
kért átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. A győri péiraiigyigazgti't óságníd 
fövi győzői állásra, a zágrábi kataszteri felügyelőségnél 
24 kataszteri biztosi, egy fogalmazói és 2 irattári ke­
zel irodatiszti állásra 2 hőt alatt; a keszthelyi gazda­
sági akadémia kémiai tanszékénél gyakornoki állásra 
május 13-ig; a nugyréezci járásbíróságnál jegyzői ál­
lásra 2 hét alatt) a szatmémémelii járásbíróságnál hi­
vatalszolgái állásra 1 hét alatt; ugyanott a törvény­
széknél ILI. oszt. hivatalszolgai állásra 4 hét alatt le­
het beadni a pályázatokat.

VÍZÁLLÁS.

Inn fíchárding 
Duna P&ssau 

Linz 
■! ei*3
Pozsony
Komárom
Budapest
P ks
Mohács
Gombos
I jvidék

V.. Pancsova 
Orsóvá 
Morvafala 
Zsolna 
Trencsón 
Szered
Szt.-Gotthárd 
Sárvár 
Győr 
Varasd 
Zákány 
Barcs 
Eszék 
M.-S/.erdah, 
Zágráb 
Sziszek 
Mitrovicza 

Szamos Deés
Szatmár

Kraszna N.-Majtény 
LitorczaMnnkács 
L- boroz Hunionná 
Ung Perecseny

Morva
Vág

Rába

Dráva

Mura
Száva

ápr.22 ópr.23. 
m éter
1.95 1.79 
3.92 3.21 
0.78 0.63 
1.08 1.04 
3.03 3.C7 
3.78 3.‘93 
3-28 8.42
2.76 i>.84 
3.64 3.64 
4.30 4.27 
3.60 3.64 
3.18 3.94 
3.98 3.90 
2.94 2.87 
1.1G 0.92 
1.0-1 0.92 
1.40 1.30 
0.18 0.10 
0.10 0.14 
3.- 3.12 
2.— 2.02 
0.58 0.66 
1.22 1.32 
1.09 2.23 
1.6G 1.62 
0.90 0.82 
3.13 3.08 
4.66 4.68 
0.85 1.61
1.76 1.92 
0.— 0.81 
0.38 0.34 
0,33 0.28 
0.28 0.24

ápr.22. ápr.23
méter

Tisza M--Sziget 
Tekeháza 
V.-Namény 
Tokaj
Tiszafüred 
Szolnok 
Csongrád 
Szeged 
T.-Becse 
Ti tel 

Ondóvá Hoór 
Tapoiy Bártfa 
Bodrog Ladmócza 
Sajó Zsoicza 
Mernéd H.-Németi 
Berettyó Margittá 

B.-Újfalu 
Csucea 
N.-Várad 
Belényes 
Tenke 
Gurabonc 
Borosj enő 
Békés 
Gyoroa 
Gy.-Ffhérvái 
Branyicska 
Soborsin 
Arad 
Makó
K.-Rostély 
Kls/etó 
Temesvár 
Becskerek

Körös

Maros

Temes
Béga

0.92 0.68
1.18 0.87 
3.25 3.0* 
3.0o 3.70 
3.34 3.f.3 
4.07 3.88
4.19 3.98 
4.40 4.23 
3.74 3 66 
4.24 4.18 
0.80 0.82 
0.56 0 06
3.14 2.97 
0.10 l.eC 
0.43 0.30 
0.22 0.26 
0.13 0.09 
0.62 0.60 
0.41 0.22 
0.73 0.59 
0.32 0,30 
0.Ó4 0.63 
0.26 0.02 
1.86 1.80 
2.66 2.76 
0.98 1.26 
1.06 1.48 
0.— 0 — 
0 46 0.38 
0.80 0.78
1.14 1.02 
0.98 0.96 
0 — 0.02 
0.70 0.85

EGYETÉRTÉS
politikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató; PAJOR MÁTYÁS.

IDŐJÁRÁS.
A Magyar Kir. Országos Meteorológiai és Föld*

mágnességi intézet jelentése.
Az elmúlt nap időjárásinak átnézte: 

Hazánkban az idő száraz és tulnyconőan derült 
jelleget öltött. A hőntérsóklet az éjjel még ez.ámoe 
helyen a fagypont alá Hülyédt és a minimum 
Tátr&tu reden —5 C. fok, a maximum; pedig Fiúmé, 
ban 19 C, fok volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Enyhe és túlnyomóan száraz idő várható.

Állomás
3+
II

fi

l.g
3§

Sz
él

irá
ny

 és
er

ej
e 1

tu

E
e

"3

i

Hőmér
eéklet

«6
B m

in
.

A.-Szlatina — 66.1 2.9 EN n 0 12 0
ÜDgvlr ____ 65 J 3.2 E 2 c 14
Késmárk— w 65.7 0.8 K 1 9 a
Losoncz__ 66.8 3.2 N 0 13 0Ogyalla _ 63.7 7.2 15 1
Budapest _ 65.1 5.6 N u 1 15 6Herény____ P3.6 6.0 4 14 3
Keszthely _ C6.2 Ö.C v 3 18 4Pécs — —_ 65.0 8 2 N 4 0 14 5Zágráb____ 64.6 6.7 15
Fiume _ _ 62.4 10.9 NE n 1 19 9
Szeged ____ 65 6 8.4 N 0 0 12 3
Temesvár — ar».8 3.8 0 13 1
Nagyvárad _ 64.6 4.1 N 0 0 0
Kolozsvár _ 66.0 3.6 0 13 8
Nagysxeben— 65.5 2.6 NXV n 0 )3 0
Szatmár____ — .0 5.4 N 0 4 lő 3
Eger _ —.0 8.6 NW 0 4 17 5Arvavára]Ja__ —.0 4.0 NW 0 3 8Selm-czbánya —.0 1.0 NW 0 4 12 t
Komárom —.0 9.2 NW 0 16 5
Magyar-Óvir —.0 10.4 NW 0 4 18 7
Sopron ------- —.0 1.6 NW 0 0 18 fi
Eszék------- -- —.0 11.0 3 18 7
Cirkvenlea _ —.0 8.2 n 4 16 5
Debreceen — —.0 7.9 K 0 0 17 6
Kecskemét _ —.0 10.2 E 0 3 16 8
Orosnáza _ —.0 9.4 E 0 4 15 3
Arad----------- —.0 9.4 NE 1 0 15 fii
Zsombolya _ —0 0.7 N 0 0 16 9
Vereecz____ —.0 3.0 E 0 0 19 3
Orsóvá — — -.0 4.9 B 0 0 17 6

Egyedüli főraktár:

POLLITZER

Legjobb údszbp fe> 
fiohnak és nőknek!
Orvosilag ajánlva! Ártalmak 
lan! Vegytiszta! Feltétle­
nül megbízható! Sterilizált! 
Egy Üveg (tartalmaz 6 adagot) 
3.50. korona. Két üve j (tartal- 
máz 12 adagot) 6.— korona.

SÉRiaMBöLilTOniUffl
S£! Budaörs!. IV.. Kossuth Laios-utca8. félem.

SÖTÉT NAPLÓ.
k— Orosz forradalmi kép. —.

Irta: Ropsin V. Ford.: Szabó Endre.
20

— Én nem tudok gyilkolásokkal élűi. 
Nem!

Négyen ülünk egy: piszkos traktor külön 
fijobájában. A homályos tükrök telő vannak 
karozolva nevekkel, az eblaknál egy lehan­
golt. zongora. A vékony fal mögött valaki a
rnatoeist játszsza.

Nagy a hőség, de Erna mégis begöngyö- 
lódik a nagrykendőjébe. Fjodor sört iszik. Va­
nya letette h állvány kezét az asztalra, a. ke­
zére moy a fejét.. Mindnyájan hallgatnak. 
Végre Fjodor egyet köp a padlóra és mog- 
raölal:

— Aki siet, az rosszul jár. Lám: a po­
kolra való Henrik miatt nem jutottunk előre. 

Vámya felnéz:
.— Nem szégyen led m agadat, Fjodor í 

Miértí Henrik nem oka semminek. Vala­
mennyien hibásak vagyunk.

— No. már meg valamennyien! Éti meg 
azt, mondom, hogy aki valamire vállalkozik, 
aa azt hajtsa végre.

Szünet. Erna suttogva szól:
•— Ah, istenem... Hát nem mindegy 

az, hogy ki hibás, ki nem ... Én ezt nem hí­
reim, nem...

Vány a gyöngtiVn megcsókolja a kezét. 
— Kedves Erna, kegyednek is nehéz a 

stive, hát még Henriknek hát neki i1
A fal mögött nem szűnik meg a matcsis. 

Egy ittas hang kuplékat énekel.
— Ah, Vánva, mit Henrik \ Kn nem In­

dok élni,..
Erna zokogva sir.

Fjodor cl komorodoU, Vány a elhnHgatott. 
Én pedig elwörnyüködéin: minek a kcUségbc-
ceée ée minek a vígasztaláé t

' J alius 20-,
Behunyt szemmel fekszem. A nyitott ab­

lakon át behallatszik az ufcza zaja; nehezen 
lélegzik a nagy város. Fólálmamiban Ernát 
látom: bezárja kulcsosai az ajtót, a zár tom­
pán kattan. Erna lassan az asztalhoz megy, 
lassan tüzet gyújt. Egy vas deszkán világos- 
szürke por: durranó higany. A vasat vékony, 
kék, kigyó-nyelvekhez hasonló lángok nyal­
ják. A rohamé porokat szárítja. Recsegve tűn­
nek elő a dara nagyságú szemcsék. Az ü veg­
cső vön ólomsulyoeska. Ez a súly töri szét. a 
gyújtó csövet.

Egy barátom már életét vesztette ilyen 
munkánál, ügy találták meg a szobájában a 
szétroncsolt holttestét. A ezétfröcseseut vele­
jét, véres mellét, elszakított, kezét és lábát 
összeszedték, felrakták egy szekérre és elvit­
tek a rendőrségre. Erna is így teszi kwzkáru 
az életét.

Nos és ha csakugyan felrobban ö is 1 Ha 
a le.mliaj és kék szernek helyett csak véres 
Imstömeg marad ( Akkor Ványai fogja a bom­
bákat készíteni. O is vegyész. Ö el tudja vé­
gezni ezt a munkát.

Kinyitom a szememet, A nyári napsugár 
áthatolt a függöny résép és a földön rezeg. 
Megint ön feledt.'égbe merülök. Es megint a 
végi gondolatok. Miért Henrik í Miért. Hen­
rik nem gyáva. Do a bibuejtés rosszabb, mint 
a, félés. Vagy az csak vélt len vég volt í Ö fel­
sége, a Vél ellenség í

Mindegy. Minden — mindegy. Legyen az 
én hibám az, hogy Henrik velünk van. Le­
gye u az ö hibája az, hogy a kormányzó még 
él. Hiudd robbantsa szót Ernát, is a bomba. 
Hadd nknszszák fel Ványát és Fjodort. De a 
kormányzónak el kell pusztulnia, Ezt én igy 
akarom.

Foleloelek. Ablakom alatt a téren jönnek- 
mennek az emberek, mint a hangyák. Min­
denki a maga dolgával van elfoglalva. Le-
néaem őket.

Julius 21.
Ma véletlenül a Heléna lakása elé kerül­

tem. A ház esetlenül, piszkosam könyököl kí 
a térre. Szokásom szerint lóczát keresek a té­
ren. Szokás szerint számolom az időt. Szokás 
szerint suttogok: ma találkozni fogok vele.

Mikor rá gondolok, mindig valami külö­
nös délszaki virág jut eszembe. A forró nap 
és kopár sziklák tropikus növénye. Látom a 
kaktusz pozsgás levelét, leveleinek csipkéze­
tét. A hegyes töviskék között bibor-vörös vi­
rág. Mintha eleven vér csepegett volna oda. 
Láttam ezt a virágot, délen, egy különös, fes­
tői kertben, pálmák és narancsfák közt Meg­
támogattam a leveleit, megkarczoltam a t5- 

viskében a kezemet, arczczal is hozzá simul­
tam és szít tam magamba éles, részegítő illa- 

j tát. A tenger csillogott, a nap a zeniten ra- 
I gyogott, A szép virág megbüvölt és mogkin- 
I zott engem.

De í V'Ctn most nem kell Heléna. Nem is 
i akarok rá gondolni. Csak az cm különös bo- 
j szuállásomra gondolok, S már nem kérdezge- 

tem magamtól, hogy érdemes-e bosznt állni 3
1 Julius 22.

Hetenként kétszer jár a. hivatalos helyi- 
j ségéhe, három és öt óra közt. Különféle uta­

kon és különféle napokon teszi meg ezt az ut- 
I jót. Szemmel tartjuk ezt a. járását s egy vagy 
; két nap múlva elállnak mindem útját, Váinya 

a Posta-utezáu fog rá lesni, Fjodor a Görbe- 
sikátoron, Henrik tartalékban marad a távo­
labbi utczákou. Ezúttal aligha ér bennünket 
balsiker.

Mit is csinálnék, ha nem volna, ez a doi- 
í>om l Nem tudom. Nem tudok erre felélni. De 
egyel tudok: nyugodtan élni nem akarok.

Az ópium-dohámyzék boldog álmokat láit- 
riak, a paradicsom gyönyöreit. Én néni do­
hányzók ópiumot, nem látok gyönyörködtető 
álmokat. De mi volna az én életem küzdelem 
nélkül, s annak a vigasztald tudása nélkül, 
hogy a világ törvényei nem nekem valók ’í 

.(Folyt, kar.),
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színhazak.
Szombat, 1909. április 24-én.

inaimi aaoiHáz.
Passe-PartouL

Srinoia * felvonóiban. Itta: 
George. Tnorner. Fordította: 

Stint Gyula,
Swmítirata

Bőgte Lgoael 
Bőgte Bogon 

lené 
Andrea 

.artnő
Jaqneün» 

'Ailonwaloe 
_Jgaut Henriette 
Couturier Anrélie 
Lilas Sütette 
Kalló
Lurancy
Fhogjet
Tanpin
vaache
Z#mbehí
fieerin
Muller
Altén

Odr*
Feines 
S. Fáy Sz.
Viteti M. 

D. L g-li J. 
Lenkey H. 
P. Tömjén B 
Nagy L 
V. Molnár R 
Hajda
Mészára A.
Garamezegi
Partos
Stmlay
Rózsahegyi
Gál
Horváth J. 
Kovács

Kezdete *h 8 órakor.

Várszínház.

Bines előadás.
' BXRAI.T SZÍNHÁZ. V

Délután rendes be-.yjrakkal:

á karszemélyzet Jntafomjátéka.
1.

Nyitány.
Itoyadi László ujirany. Veién,ü 

Marton Géza.

Feltámadás alán.
i felvonaso,. ina: aalten Félix. 

Fordította: Fényes Samu.

Trflbner Konstantin László 
Mari, a felesége Forral R. 
Lotti, a leányuk Tóth u 
KoAerwein t-dnírd Papp 

eok Lipót Rótta, 
i Daisy Lóránt I, 

liga Hazád,
in.

Cabaret előadás.
Jgizremaiödnsk: Beöthy László* 
aé, Király Ernő, Pálmai Oka, 
Medgyaszgy Vilma, Ferenci, 
Károly, László Byz«t Banmann 
Károly, Németh Juliska, Viragh 
genii, Fetráss Sári, Z- Molnár 

László, Fenyeessy Jenő.

Kezdete 3 órakor.

JßtU rendes helyirattnl
Ráírna, Ilka felléptével:

Az elvált asszony.
Ogerette s lelvonásban. Irta: 
León Viktor. Zenéjót szerzett,; 

FaU Lee.
•umdiiak:

ASgeawegbe Kare! Király 
■Tana. faleaége Medgyauay 
Bakken*it Borosa
Vfeoder-Loo Gonda Pálmay t, 
peestaIdőnk, elnök Szirma, 
fcnttersplat, bíró Németh 
lep1, figyvéd Dobos
lionger ) PásztorWiesno S8*®kertok g^szét

Í-rop, kalauz 
déle. jeryese 
Kranwerlejt

a felesége

Papír 
ablán iFabi 

Simái 
Harmati I. 
Kiss Pál 
Nyáralné 
Ligeti

Kezdete 8 őrekor.

M. KIR. OPERAHÁZI.

Preuse-Matzenauet Margit ven- 
dégtelléptóvel;

Fldelió.
Dalmű 8 felvonásban. Zénóját 
ezerzette* Beethoven. Szövegét 

illa: Treiachke.
Seem éljek;

Fernando Kornál
Piizaró Ney B»
Florestan A rányi
Leonora F’reuseJkL
Rocco Szendrol
iMarcellina Payer M.
Kezdete 7 órakoré

VÍGSZÍNHÁZ.
Délután mérsékelt helyárak.

Ar Országos Szlnészegyesület 
szinéeziskolájánsk előadása;

A hol unatkoznak
Vígjáték a felt. Ina; PainerooE, 

Fordította: Haszár i.

Kezdete 3 órakor.

Bete rendes kelyárakkal.

A kivándorló.
Szinmü négy felvonásban. Irta; 

Herczeg Forencz,

Fenyvesi 
fiótb 
Szilágyi 
Harmat H. 
Tapolczay 
Vendrei 
Szerómy 
Ronaszékine' 
Uegedüsné 
Hegedős 
Balassa 
Karaliczky 
Bárdi 
Sarkad! 
Győző

V» Bórakor,

jss^sjisJumsUm
Banka.

Vígjáték hárem témákéban. Irta: 
Zapolska Gabriella. Ferditotta; 

Mikes Lajos.
inmtinfct

Hatfalndy herczeg 
Pálfalvi M'klós 
Báró Szentgróthy 
Jeeszl 
'>Fíi
Kere-rztesiy
Mihályi
A íeleeége
Adél. leányuk
Kelemen
Boka
Veres
Kristóf
Henrik
Béni

Dnlati 
Dnlsktné 
Zbiskó 
Hossza 
Méla
Jnljasaricsné 
Egy lakó 
Hanka 
Tad/akorné

Róthey 
Forral R. 
Törzs
Forgács R. 
Tr th I 
Báthor G 
Zala K. 
Mészáros G, 
Bera P

Kezdete 8 őrekor.

tm«NTA bttitttaz.

Nincs előadás.

APOLLO-PROJEKTOGRAF
Wéf iituház-utoa V3. esám. 

Telefon ea—a».

Ä forrongó Belgrádi
(Saját felvétel.) — Becsületül,. 
-- Fitnkfisdi fehronnláe. — Szí- 

varvégek feldolgozása —
■ezSgazd*si| Erdélyben.
— Kínai sedrakozásók — Hét­

köznapi történet. —
Utlképek Bosznia— 

Herezegowinábdli
(Saját fölvétel.)

Kezdete e érakor, vasár- és 
ünnepnapokon 4 órakor. -

•sm

-BEKET0W
Városliget. Telel. 107-46.
Ma és a következő na­
pokon este»/,8 érakor

, kapitány j 
I Idomított I

á* SZ egész megnyitó műsor.

Budapestl Cabaret 
OSBORNIÉ RE

VI., Teréz-kdrnt 88, — Telelőn 82—88,

BlőadAe kellett •■/« érakor.

Bertrude Barrieon Kr5SU$
®SÍ WWW
abtoti ^Mbtticht« cabaret volt tagjai.) Azonkívül a fényééÍSSrDávId király pirbíjpíre. Ks®

Helyárak: «, «. és í keroee. Bővebbet a plakátok.

FíVárosi Orfeanl
W Vf«, Wecymezö-utcza 17. WALDMANN IMRE, Inezgitd. |g§
■ ■ ■'zr.-.-.r- —•- " ■ '■«"!t‘-'■■■■=—"■■ ■--=■" ^ B®

Un Am sM ■ m *0 a ee m *a mHa és mindennap

Conchas
róla beszél az egész város !

16 egyébb attrakczió!!
Az előadás kezdete 8 órakor.

Jegyelővétel 10—I és 3—6 óráig. 
Telefon 93—36.

PARISIANA-ORFEUM
Szerecsen-utcza, a m. kir. operával szemben.
Uraeaaáói FRIEDMANN A. Telelou 101-45.

Hélyárak 2, 3, 4, 6 és 6 korona.

Bab
AZ ELEVEN SZOBR

Csak rö­
vid id lg
a vlilanybaba az érthe­
tetlen technikai csoda.
» csodaszépst'gü Donna nővérek rövid vendégjátéka, A pins/tiki 
csodája. Az egész világon feltűnést keltettek. Meg 18 sz.en- 
z&czlós szám!! Előadás után u remek télikertben kabarét, 
előkelő művészeknek közreműködésével. — Kitűnő konyha. 
— Pompás üvegsör — Jegyelővétel t VnlO 12-ig, délután 
3-9-lg. — El :leges jelentés. Az „Amerikai Park** nn- 
gyobhltvn, njonnnn átalakítva megnyílik májai hó 
1-én. Bérletjegyek a Parisiána pénztáránál kaphatok. A Jegyek árai; 

Urak részére 12 kor., hölgyek es katonatisztek szamára 8 korona.

FOURS CAPRICE
UnSÍÉnlé»,K£LETI RÉVájf-UlOZS 18. ROH SÁNDOR

Telelőn 14-22.

11 órakor.
Az előadás kezdete V20 órakor.

Ma: 11 órakor.

MobiUsirnng
(A mozRÓsitáe)

Bohózat. Irta; Satyr. Rendező; Trebiiseh Sándor#

Ezt megelőzi VriO órakor: r
Bohózat. Irta: Faun. Rendező: Erdélyt Emil.

Nappali pénztár d. e. 9—1-ig és d. u. 3—6-ig.
Az I-sö emeleti „Casino de Parisban“ elsőrangú 

tánczattrakcziók. Kezdete 1/212 órakor.

A nm. v. és köz. miniszter elismerő leiratával kitüntetve

Dr. Batizfalvy I. Z. táváros legalsó

FOGORVOSI IMTEZETE
áthelyezve: Károly-körut 3. sz. alá.
Fájó« legek meggyógyít,,. I Szájpadlás nélküli müfogeh 

Tartós fogtöméeek, I aranyhideb, koronák. 
Foghúzások (almásban is.) | iilÄTÄÄ

Jótállás mellett mérsékelt szabott áron. 
Vidékiek félnap alatt megkapjak mOfogatkat,

STEINHARDT MULATÓ
RAkéoaUtlt el, >8, Telefon 34-5,3.

Szenzácziól Kezdete pont v2ö érakor. Szcnzáezió

Budapest-Nagymnros.
Taasslg. Fordilatta: Steinhardt Géza. — Ezt mecétözit

CSAK ÖT PERCZI
Bohózat. Inak■ Glinscr és Taossig, forditotta; Stáinhardt. 

Kn é» n Wcietz Jenő. A holdvilág nóta laroditjn irta 
.Sz ke Szakái, énekli Stelnhnr t. v.ilamínt ( \árlás nj 
műsorral. Sándor, férfi kvttda. Pái'ay. N.dies t'lifsan ul 
szóló műsorral. Továbbá: 1’iinle.on rt Dcainoince és a 

Hnrrdtnnla csoport fellépte.
A temek télikertben reggelig tánca és zene — Elsőrendű 

attrakeziok - Belépö-dij nluca.
Jegyek: •—12-ig és 3—« lg Rákócz.l-ut 63. sz és özv Kontlnó 

nnhanykülonlogi ssi'gl tirádájában. Andrássy-nt tó.

Kalapkirály
Bleírangn nrl divat és Valoptlelrt.

Panama hala oh Zhoronóérf ,1Llltietel5SÄ3E
Szivéé pártfugáe^rt esedezünk

Osztermann és Stern
kelapos-mcetcr

Eskü-ut 6. (Klotild-palota)

I tilönös gondot fordítunk 
roübelyBőkben Hársfa u 33. 
»61 azalmakelapok átele- 
kltAeáre. . i J . Q

Szabott árak!

ÍRÓVAL ORFEUM 1
1 ERZSÉBET-KÖRÚT 31.TELEFON 11D-712 g

Ma és minden este S órakor 
a legváltozatosabb, a legkaczagtatóbb 

és a legvonzóbb mllaor.

Julcsa úgy vari!
f
e Ágyról-ágyra f

•

Azonkívül HIORY. — Varja# Antal — Rác* LbceI 
utánzata. — BEltEtiiSS. — A múngurló.

A tqutylszoba és még 8 aUrnkezló.
Vasárnap, ápnlia 25-én V** órakor délutáni előadás mársékelt 

hely árakkal
Jegy váltható elővételi dij nélkül a Royal-Orfeura nappali 
pénztáránál, d. e. 10—2-ig d. a. 3—6-ig. A télikert tükörtermében 
éjfélkor Trianon 6b Grand - Cabaret. —- Uj tánczattrakcziók.

Legmesbizmiaiib Román Oszkár 
FOGMÜTERMEAngol

RENDSZERŰ

Budapest, VII., Rákóczi-ut 14. sz. I, em.
Munkálatai Jóságát részletfizetési kedvezményei Is biztosítja.

Állalmi vétel folytán kiárusítunk
Nagy selyem dajnast abroszt _ _ _ darabját 1 frt 50 krért.
Nagy selyem dajnast szalvettát____
Vászon női ingeket.------------------------ ------- 1
Csipke függönyöket____________párját 3
Futó szón vegeket -------------------- méterjét —■
Tavaszi divat kelméket 120 cm széles e —
Divat selymeket_______ ___________ ____ —
Mosó delatneket--------------------------- - , —
2 ágy és 1 asztal térítőt_______ w 6
309/soo Jaqnard szőnyeg újdonságot — w 6

30
06so
85
68
85
25
50
60

Rosenberg és Quitt
VI., Király-uteza 32. sz., sarok üzlet.

Alapittatott 1895. évben. 16698

únokro (postaköltség 45 f) 3 kor.
Nádor1*« 
féle ki.

(postaköltség

Bamnann-Albmn ÄtUT** 68 
S legújabb 101 magyar dal/-
adós 2-ik kötefje zongorára és énekre (pc 
55 f.) 3 kor.
Mindkettő egyszerre rendelve 6.55 kor.
Szélküldés utánvéttel vagy a pénz előlege, beküldése ellenében.

Nádor Kálmán zeneműkiadó
Budapest, IV., Károly-körut 8. sz.

EDISON
«ozgófényftép Vállalat

VI., Nagymező-utca 21.
Első előadág hétköz­
nap d. u. 6 órabér. 
Vasár- é* Onnrpnape- 
bon d. n. 3 órabér. 

Utolsó előadóé bee- 
dele 11 órabér.

Sseníácrióa újdonság 1
Mtlfforon blvttli

róratlan haiAetu é*e 
es óm zené« rneegó- 
féaxhép a világ leg- 

els«»r-. aga müvéé el 
büziemükftdésével.

Büintien órában 
wáltozó műsor. 

Helj-Arali.
Páholy 1 K., L hely «0 au.,
11. hely «0 fii!., IU. hely 
20 fill., Gyermekeknek fétór.

t Bj
Megjelent ífto.ooo méter újdonságot tartalmaSö logujsbb 
Uép- (Ilim) órjegysékönk. Klvóaaira lagjea 
óm bermentve. Teleiéi Ü4--20.

és mintaoltalonr
kiesek8rJ.se ta ősina kulturállwnban.

ABLER MIKSA
Rqdapcst, V.» A»drós»y el 51, n«ám.
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Ismét

Török állal
leltek sokan

szerencsések

EGYETÉRTÉS

Csupán a most be­
fejeződött 23. sors­
játékban két millió 
koronát nyertek t. 

vevőink,

mm

21

Hirdetmény.
Értesítjük az utazó közönséget, hogy

a jelenleg

Budapest Keleti pályaudvarrá!
köztük:

2-szer a 90.000, 
a 70.000, 

az 50.000, 
a 40.000, 

2-szer a 30.000,

Debroczen, Máramarossziget, 
Nagyvárad, Kolozsvár,
Arad, Tövis, Brassó 
Nagyvárad, Kolozsvár 
Nagyvárad, Kolozsvár, Predoál

felé reggel 7?o-kor induló 604. sz.
felé délután 226 
felé este 9is 504.

502.

10-szer a 10.000 
koronás, azonkívül 
sok 5000, 300), 
2000 koronás stb. 

nyereményeket.

gyorsvonatok, valamint a jelenleg

Budapest Keleti pályaudvarra

Az I-s8 osztályú sorsjegyek ára:

Prodeal, Kolozsvár, Nagyvárad 
Kolozsvár, Nagyvárad 
Máramarossziget, Dobreczcn. ) 
Kolozsvár, Nagyvárad, }
Brassó, Tövis, Arad J

felól reggel 760-kor érkező 501. sz. 
felől délután l<o _

felől este 9*6
503.

603.

1 sorsjegy sorsjegy
SC 12.-

1 i sorsjegy Va sorsjegy
K 6. K 3.— K 1.50

Rlíután a húzások nemsokára megkezdődnek, kér. 
jük b. megrendelését mielőbb hozzánk beküldeni.

• • se

TOROK Ä. és TSÄ. Í’S* 1
Legnagyobb osztály sorsjáték-üzlet.

Központ: Szervita-tér 3 c, (Török-palota,)
Fiókok 9 Váczi-körut 4. — Teréz-koruK 46.

gyorsvonatok 1909. évi május 1-től kezdve Czeglóden át fognak közlekedni
és Budapest nyugoti pályaudvarról fognak indíttatni, illetve 
Budapest nyugoti pályaudvarra fognak megérkezni.

E vonatok indulási és érkezési ideje

Budapest nyugoti pályaudvaron:
512/604. sz. gyorsv.

540. „
502.
501, „
503, ,

603/511.

Dobreczen, Máramarossziget, 
Nagyvárad, Kolozsvár,
Arad, Tövis, Brassó 
Nagyvárad, Kolozsvár 
Nagyvárad, Kolozsvár, Predeal 
Predeal, Kolozsvár Nagyvárad 
Kolozsvár, Nagyvárad 
Máramarossziget, Dobreczen, 
Kolozsvár, Nagyvárad,
Brassó, rnr,is, Arad

I felé Ind. 6is reggel

felé „ 200 délután
felé „ 916 este
felől érk. Too reggel 
felöl érk. lso délután

■ felől , 966 este

Budapest 1909. évi ápril i hóban.
in. Á„ V. igazgatósága.

•• •• r r
KÜLÖNFÉLÉK.

Várakozás.
* nómuii cgeLrablú csókra vágyom,
B piros Uiz lobban ki az arezomon: ...
A te alakod oson út szobámon,
Éjek lidírcze, barna asszonyom.

Tegnap mellettem árnyak csókoltatok,
A gond hátán, mögött settenkedett,
Tegnt p még az emlékek dalba fogtak 
Es véresre marták a melyemet.

De holnap, holnap égni fog az árazom,
Íchér, tiszta lesz újra homlokom;
Holnap a kezed a kezembe' tartom:
Halott támad fel holnap, as&zonronr.

Fodor Viktor.

(Rhodos f ocil milliói.) A londoni polgári b i ■ 
Jóság előtt port, indított egy dort/, nevű ember 
TLidziwill horezogni' edlen. A herezegivé, akinek vi­
szonya volt RbodosseJ, 1904-ben tért vissza. Afriká­
iból s azon fáradozott, liogy a Wien les Ovii ha- 
gj .itoka ollen állítólag fön nálló köve-telíted t bírói- 
lag érvenyosdtse. Ezf;k a kuvetvló-ek, amelyeket 
IÜkkIw Oocil sajátkezű log irt jegyzékeivel és utal­
ványaival akart igazolni, meghaladják a 28 millió 
márkát. A porhoz azonban pénzre volt, szükiógo ’s 
rcggbiüfta Gortzot, hogy .szerezzem neki 280 ezer 
márkás kölcsönt. Görtz a pór során lnugazoh.a. hogy 
n köleséin érdekében sokat, fáradozott «V. kiadásai 
voltak, mikor azonban a herezognó orosz, nagy­
bátyja meghalt. Raiknwill horezegné Hallani sem 
■akart, tobl«- a ki»lcriinről, sem a Rhodes < 1 ha-
R)'a bt ka ellen megi mii r andi perről. Górta ebiről szár­
mazó kárát és elmaradt Hasznúi kétszázezer már­
kára becsüli <’* moetf emuk na vitelé.-ét. kérte a bí­
róságnál. A bíróság azonban isak 40 ezer márkát 
Ítélt meg, bár olitnnerto, hogy a borvzegné eljárása 
jogtalan volt

A horezegnének « gyébként. már nagyon moz­
gat mem és tarka múltja van. Még Rlaxles Cee.11 
ól< ■ tóban beváltott egy 460 ezer márkás cheque t, 
amely Bitód« aláírásával volt ellátva. A bánya■ 
király azonban r»«kii alatt vallotta, hogy a ohoquon 
látható írláirás nem tőle ered. mire a herrezegné! 
Perbe fogták és el is Ítéltél, két év i fegylnlzm. Ezt

a büntetést kitöltötte. Sokat írtak annak idején a 
herezegné loinantikua szerelmi kaJíuidjairól is. A 
horczegné gróf Rzowuski leánya. Tizenhat é-ves ko­
rában Radzivvill X ilmos herczeghez. ment nőül. At­
tól kezdve, hogy egyik elutasított, udvardója öngyil­
kossá lett miatta, ellenállhatatlannak képzelte .-y/n- 
svrgét es őzt kalandos utazásai közben nagy szeren­
csével értékűéi tette is. Végül Tx>ndonban megismer­
kedett Rhodes-szel, akibe beleszeretett.

Ettől kezdve mindig azt- hangoztatta, hogy 
kedvese Rhodösnek, aki azonban ezt a leghatáro­
zottabb formában tagiadta és azt állította, hogy 
(-,ak pénzügyi tanácsokat adott neki, úgy, hogy há­
ny aresave nyekked folytatott, szerencsés sípokul á- 
«•ziók revén tekintélyes övi jövedelemre tett szert. 
Rhodes azonban egy-cgy rossz kimenetelű borza- 
manőver titán anyagilag is segítette a he rezegnél, 
akinek ily módon körülbelül egy milliót adott. KM 
több azután a herezognó már azt állította, hogy ti­
tokban házasságra lépett Rhodes-szel.

(Ktrucztcnyésztés a Kapföldön.) Egy kap földi 
konzul jelentőse szerint, 1908. őszón ott cgy-kc-tosz- 
teudös struez uégymíu. font sterlingen, sőt, egy 
Mmez-pár ezer font, sterlingen (huszonötezer ko­
ronán) kelt, el. Ida tekintetbe vesszük, hogy közön- 
tégesebb fajtájú struozot. bármikor lehet negyven - 
nyolözvan koronán kapni, akkor az imént, idézett 
két igen magas ág mutatja., mennyire fejlődött ír 
Kapföldön a strueztcnyé.sztés és hogy eme fejlődői 
V'vén a struez fajtájában és tollazatában mekkora 
különbség állott elő. Mostanság már rendes ton vés,',- 
könyvet, vezetnek róluk, mint nálunk a ncmesvérii 
lovak nil év agarakról, és ezáltal nemsoká,ra elérik 
uz.', hogy <wak nomesfaju struezuk lesz. A minőség 
juegjavmlásával lépést tartott ez állatnak a Kao-
1 öld.in való elflzaporodáaa is, mert mig 1904.-ben 
csak három százét venn.yolezezter darab volt azon a 
hdd'terülcten, a múlt, év végéig ez a szám majdnem 
hétszázezerre szökött, föl. Ámbátor a st.ru ez toll ke­
reslete :iz asszonyok divatja miatt szín to hihetetlen 
mértéket öltött, a farmerek — érthető okokból — 
a legnagyobb gonddal törekszenek azon, hogy ezt a 
jövedelmező keresetforrást maguknak biztosítsák 
és keresztül vitték, hogy a kormány a stnicarak éfl 
rtninetojfisnak tengeren való kivitelét egész Brit- 
Délafrikában eltiltotta. Különösen ügyeinek arra, 
hogy Dél -Amerikában,, vagy még inkább Ausztrá- 
1 iában trz övékével egyenlő nívójú struezton.yésztés 
ki no fejlődhessék. Az utóbbi vílágrvsobe vagy négy 
esztendővel ezelőtt hat kifejlett struozot (két ka­

kast és négy jerezót) vrittek ár, Kapföldről; ez a hat 
darab azóta harornszazra szaporodott el, úgy, hogy 
Dél-Ausztráliában több farmer abba akarja hagyni 
juhtenyésztést, hogy a sokkal jövedelmezőbb etruax- 
tenyvsztósro térjen át. S ez nem jár nehézséggel ott, 
cliol vízben nincs hiány s a lírc/crnatermés bőséges.

(Babonás gonosztevők.) Ismeretes, hogy a go­
nosztevők általában nagyon babonásak is. Nem 
ritka az az eset, amikor a bűnös éppen a babona 
hatása alatt töredelmes vallomást tesz, noha koráb­
ban körömszakadtáig tagadta bűnét. Erre vonat­
kozóiig érdekes, tör térre (kát mond el á , .Globe“ 
czimü újság. Egy katonaszökevény menekülés köz­
ben szalmával megrakott szekérrel találkozott, s a 
kocsis csupa könyörületből megengedte, hogy a 
szálnm között elrejtőzzék. Alig hogy ez megtör- 
léut, rablók törtek elő a bozótból, akik a kocsist 
megölték és pénzét elrabolták. Dolguk végeztével 
felültek a szialma tetejére és nyugodtan, mintha 
semmi sem történt volna, lépésben tovább hajtat­
tak. De alig haladtak ötven lépésnyire, elébülc 
toppantak a csendőrök, akik a szökött, katonát ke­
resték. A csendőrök azonban megpillantották az 
ut, szóién heverő holttestet s felszólították a kocsin 
ülőket, hogy álljanak meg és hajtsanak vissza a 
gyilkosság színhelyére. Természetesen a két go. 
nosztevő égre-földre esküdözött, hogy nem ők 
gyilkolták meg a kocsist s egyikük, hogy ártatlan­
sága mellett bizonyítson, rámutatva a holttestre, 
így szólt :

— Hogyha ez a holt ember bes-zé.lni tudna, bi\ 
zonyára nem minket nevezne meg gyilkosául 1

És ekkor megszólalt egy hang:
~ Gazemberek* Igenis, ti vagytok a gyil- 

k osaim 1
A két gonosztevő, de még a csendőrök is na­

gyon megijedtek o Hang hallatára, azt hitték, hogy 
valami csoda történt. Végre is a csendőrök nyer­
ték vissza legelőbb bátorságukat s igy szólították 
meg a holt embert :

~ És raboltak-e tőled valamit, a gyilkosodét 
_ — Tgeu! A pénzemet! — felelte határozottan 

a titokzatos hang.
— Hová rejtették a pénzt!
— A esizmászárukba!
Erre már a két gonosztevő sem győzte tovább 

bátorsággal, hanem térdre rogyva, miin dönt. br.va!. 
lőtt,. Ekkor azután a katonaszökevény is előbu jt s 
szalmából és tűrte, hogy megkötözzék,

V



^ Nsgy fegyverárjegysék ingyen és bérmentve.

AUFRECHT és GOLDSCHMIED Ä,
Budapest, VII., RáKécei-út 30, ajánlja

Pieper MiMas Automata pisztolyt.
Csak eteSnmgu BySrbeáwyeket lerteek raktárim.
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EGYETÉRTÉS 1909. április 24.

A Bro nming-pisz toiy ttijttietosiíése 
6-36 amu itrowűing-uatroMOK haszná­
latára készült. Legíöibb előnye, hogy 
szabadkézzel minden ezerseám nél­
kül pgv fogásiéi szétszedhető, ennek. 
következtébe« tisztántartása és kezelése sokkal könnyebb. Baleset, egy pontosan 
működő biztosíték következtéből, mely a kakasra irányul, ki van zárva., a 
reetíanyzsebtien elfér.

80 Morona. CD Havirészlet 4 kor,
12 havi egyenlő részletre 72 dorona.

,53 Levágandó át héttőnk békáidénál, g i

Megrendelési ív.
Möffesfet és Goldschmied b« t* cégnél

Budapest, VII., Rákócci-út 30. szám.
Jízeauet megrendelem Pieper Antomata-piezWyt-----------korona árban, fize­

tendő_____kor. havi részletekben--------------------------------------tói kezdve,
Budapesten, Aufrecht és Geldschmied cégnél A csomagolási és szállítási költsé­
geket magam viselem. Három havi részlet elmulasztása az egész hátralékot
esedékessé teszi
3 ! Lakhely t . .... n.—............................ ■" ■-......  -
*if 1 .....-............................... .......... ■

Név ée foglalkozás r-
lagy £egyve?árj??y*ék ingyen ée bérmentve.

Á Vas- és Zomáiiczozógyárak Bartelsnus és Társa r. t.
Pilsen és Kisgaram (Rhonitz) mérlege az Ü908. évről.

1. Főtelepe
Vágyón: Pénztárkészlet: 34993-33 kor. Váltók a tár.-zában: 95763-62 kor. 

Értékpapírok : 1000 K. A pilsoni gyár árukészlotoi : 14001 Vit t kor. A pilsoni 
gyár ingatlanai: 178.68107 kor. A pilsoni gyár ingói : 50550-49 kor. A kis- 
garami gyár árukészletei: 883899-89. A kisgarami gyár ingatlanai: 388080-85 
kor. A kisgaj-amí gyár ingói : 227488-04 kor. Adósok: 50909502 kor. össze- 
son: 2,015.2(14-,".ókor. Teher: Részvénytőke: 178.000 kor. Tartalékalap: 
75.000 kor. Kibővítési alap: 50.S83-04 kor. Hátralékos osztalékok: 513 kor. 
jelzálog: 398.8nl.-08 kor. Rll'ogadv.uiyok forgalomban: 787.382-00 kor. Hite­
lezők: 154.750-97 kor. Xvoresógolőhozatal: 1905—1907-rül: 89.582-04 kor. 
A pilsoni gyár nyeresége': 90.975-75 kor. A kisgarami gyár nyeresége : 
32.080-12 kor. összesen": 2,015.204-55 kor. Megvizsgáltatott és helyesnek 
találtatott Carl Hansen s. k„ Bavtelmus H. s. k., Bartelmus Mór s, k., Fomann 
Frigyes s. k„ Brtich W. Frigyes s k.

11. Kisgarami fióktelepi
Vagyon: Pénztávkészlet: 12.223-94 kor. Árukészletek: 383.399-80 kor. 

Ingatlanok: 388.080-85 kor. Ingók: 227.488-64 kor. Adósok: 112.111-12 kor. 
Összesen: 1,123.303-94 kor. Teher: -Jelzálog: 200.000-— kor. Blfogadványok: 
737.382-00 kor. Hitelezők: 153.24.V22 kor. A kisgarami gyár nyeresége: 
'82.080-12 kor. összesen : 1,128.303-94 kor. Dr. Kármán s. k.

kölcsön sorsjegyekre és értők- 
papírokra és vidéki takarék­

pénztári részvényekre.
Erzsébet sorsjegy ve fl.— K. 
Jósziv sorsjegyre 7.60 K.
Magyar v.t n 22.—K.
Bazilika . 16.- K.
Olasz V. t „ 32.— K.
Osztr. v. t * 42.— K.
Hazai „ 1*0.— K.
Konvertált Jelz. 105.— K. 

stb. stb:
A kölcsön 2 koronánál
kezdődő apró részletekben 
törleszthetö. —Ha sorsjegyei 
már zálogban vannak, úgy 
a letétjegy beküldése ellené­
ben a kölcsönt a fenti ösz- 
ezegre felemeljük Azonnali el 
intézés es legolcsób kamatláb

BESFELD
BANKHÁZ

Bpest, Károly körnt l. 
.Alapitt&tott 1874-ben.

HIRDETMÉNY.
A Dunagözhnjó7.ási Társaság közhírré teszi, 

hogy f. hó 28-án délelőtt (I órakor a Lánczhid 
alatti zárt rakodón a kiváltatlan és feles áruk az 
üzletszabályzat 61. szakasza értelmében nyilvános 
árverés utján el fognak adatni. Budapesten, 1909. 
április 23-án.

A magyarországi forgalmi igazgatóság.

A már S4 év ót» a kerébpár- 
vüágof nntlé eredeti angol H&íicaí Premier és The Cterngtoo

kerékpárokat dupla harang-csapágy-
gyal és szabadonfutóval, 3 évi Jot- 
áhással, minden árfetemefés nélkül 
szigorúan az eredeti gyári árakon 
■havi 12 és 15 koronás részletre 

adjak és

kerékpér-aikatiróatet
egész világon létező összes kerékpárokhoz külső és belaß 
gumtmkat, csengőkat, Iftmpákst, pedálokat , lácczokat, komi­
szukat és csészékét óriási forgatnánk következtében mélyen

Ä'SnS SB0/» áPÍBStóliitóssai £*!?u*r*ék
LÁNG- JAKAB és FIA

kerékjtár é* alkatrész nagykereskedők 
Budapest, Vili., József-körut *1. szám,
Fiöküzietek: Baross-tér 4, és Budán, II,, M«rgit-k«Tirt 6. ez. 

Nagv árjegyzékünk íooe kévpel kerékpár 
. és alkatrészekről ingyen és bérmenive.

Magyar Királyi Államvasutak 
64163/Cili. szám.

Mérsékelt áru menettérti jegyek kiadása, továbbá 
menet jegy füzetek érvénytartamának kiterjesztése.

A magyar királyi állam vasutak igazgatóságától 
nyert értesülés szerint folyó évi május hó 1 -1<«1 kez­
dődőiig a Budapest.—Esztergom—Fűzi tői helyi ér­
dekű vasúton egyrészt Piszke állomásról (Budapest 
nyugot.i pályaudvarra és Buda—Császárfiirdö-rc és 
vissza vagy viszont, a II. osztályban 6.20 kor., a 
III. osztályban 4.10 korona menetáron kőt napig 
érvényes menettérti jegyek fognak kiadatni, más­
részt a Budapest ny. p. u. és Esztergom között ed­
dig csupán a. nyári évadban kiadásra kerülő 30 na­
pos menetjegyfiiaetek érvényessége az egész év tar­
tamára ki terjesztetik.

Budapest, 1909. április hó 16-ár..
Az igazgatósárr.

Heveny vagy idült

h aljakor ® básitalmak
úgy görvélykór, börbajok, rheuma, ff/Edg, feké.lyrk fi1'") s 
a romlott vertöl származó egyéb ba.iok.nul, mint mlrÍK>rda- 
gnnat, rhenmatlsmns, a száj, geg* genyedésel, ti. Rí­
nátok, onoatesis, tohetetlensóg < < mindenfele szerzett ' így 
örökölt bnjakóros bán tál mák rsetébsn. h legmegrögzöttebb 8 
minden gyógykezeléssel daczoló b t-gségböl biztos és gyö- 

ketoa gyógyulást nyújtanak

Dp. Oliver vertiszíitó piskótái
melyek a francia kormány és a páriái orvosi akadémia 
által engedélyezve és a párisi kórházakban egyedül 

vannak engedélyezve
Igon kellemes gyógyszer, melyet oo év ó&b a legkiválóbb orvo­
sok használnak, mint egyetlen és legjobb vértiezritö szert és 

mór számos kitüntetésben részesült.
Ara egy kis doboznak 25 darab tartalommal 5.60 kor., egy 
nagy doboe-uak 52 darab tartalommal ii.— kor. Minta és pro­

spektus rendelkezésre áll.
Baktár : Tőrök József gyógyszertára Budapest, Király- 

utoza 12. ós Andrássy-ut 39. szám.

958, sorozat BOFI 028, szám
Polgár Sándor
m. kir. szab nyert orvosi mii-és kötszerész

Budapest, ViL, Erzsébet-kflrut 50. sz.
köteles ezen utalvány beküldése mellett 
minden megrendelőnek 15° o, azaz tizenöt 
száaaléknyi árkedvezményt adni az ered.

F. Berguerand flls,
párisi különlegességek 

(óvszerek) gyártmányaiból. Kimerítő 
képes Árjegyzék díjmentesen, zárt le­

vélben küldetik.
^ivAgatott^^Egveténés^ök^^yOó^

TCSSÓli MtBtSpS'ilQÍ

ÜÄZÄSU Az üj Időkből.
Szépirodalmi, művészeti és társadalmi kepes hetilap 

Szerkeszti: Kercreg Ftrenei
Előfizetési ára negyedévre 4 korona. Kiadóhivatal;

Budapesten, Vl„ índráisy-at 10.

m Ä Magyar Lányokból
Kepes hetilap, fiatal lányok számára. 

Szerkeszti: Ttstsek Inna
Előfizetési ára negyedévre 3 korona. Kiadóhivatal

Budapesten, VI,, Andrássy-ut 10,

t MöömXs*
Äz En Újságomból.

Képos hotilap gyermekok számára. 
Szerkeszti Pisa Lajes.

Előfizetési Ara negyedévre 2 kor. 50 Ilii. Kiadóhivatal:
Budapests*, VI-, Andrásav-it 10

vmÉraiflzcmEN ■öw>nmu
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'*/X>KAKM 
c>iarw <

fíooaóot
lenni csakis ná^sze’reTs^mgyőíjbTereLOT'ííyn^ehet b2?ÍÜ? t'í" ™? pé?zhez’ <le SVOrsan, váratlanul nagy vagyonra szert 
nye van, gyorsan meggazdagodni. Y Y tj ehetl hzílt ves^ a lc=tobb ember sorsjegyet, mert ezáltal állandóan rémé-
tehát biztosan5minden‘ másodikS«oí 61 akedveitek mindenütt mert a kibocsájtott 110.000 sorsjegy közül 55000 nyer 
mely ily szolid és kmdveróvolnT sorsjegy. A nyenemenyesélyek páratlanok, nincs a világon sorsjáték-tervelet,’

teljes bijaisnlimafv« Wnf' ‘"‘’"f * fe,6eíe,6let és ellmfeé=t> « « *«, hogy a közönsíg

cs vannak * lín“”’metiníXtoí t*™»9, ““‘‘„'.'"'’r .b»Mog«*ya! Mindenkinak életében voltak 
kedves név melletti sorsjegyszám egy' n’agyotb8 K kih™ a ml‘a fegktetobS huzáÍL!11“ más “

Jegyzék
a XXIV. magy. kir. szabad, 
osztálysorsjáték 55.000 nye­
reményeiről, mely a 110.000 
sorsjegy közül ki lesz sor­

solva 6 hónap alatt.

(Bit millió Korona).
1 jutalomdij 
1 nyeremény

Korona

600000
400000
2C0000
103000
90000
80000
70000
60000
50000
40000
30000
25000
20C0J

15000
10000
5C09
3030
2000
1000
503
300
200
170
130
100
80
40

55000 Bum KI WOOD

Kísérelje meg szerencséjét nálunk, mert

__ szerencséje •

KISS KÁROLY ÉS TÁRSA
bank részvénytársaság, a magy. kir. szabadalm. osztálysorsjáték főelárusitóheiys. I
Központ» Kossuth Lajos-utcza 13. Fiók-Üzletek: Rákóczi-ut 55. Bm

Ezen szerencseszámok csakis nálunk kaphatók s
Adél 73215 Cristian 56393 Fe din and 54742 Izor 100963 Manó 2310Adolf 8522 Comólia 106930 Fe 'euc 22163 Izsó 40591 Marcell 2403Adorján 97473 Constant 29643 j Flóra 102148 Jakab 90688 Margit 102701Adrienno 57507 Clement 4406 Flórian 21375 Janka 108386 Mária 50603Ágnes 40640 1 Clarissa 108018 Flóris 73313 János 27394 Mariska 102157Ágost 102215 Cézár 80133 Fodor 108104 Jenő 8300 Márk 20068Ágoston 8355 Cecilia 13281 Franciska 50551 Jolán 31295 Magdolna

VuUt)

29845Ákos 53141 Carolina 107657 Frida 90806 Jónás 107460 Márton 56956Aladár 87350 Camilla 8389 Frigyes 82604 ■ Józsa 96055 Máté
w XJ ij vJ

101132AJajos 96069 Dániel 17026 Fiilöp 102186 1 József 65972 Malvin 27181Albert 95649 Dávid 60099 Gábor 22965 ! Judith 34618 Matild 93673Alfonz 95016 Demeter 51484 Gábriel 75018 j Julia 107239 Mátyás 48170Alfréd 102105 Demjén 90755 Gáspár 23148 Juliska 67629 Melinda 106172Alice 684 Dénes 57543 Gedeon 75001 Kálmán 102770 Menyhért 27106Amália 82105 Dezsó 33803 Gergely 48149 Kamill 9810 Miéi 72796Ambrus 63453 Domokos 91301 Gertrud 38892 Karol in 78187 Mihály 1074/4.Andor 94220 Dóra 58562 Géza 63458 Károly 108111 Miklós 89620András S6578 Dorottya 102136 Glda 108 03 Kázmer 16604 Miksa 73375Anna 91315 Döme 90726 Gizella 14742 Katalin 90801 Milán 60076Antal 58138 Dömötör 107481 Gottfried 90712 Kelemen 13672 Mór 106170Antónia 90710 Eberhard 21058 Gusztáv 13275 Klára 90847 Náci 19759Aranka 37469 Edith 108381 Gyárfás 39468 Klotild 107 63 Nándor 7r-339Armin 78233 Edo 73330 Guidó 91033 Konrád 547 >3 Natália 102711Arnold 950 2 Eduard 80854 György 20196 Kornélia 90689 Náthán 33816Aron 20551 Elek 78235 Győző 107027 Kornél 108384 Nelli 64248Árpád 78229 Elemér 57211 Gyula 39772 Kristóf 21647 Neszti 50456Arthur 6454 Eleonóra 83813 Gyuri 102230 Krisztina 102 '71 Netti 616Attilla 659)8 Éliás 439 Hedvig 94222 Lajos 91000 Nina 108073Auguszta 8216 Ella 7931 Uelóna 95017 László 81046 Giga 67635Aurél 94224 Elvira 107155 Henrik 107245 Lázár 107383 Olivér 83807Balázs 13623 I Elza 12717 Hermann 8102 Lénárd 21507 Orbán 103101Bálint 78224 Emanuel 37781 Hermina 22957 Lenke 24195 Oszkár Í03C24Bandi 39757 Emil 4220 Hubert 102133 Leó 107476 Ottila 23121Barnabás 102104 1 Emília 65052 Hugó 108154 Laura 32051 Ödön 94283Beatrix 38900 Emma 107244 Ibolyka 98963 Lcontin 56338 Ottó 79323Béla 8274 Endre 74130 Ida 29719 Leonora 39743 Pál 10 986Benedek 4205 j Erna 95346 : lgnácz 66913 Lídia 75CÖ9 Paula 73386Benjámin 108108 ' Ernestin 13163 í Ilka 2340 Lina 102114 Péter 74114Bernit 22211 Ernő 79841 : Illés 21354 Lívia 8224 Piroska 9812Berta 60111 Ervin 71111 Urna 13643 Loráudt 45192 Pista 20056Bertalan 14769 Erzi-ébet 68002 Ilona 102235 Lipót 56073 Pongrác 67698Bertold 34233 Etol 107250 Imre 100953 Lőrinc 94904 Rafael 107497Blanka 479 Eugénia 10(479 Irén 17012 Lucia 10174 Ráche! 54402Bódog 88059 Éva 9807 Irma 8391 Ludmilla 99087 "Regina 73317Boldizsár 102195 Fábián 37783 István 487 Lukács 60121 René 51335Borbála 8357 Bánni 39442 Iván 90672 Ludvig 102745 Rozsó 24782Boriska 95346 Felicia 29482 Ivor 32068 Lujza 17041 Rí chávtl 50474
Sösko 93671 1 Félix 37790 ; Izabella 39493 1 Magda 90538 Róbert 21051

A szives megrendeléseket postafordultáv

Az I. osztályú sorsjegyek
árai:

Nyolczad . 1.50 korona
Negyed . . . 3— „
Fél..........................6— „
Egész ... 12 — r

húzása :
május 19-én és 21 én

Roland
Rozália
Rozina
Rudolf
Salamon
Sámson
Sámuel
Sándor
Sarolta
Sebestyén
Simon
Stefánia
Szaniszló
Szi-réna
Szidónia
Szilárd
Tamás
Tasziló
Teofl!
Teodor
Teréz
Terka
Tihamér
Tibor
Titusz
Tivadar
Tóbiás
Tódor
Dirik
Drbán
Valentin
Valéria
Vendel
Verona
Vidor
Viktor
Viktória
Vilma
Vilmos
Vince
Walter
Wladimir
Zoltán
Zseni
Zsigmond
Zsófia
Zsnzsana

100058 
30669 
50455 

10bv38 
44717 
22250 
215 f> 

102278 
19111 
81'dlO 

105059 
27117 
90814 

102160 
8241 

32465 
58104 
10105 
70476 

102487 
196038 
29431 
88377 

102109 
60083 
50574 

107282 
27370 
60134 

106787 
90664 
34083 

107549 
106107 
86841 
90545 
41625 
87536 

107175 
67684 
24799 

3138 
79344 
67625 

102223 
170484 
107484

kérjük, hogy a kívánt számot időközben el ne adjuk!
Tessék kivágni és ozlmünkre beküldeni :

** MEGRENDELÉS. - „
KISS KÁROLY És TÁRSA bank részv.-társ

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utcza 13.
Szíveskedjek nekem a XXIV. sorsjáték i. osztályára a._ ___
sorsjegyet, hjvátmos tervet 6s húzás után hivatalos nyeremtov."

jegyzéket küldeni. y
*“ * sorsjegy árát: — I metlékelTe bélyegekkel HlldBra.

linr nil 1 WltJOleg nestieiejyiojen Midim.
......................... ..... , ............. --1111* ' kerent ucátirétalessi.

(A mtg nőm felelő Hódol ssiveelrtijók iüitanl.)

Pontos I Név:—------
cím Lakhely, ntezs, házszám __ _____

Utolsó posta, (megye) ________
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B hirdetési rovatban minden sző 
esyswri beiktatása közönséges 
petit bytilkbél 4 ftllérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 ftl.-rel fizetendő.

egyetértés 1909. április 24.

KIS HIRDETÉSEK
E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit hetükből 4 fillérrel, kompakt 
hetükből szedve 6fi!.-relfizetendő.

Pénzsz€’<*réByek
kaaználtok és újak, rend­
íti vüij olcgő áron kapható 
B budapesti ’
laktérban, _ 
Bálv*oy-utoza

Idei caukor-öorsót,
fejes salátát, spenótot, hói 
napos retket, zöldhagy­
mát, uj burgonyát posta- 
koearankint 3 koronáért, 
ismételadóknak árengod- 
indnynyól szállít Stabó 6, 
Csongrádról.

Szóló spárgát,
eznkorborsót, spenótot, nj 
horgonyát, tejes-salátát, 
hónapos retket, zöldhagy­
mát postakosarnnként 3 
koronáért, ismételadók 
nak ároagedménynyel szál­
lít. Gyümölcskivitel Csöng- 
rádrél.

Fajborekat
felelősség mellett lefejtve, 
kölcsön hordóban hekto­
literjét 32 koronával szál-
in^ Gpmölcskivitel Csong-

Kosarakat
gyümölcs és zöldség szál- ; 
litására minden nagyság-, I 
ban szállít Gyümölcskivi- I 
tel Csougrádrol. 27286

Pénzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, V. kerület, 
Aikotmány-utcza 19. sz.

Gyümölcsfa-,
díszfa- és rózsa-árjegy­
zékkel ingyen szolgál 
Weber faiskolája Békás, 
megyeren, (Budapest mel­
lett.) 27041

Szöllő-oltványokról,
stö.lövesszökröl leg­
olcsóbb árjegyzéket küld
Székely lóz el, Gyöngyös-

BÚI O R
részletfizetésre 

vagy meghatározott időre,
szplid arak és legkedvezőbb 
fizetési föltételek mellett. — 

FÖlvilágositással szolgál

LISZT ISTVÁN
Bpest, IV, Xoronaherceg-ti 2.

(Kjgyó-tér sarkin)
bu topraktára ban.
Több mint búd ké 
árjegyzékünket bárfi 
lér eile

«Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alai- és állammsgikra 
továbbá tlgyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál- 
lamszámvitcli ni állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorson, olcsón elő­
készít : Dr. Kállay Zol­
tán jogi sseminárinma, 
Bpest, IV., Sagyar-ntca 
3., III., em. 6. (ezelőtt 
VÍU Rózsa-u. 44) Ne 
téveszsze össze más 

hirdetéssel, eei

Vasttuíor.
Rézágy 35 fit, gyeim ok­
ágy 11, összecsuklmtó vas­
ágy 5, ágybetét vaskeretti 
5.50, fakorctü 3.50, l'éz- 
gsrnis 2.50. összecsukható 
tábori ágy oczélsodrony- 
nyal 8.—, sedronyfonat 
kerítést, vaskaput legol­
csóbban szállit flicker Gy. 
gyára HoHó-utcza 3/E. 
Telefon 22—66. 26975

képpul elli ott 
árkmek 60 IU-

Pénzt azonnal
botorra, zongorára, ko- 

veikra, varrógépekre, ke­
rékpárokra, kereskedelmi 
Mikkekre, melyeket utó­
lagos díjfizetéssel legjutó- 
ni'osabban bizományba be- 
raktározunk. Tauber Ármin 
és Társa, kizárólagosan 

Baross-tér 18.

rafbaromfl
falebek, nyitlak, disigalam- 
bek, madarak, élő mohok 
elbírói érdekes és nélku- 
Mzhetetfen árjegyzéket 

MIM bementve Diana- 
telep, Tar, Hevesmegye. 
______________ 27100

Kárpitos nyergesei
®Sszérts mindennemű kellé­
kek képes ne#y árjegyzé- 
két Idv&natra ingyen kül­
di a Budapesti Paszo- 

mánygyár Réezv.-társ. 
NaQTOező-utcza E. 46.

Legjobb likőrök
és rum készíthető kivo­
nataimmal. Egy üveg ára 
60 fillér. 10 üveget 6

»ért bérmentve kül- 
[jegyzéket kívánat­
ra. Báíhy Béla gyógysze­
rész Bekés-Csaba. 27180

Parlamenti

lér ellt-Bében franko elküld ük.

ROZSA!!
SZEGFŰ!!
BS»gr**t»rsefi rét «áfák 2 éves 
koronávtí, 10 datab 12-^16 K. 
Magas törzsű rózsafáké eves 
ÉoronXval, cwvk réiribb, legjobb 
és ajabb fajták, 10 darab 20 K. 
Bokorrózsák, 2 évesek, 10 
darab 0—8 K. Amerikai órláa 
azeg^fik. egy éves, erősen vi­
rágzó. 5 darab 10 K. Császár- 
■zegfük, folyton virítok, 10 
darab 6—10 K. Kezeskedem 
biztos megiogeuazeaért és 
gazdag vii^gzúsért. Szétküldés 
mindenhová bérmentve után- 
vettet. Képes árjegyzék dijta- 
lenni. KRATJSó T. kiviicli 
kertészete Feketehalom, 
Brassó mellett. 27171

(

Penz-8Z2lir6iyeä
njak és használtak, va­
lamint kazetták és má­
soló prések legolcsób­
ban csakis Sp iter E. és 
Testvérénél, Budapest, 
VH., Dob-utcza 16. sz. 
(Király-u. 13) G-ozsdu- 

udvar kaphatók.

LEGNAGYOBB

Pénzeloleget
-—--: kaphat =-::..u 
zongora, botor, var­
rógép, kerékpár, 

hintó, automob I, 
könyve* ée ku«ón*- 
árukra, ha azokat szá­
raz, tiszta raktárhelyisé­
geinkbe bizományba be­

rak tározza.

TAÜSZIK es TÁRSA
VI., QYÄB-UTCZA zt sz.
TELEFON 83—97.

j0orsir6k 6)Uá 
tiWgyar, német gyoreit*- 
bitója. Díjtalan gépú*r 
•Matito, magyar, német 
togahnatib. Kereskedelmi 
akadémiai tanárok által 
Oktatott szaktantárgyak.
Az Országos magyar 
fiyorstro-Bzyesölet hiva- 
lulos tanfolyama. Alapí­
totta Harsovits Iván 
1868-ban Biztos állásköz- 
eetités. Nyitva eeptember 
l-t6 julilla 1-ig. TájékCBr
tatét kaid a O belsberger 
szakisa« la. (Csak Ideit
Ferenc-Vr JJ>, $z. előbb 
Gyár-utca 4.) Czinvre vi- 
gySazunkf Az egyeettlet j

IpgUja iri'tgépi vépek tői a
gBindeWlnkel, ntfl-naá 

I tanfolyamoktól füg.

L Telefon 64—68. Be- 
I egész papon át.

Ingóságokat
értékesítő és beraktá­
rozó vállalat BáltécZ!- 
Ut 19. bejárat a Szent- 
királyi ntczából. Kész- 
pénzeiőliggel berak tá­
ros bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá- 
raibacsokély díjazásért 
értékesítés czéljából 
vagy anélkül. Telefon 
110—08. 9984

Sfenográfia
Rákéoii-ul 64. sí, Magyar, 
német gyorsírás - oktatás. 
Ingyenes gépirás-tanitás 
az összes rendszerű Írógé­
peken. Á „Sfenográfia“ Or­
szágos Gabels berger gyors­
író- és gepiró-i kokban 
havonta uj magyar, német 
gyorsírás!, gcplrasi, keres­
kedelmi es sokszorosítási 
tanfolyamok nyílnak. Leve­
lezi) és vitairási tanfolya­
mok. Okleveles gyorsiró- 
es kereskid.lml iskolai 
rendes tanárok. Az intézet 
sekszoroslto és másoló iro­
dája elvállal mindennemű 
Írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását, 
A „Kalligraf»“ szépírás! 
osztályában fényesen be­
vált gyakorlati módszer 

következtében mmdsn 
esetben sikeres sztplrás- 
oktatas, Mérsékelt tandíj. 
Beiratások naponta kizáró­
lag Rákóozl-ut 60. I, em, 
■em tévesztendő össze ha­
sonló hangzású iskolákkal. 
Kérje« tájékoztatok Mg

Fényképezőgép
ritka kedveid alkalmi vétel 
részbon árverésből és más 
alkalmi vételekből eredő 
jó fényképezőgépek kap­
hatók már 5 forinttól félj, 
68rt, Zeiss. Busch, Vnígt- 
länder, Souter és más 
nnistigmitos lénykéjeié- 
gép is igen Olcsón. Ugyan­
itt Bramo ea kenezert-be- 
Slék gép, erős és szép 

hanggal, lemezekkel 
együtt potom olcsón továb­
bá finom va Aistegwar 
és egyéb más tárgy, 
alkalmi vétel árban eladók 
Itldé-nál E.yetomtór 5. 
(nem Egyetem-utcza) Min­
dent veszek, eladok és 

becserélek.

A FranHtu-Tárenlat
kiadásában must jelent meg:

Filozófiai írók Tára
3 Magyar Tudományos Akadé­
mia támogatásával sierkosiiik
Alexander Bernét re 

Báuócr.i József.
------- Vili. kötet. -------

KANT
prolegomena! 
minden leendő 
metafizikához, 
rai-ly tiiclomáii.vkéiii 
log szerepelhetni.

Kord. ée be-fz-lés««! ellátta
Alemnder Bernét.

Második javított és bőví­
tett kiadás.

Ars 2 kor. 80 BUér.

LAMPELÍjiSíwtt
K. tg Fiai) r.-l-nil Hudape-v. 
VI.. Andrásvy-iit 2Í. és mm 

dei könyvié restedrabén

Ha köhög
vagy rekedt, Rétby-féle cu­
korkát vegyen 60 fillérért.

2G7U6

Légszesz és villamos
csillárok
legelőnyösebben szerezhe­
tők be KulcsárSándor
bronzáru- és csillárgyára- 
ban, Budapest, VI. kér., 

Desscwffy-u. 9—11.

Brüiianíoi,
aranyat, ezüstöt, ékszert 
ás régisóget veszek és 
eladok. Kertész éks/eréaz 
Budapest, VII., Kiróiy- 

uioza 85. szóm.
— Telefonszám 95-43.—

20,000 rózsafa
magastörzsü kapható

Kovák János szólótelepén 
Székelyhid Árjegyzék bér- 

mentve.

A legelőnyösebb rtszlettlzetisri

zongorát,
pianino,

czlmbahnot,
hegedűt

készpénz bent Arakon a leg 
újabb londasorü

hasikhiteS
aijAn kizárólag csakis

REMÉNYI
nagy magyar hcngszertblcpén 

Praspckrnn ém Arieuvzéh 
l.-nyen. rue

Budanosi, Király-u. 58,

Modern
urasági bútorok
alka mi vétssSe 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, úri 
szoba és irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, to 
ritök, csillárok, vas- és 

rézbutorokban.

6RCSZ SÁNDOR es Társa
Bndapest, Liszt Fereacz-téi 
8. szám, ezelőtt Gyár utezd.

Telefon 14—08.

Elsőrendű vadonatúj

Singer női 
varrógépéi
97 forintért
Ä ■ ix arika- 
liajóst 40 forint- 
<írt. cenimlho- 

bint 46 forintért, iparo-gépt kot 
igen olcsón b évi jótáilóseal 
sziUlitok, vidékre árjegyzék in­
gyen. Ki »use Henrik vnr- 
lógépgyóri raktára Budapest. 
IV., X eronB Pálné-u. 40. fldsz 6. \ iszontt ládukiiak árengedm

JL SopánysóB »j«
Az egyedüli eredmény- 
t 1 lasért háziszer a 
dr.VVül am Jlirfley tanár 
amer Kai erötáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
tolt tostidomokat nyer­
nek. — Eöleyek rrhiek 
keblet. H..t bet alatt 2j 
kilo gyarapadásér: jót 
állási. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen us gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszonó 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 frt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba­
lázs Mer E. Budap st, 
VII, István-uí 11, II/l.

veszek. Elzálogosított 
hrillan- ' ‘ gjomryó- 
két, aranyv1, ezüstöt 
és ékszoreko. 100.000 
kor. köhségm öntésen 
kiváltok és tel,'s ér­
tékét kifizetem. ■,:«

SGHILiER IZIDOR
é 1» GEerbereskcdo

Budapest,
Sip-utcza 8. szám.

IRIGYEK!

+BW +
íe különféle óvszer • árjegyzé­
künket titoktertás mellett in 
gyen 6í bérmentve küldjük

NAKIRA
törvényesen védett férfi gumml- 
különlegesség, tucatja 12 kor., 

3 tucatból 20°/o engedmény.

Uterus-Spray
legújabb bygienikns női ezoI 

1*. — üorona.

GDMKI-HtLHÓLYÁG
1, 4, 6, 8,10, 12 korona tuca'ja
MÍBltilgy814--mé„y 12 ■!»,#)
I kor. Pe.--« Tolás 8—8 Kor.-lg. 
lrriy»iop 3 kor. és Idj.-bb, 
Bldee vabállvínyon 8 korona.

kflszeriár ™
Budapest, VII., Bákóci-nt 31

(i Ró-ni-kérházzel szsmren.)

fwh* dere él • vlrie keresá*

BÚTOR
30n/o megtalíaritás!

Régi íiutorszalon
Bndapest, Ferenciek tere 3 
félemelet. V íei cs eladas
használt és uj
polgári urasági lakbérén- 
dezeseknek mahagóni cs 
palisander bátoruk, úri 
szobák, angol bórgaroiturak 
és szaloabutorok, keleti 
— szónyeiek, csillárok. — 

Telefon 82—13.

'Telt; kebel.
Telt kebel kút hó ap alatt.
FMuies Orientales

(k-loti pilulák) 
óllal, az o yvdu- 
liek által, me­
lyek a menet 
fejlesztik, szi­
lárdítják, hely­
re.!, lit jik H ii nói 
mellnek gráczió- 
/.UKtchséget ixól- 

caönöz, anél­
kül, hogy ;iz 
egészts gn U
árt an inaik.
Garant Alva 
arzenikum- 

menice.

------  . iHftáyo' tói
nIviL Abszolút dlazkréezió. 

Lgy doboz hiFZtiál.iti utasltáti- 
6al franko 4'45 koiona előz tes 
beküldése vagy 6 76 korona 

ntánvét-d mellett.
1. HÁTIK gyógyszerész 
PAlilS. Raktárak: Bées, 
R. Pbcrhofcr gyógyszerész Sin 
ivrfltraa.se iß. Budapest, Török 

óztief gyógyszerész Király 
ntcZa 12.

!! Olcsó kölcsönök!!
Tisztviselő kölcsönt
B—6l/ev/o-i,a, 15—35 évre, 
kezesek és, életbiztosítás 
nélkül is. Életbiztosítótól 
való elutasiiás nem aka­
dály. Előzetes költség 
nincs! Díjazás utólagos I 
felsál gkülcs int 4-4 /a%-ra 
4-t>2—5.0 -°/o annuitás mól- 
lett. Másodlielyre 61 a%-ra 
Óv i ékokra azért-ék 75°. o-lg 
raionii’isztckneí hadnagy­
tól kezdve előnyős feltéte­
lekkel, Tárczahitelt, Válté- 
kblcsBnt gyorsan és elő­
nyösen foly.,sitiink. Ingat­
lanok, erdők, bányák adás­
vétel. Os tálysorsjogyelc 
hivatalos áron. Mindenféle 
bankügylet lobonyolitását 
elvállaljuk!! Minden fel­
világosítás díjtalan ! Kép­
viselők alkalmaztatnak! 
Ken és Társa bankbizo- 
má»yl és kereskedelmi 
iroda, Budapest, Rózsa-u. 
29.111. 5. sz. Válítszbélyog,

legjobb legolcsóbb

iu mg.
Vezérképvisclöség:

PRÁGA,

Soukenicka 30.

fijtök, RblÉoR,
vasredönyök, használtak 
és újak, bármily m-rőt­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók.

Wiener A. ufódnál
BUDAPEST, ÜúLŐI-UT 123. 

Telelőn 62—80.

icsöfii
41 4- 4, 5 cs 6% alapon
íöidbirtokra. lőve iulmcto. 
fővárosi, vidéki, városi és 
Eudapost környókéa levő 
bu hasakra I , II-, III lie­
hen 15 60 évig tcrl szt- 
huo. S ómé yhitelt tisztvi- 
selőkuck gyorsan eszkö­

zöltetik.
KCFIWAKI6 JAKAB

bankbizományi iroda. Bu­
dapest, Toróz-körut l/a.

ÜR
a*BB.

.»IBs»-'!

k«S5S5^fea2SSa
Nyomatott a Hazai Hirlaukiadó Itészvénvtársaság körforgó ircncin. Budapebt, Ilouvéd-utcza Ifi,


